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ایران عاشورایی

سید عطاءالله  مهاجرانی
عاشورای پیروز و بلاهت و بطالت نتانیاهو

مکتب امام حسین علیه السلام و عاشورای او پیروز 
است. نه تنها پیروزی نظری و معنوی و اساطیری، بلکه 
پیروزی در میدان واقعیت های ساحت نبرد. نبرد 
آمریکا و صهیونیسم علیه انقلاب و نهضت مقاومت 
و نظام جمهوری اسلامی ایران و علیه کشور و ملت 
یران به شکست انجامید. خوابشان به کابوس  ا
تبدیل شد. نیم نگاهی به نوشته های شخصیت های 
مشهور سیاسی و فرهنگی و افراد صاحب نفوذ در 
فضای مجازی، به روشنی نشان می دهد که آمریکا و 
اسرائیل کاملاً بر خلاف تصورشان، که امروز خیالی 
خام محسوب می شود، دچار نتایج نیندیشیده و 
پیش بینی نکرده شده اند. نتوانستند به اهداف خود 

در جنگ علیه ایران برسند.
1- ترامپ و نتانیاهو از صلح از موضع قدرت و تسلیم 
بدون قید و شرط سخن می گفتند. امضای تفاهمنامه 
از سوی ترامپ و پزشکیان نشانه ای است که نوبت 
دیکته کردن شرایط و صلح در زیر آتش، تمام شده 
است. سقوط نظام و تجزیه ایران در افق محال 
می نماید. آمریکا همیشه ایران را تهدید می کرد که 
»همه کارت ها روی میز است!« بسیار خوب با کارت 

جنگ بازی کردند و سوخت.
2- وحدت ملی ایرانیان نه تنها شکسته نشد، بلکه 
مردمان ایران با انگیزه دفاع از ایران بیش از صد شب 
و روز است که در میدان ها و خیابان ها حضور دارند. 
در واقع این توانایی و قدرت نرمی است که آمریکا و 

اسرائیل خلاف آن را تصور می کردند.
3- توانایی دانش هسته ای و پایگاه ها و مراکز هسته ای 
ایران برقرار ماند. حتی ترامپ به حق غنی سازی 

اورانیوم در ایران اعتراف کرد.
4- آمریکا با عملیات زمینی در اصفهان می خواست 
اورانیوم غنی شده بالای 60 درصد را برباید. به بهانه 
نجات خلبان و کمک خلبان آمده بودند. گمان 
نمی کنم حتی افراد گول و گیج هم این توجیه را 

پذیرفته باشند.
5- ترامپ با همکاری اسرائیل که در گروه های مسلح 

کردی نقش و نفوذ دارد، حتی برای نفوذ و تخریب در 
صنایع هسته ای ایران از همین عناصر استفاده کرد. 
وه ها حمایت مالی و سیاسی و تبلیغاتی  از این گر
و تسلیحاتی می کند. می خواستند از غرب ایران 
پروژه ای را علیه وحدت سرزمینی ایران تدارک کنند. 

شکست خوردند.
6- در آغاز تهاجم، آمریکا و اسرائیل از برچیده شدن 
 . می گفتند سخن  ن  ا یر ا لستیک  با ی  شک ها مو
موشک های بالستیک و زرادخانه پهپاد های ایران 

اکنون تبدیل به نماد توانایی ایران شده است.
۷- تنگه هرمز به عنوان یک امکان بسیار ویژه در اختیار 

ایران قرار گرفت.
 8- می خواستند رابطه بین ایران به عنوان کانون 
و محور مقاومت را با حزب الله لبنان برهم بزنند. 
اتفاقی که افتاد، این بود که ایران با پافشاری بر 
عقب نشینی اسرائیل از خاک لبنان به عنوان شرط 
امضای تفاهمنامه، کاری کرد که اکنون شاهد تفاوت 
راهبردهای آمریکا و اسرائیل هستیم. حتی گفته 
می شود ترامپ درصدد حذف نتانیاهوست. نتانیاهو 
در واقع با تحقق آرمان چهل ساله اش در حمله به ایران 
که با استفاده از موقعیت و بلاهت ترامپ عملی شد؛ 

نتیجه عکس گرفت.
زنشسته و رهبر حزب  لشکر با « سر ئیر گولان یا «
دموکراتیک اسرائیل و معاون سابق ستادکل ارتش 
اسرائیل، علیه نتانیاهو پس از تفاهمنامه ایران و 
آمریکا در صفحه »ایکس« خود نوشت: »نتانیاهو 
همان فردی است که سال ها یک نمایش پوشالی 
»آقای امنیت« را به مردم می فروخت و در عمل تبدیل 
به پدر بزرگ ترین شکست های استراتژیک در تاریخ 
اسرائیل شد. کسی که وعده امنیت مطلق می داد، 
دوره ریاستش را در حالی تمام می کند که دشمنان 
اسرائیل قوی ترند، اسرائیل ضعیف تر است. تغییر 
؛ یک  سی نیست ورت سیا هو فقط یک ضر نیا نتا

ضرورت امنیتی موجودیتی است.«
این هم از خلاف آمدها یا طنزهای تاریخ است. این 

سرنوشت کسی است که می خواست در خاورمیانه 
جدید، اسرائیل مرکزیت نظامی و امنیتی و علمی و 
فنی و تبلیغاتی و راهبردی داشته باشد. این آرزو را در 
کتاب »جایی زیر آفتاب« مطرح کرده؛ حال، وجود او 
و رهبری او اسرائیل را به سوی هاویه نابودی کشانده 

و می کشاند.
 مخالفان راهبردی نتانیاهو که اصرار دارند او از 
 ، د شو ر  کنا بر یا  هد  د ستعفا  ا ی  یر ز نخست و
نخست وزیران سابق اسرائیل؛ ایهود باراک، ایهود 
ل ها و  نرا لی بنت و ژ پید و نفتا ئیر لا ، یا لمرت و ا
وزیران سابق جنگ اسرائیل از جمله بنی گانتس 
را در بر می گیرد. در واقع »آقای امنیت« بیش از 
هر کس دیگری امنیت و آینده اسرائیل را به خطر 
انداخته است. این پارادوکس از سوی »حمد بن 
جاسم« نخست وزیر سابق قطر که معمولاً حرف های 
ح  اندیشه برانگیز و ناگفته می زند؛ به این شکل مطر

شده است:
»آمریکا و اسرائیل دنبال تغییر نقشه خاورمیانه و 
ساخت خاورمیانه جدید بودند. این نقشه جدید را 
ایران ترسیم کرد. کسانی که گمان می کنند ایران در 

برابر آمریکا زانو می زند، خیال بافند.«
این خیال بافی به شکل مهندسی شده در کتاب »جایی 
زیر آفتاب« تدوین شده است. و اما نتانیاهو هم که این 
عنوان را برای کتاب خود برگزیده است، به درستی 
نفهمیده و به نظرم »کتاب جامعه« را با دقت نخوانده 
است. در باب اول »کتاب جامعه« آیه 5، می خوانیم: 
»کلام جامعه بن داود که در اورشلیم پادشاه بود. باطل 
اباطیل! جامعه می گوید باطل اباطیل. همه چیز باطل 
است* انسان را از تمامی مشقتش که زیر آسمان 
می کشد چه منفعت است؟…آفتاب طلوع می کند و 
آفتاب غروب می کند و به جایی که از آن طلوع می کند 
می شتابد….« پیام کتاب جامعه این است که ثروت و 
قدرت و لذت پایدار نیستند. همگی در این جهان و 
در زیر آفتاب تکرار می شوند و نابود می شوند. آنچه 
برقرار می ماند، ایمان و راستی و عدالت است! در باب 

12 »کتاب جامعه« این مضمون تکرار می شود که »همه 
چیز بطالت است.« )کتاب جامعه، باب 12 آیه 8( یعنی 
کتاب جامعه که در باب اول از »باطل اباطیل« آغاز 
کرده بود، در باب 12 به همان مضمون بازگشته است. 
و این پایان بندی شگفت انگیز برای رهایی از بطالت: 
»پس ختم تمام امر را بشنویم. پس از خدا بترس و اوامر 
او را نگاهدار، چون که تمامی تکلیف انسان این است.« 

)کتاب جامعه، باب 12 آیات 13 و 14(
با  ی  حبه ا مصا پیش  ل  سا ه  د سیز هو  نیا نتا
بی بی سی فارسی داشت. در همان مصاحبه گفت 
ایرانیان حق پوشیدن شلوار لی و گوش کردن به 
موسیقی غربی را ندارند. در آن مصاحبه از واژه پارسی 

»پوچ« استفاده کرد. پوچ همان باطل اباطیل است!
هر چیزی که در این جهان تکیه گاه انسان قرار گیرد؛ 
ثروت و قدرت و لذت، نمی تواند جاودانه باشد و باطل 
اباطیل است. جاودانگی در نسبت با خداوند معنا 
پیدا می کند. نتانیاهو می خواست از طریق صلح با 
قدرت و صلح در زیر بمباران و ترور که تخصص دولت 
اسرائیل است؛ امنیت اسرائیل را تأمین و تضمین کند. 
نتوانست. هم در نبرد با ایران شکست خورد و هم در 
نبرد با حزب الله لبنان. نمی تواند با مکتب عاشورا 
و بر مجاهدانی که در ساحت جهاد برای شهادت 

لحظه شماری می کنند پیروز شود.
نتانیاهو در 29 اسفند 1404 یعنی در میانه جنگ رمضان 
و پس از شهادت شهید امام خامنه ای و فرماندهان 
ارشد نظامی، وقتی چهچه مستانش بود، در مقایسه 
بین مسیح علیه السلام و چنگیز، گفت: »اگر رهبر 
سیاسی به اندازه کافی قوی و بی رحم باشد، می تواند 
بر ارزش های اخلاقی غلبه کند! عدالت و حقانیت 
کافی نیست. قدرت می تواند توازن را به هم بزند. 

چنگیزخان بر مسیح برتری دارد!«
باطل اباطیل یعنی همین!

________________________________ 
* توضیحات روزنامه: کتاب »جامعه بن داود« نام یکی 

از بخش های عهد عتیق است.

گزارشی در کتاب »انساب الاشراف« آمده است که 
روزی مختار با »مغیرة بن شعبه« سوار بر مرکبی 
حرکت می کردند. هنگامی که از بازار می گذشتند، 
مغیره گفت: »به خدا قسم کلمه ای سراغ دارم که اگر 
فردی زیرک با آن دعوت کند، می تواند گروه هایی ، 
بویژه عجم ها را به خود جذب کند.« مختار پرسید: 
»آن کلمه چیست؟« مغیره پاسخ داد: »دعوت آنان 
به یاری خاندان محمد)ص( و خونخواهی از آنان.«
 مغیرة بن شعبه در فتوحات قادسیه و نهاوند اعراب 
ن  نیا یرا کت و با طبقات مختلف ا ن شر  مسلما
سر  و کار داشت. از این رو آنان را به خوبی می شناخت 
و شاید همین شناخت عمیق زمینه ساز والی شدن 
او بر کوفه شد. کوفه اساساً شهری موالی نشین 
بود. در آغاز، در دوره خلیفه دوم، این شهر به 
عنوان یک پایگاه نظامی تأسیس شد، اما حتی 
ساخت وسازهای نظامی آن نیز به سبک ساسانی 
پایه گذاری شد. در کتاب »گذری بر معماری متقدم 
مسلمانان« به این واقعیت اشاره شده که معماری 
دارالاماره ها به سبک کاخ های ساسانی بود و درباره 
مسجد کوفه نیز نکات مشابهی بیان شده است. در 
کتاب »تاریخ و فرهنگ ایران در دوران انتقال از عصر 
ساسانی به عصر اسلامی« درباره ساخت قصر »سعد 
بن ابی وقاص« )سردار نبرد قادسیه( آورده شده است 
که یکی از دهقانان همدان به نام روزبه پسر بزرگمهر 
)وزیر خسرو انوشیروان ساسانی(، نقشه ساخت آن 
را کشید و آن را با آجرها و ستون های قصر ساسانی 
دیگری بنا کرد. به واقع، نه تنها شهر و بازار در اختیار 
موالی بود، بلکه تأسیسات مهم شهری نیز الگویی از 
جنس بناهای ساسانی و به طور کلی دارای نشانه های 
معماری ایرانی در آجر، نقشه، طرح و ترکیب بودند.
 پس از وقایع عاشورا، مختار ذیل همان ایده

»حب و یاری آل محمد)ص(« قیام کرد و چنان از 
موالی پیرامون او گرد آمدند که موجب سرزنش 
شیوخ عرب کوفه شد. در گزارشی نقل شده است 
که شخصی هنگام عبور از میان سپاه مختار گفت: 
»غم من دوچندان شد، زیرا اینها حتی یک کلمه 
یات  ا و « بنا بر نقل ر . بی صحبت نمی کنند عر
تاریخی، بیست هزار نفر از موالی همراه مختار 
شدند. اگرچه جمعیت دقیق کوفه در آن زمان 
مشخص نیست، اما با توجه به شرایط، عدد بیست 
هزار نفر برای آن روزگار قابل توجه است، به طوری که 
برخی منابع تاریخی شمار سپاهیان ابن سعد در 

واقعه کربلا را کمتر از این رقم ذکر کرده اند.
حال سؤالی که ممکن است به ذهن بسیاری خطور 
کند، این است: چرا ایرانیان ساکن کوفه با وجود 
این همه علاقه در روز عاشورا به یاری حسین)ع( 
نرفتند؟ در واقع پیوستن آنان از چند جهت ناممکن 
بود و این فرصت گرانبها از دست رفت. یاران در رکاب 
امام حسین)ع( همان کسانی بودند که از مکه، 
مدینه و گاهی در راه به ایشان پیوسته بودند. در 
میان کوفیان نیز تنها یکی دو نفر، از جمله »مسلم 
بن عوسجه« و »حبیب بن مظاهر« توانستند از سد 
آهنین محاصره بگریزند و خود را به کربلا برسانند. 
در واقعه کربلا هیچ کس از کوفیان، نه از عرب های 
طرفدار حسین)ع( و نه از موالی، نتوانست به 
کمک آن حضرت بشتابد. زیرا ابن زیاد شهر را در 
محاصره ای سفت و سخت گرفته بود، به حدی که 
هیچ کس امکان ورود و خروج نداشت. حتی راه های 

منتهی به کوفه را نیز بشدت کنترل می کرد.
ایرانیان در روز عاشورای سال 61 نتوانستند به سپاه 
حسین)ع( بپیوندند، اما پس از آن در کنار کسانی 
قرار گرفتند که پرچم آل محمد)ص( را در دست 
داشتند. آغاز حرکت آنان با همراهی مختار بود؛ 
سپس تر سپاه سیاه جامگان که از سوی ابومسلم 
خراسانی به سوی کوفه آمده بودند، در بیرون شهر 
اردو زدند تا درست در روز عاشورای سال 132 هجری 
قمری وارد دارالاماره شوند و بساط خلافت بنی امیه 

را برچینند.

ران
/ ای

ده 
ی زا

ن نق
سی

س: ح
عک

وزارت خزانه داری آمریکا بر اساس توافق انجام  شده، مجوز ۶۰ روزه ای برای تعلیق بخشی از تحریم های نفتی و پتروشیمی 
را صادر کرد که برای ایران امکان فروش رسمی نفت و دریافت درآمد از مسیرهای بانکی را فراهم می کند  برای تثبیت 
آتش بس در لبنان »واحد کنترل منازعه« با مشارکت ایران تشکیل می شود   کارگروه های سه گانه)هسته ای، تحریم ها 
و نظارت( پس از آغاز اجرای بند ۱۳ یادداشت تفاهم وارد فاز عملیاتی می شوند؛ این بند شامل توقف درگیری ها بویژه 
در لبنان، آغاز رفع محاصره دریایی و روند آزادسازی دارایی های ایران و لغو تحریم های نفتی و پتروشیمی است.

چرا نخست وزیر بریتانیا کناره گیری کرد؟
 چرخه بی ثباتی

از برگزیت تا استعفای استارمر

از اقامه نماز در 3 استان تا ادای احترام مقامات خارجی
 پیکر مطهر رهبر شهید

17 تیر  در نجف و کربلا تشییع می شود

تأملی در اهمیت اتفاق نظر  برای تصمیم گیری های کلان 
 پزشکیان

رئیس جمهور اجماع ساز

در نشست وزیر صمت با نمایندگان مجلس مقرر شد
 تشکیل کارگروه ویژه 

برای بررسی گرانی خودرو

چرا ایرانیان در کربلا نبودند؟

یادداشت

احمد مسجدجامعی
وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی
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سه شنبه  2 تیر 1405  شماره 9056

  
شر کتشر کت فولاد  آلیاژی ایران  فولاد  آلیاژی ایران  )سهامی عام( )سهامی عام( 
IRAN ALLOY STEEL COMPANY

(IASCO)

شرکت فولاد آلیاژی ایران )با شماره ثبت 2220( در نظر دارد مقدار 12000 تن فروسیلیکو منگنز را از طریق مناقصه 
عمومی خریداری نماید. لذا از کلیه متقاضیان واجد شرایط که توانایی تأمین کالای مذکور را دارند، دعوت به عمل می آید. 

 موضوع مناقصه: خرید 12000 تن فروسیلیکو منگنز.
 مدت اعتبار پیشنهاد: 1 ماه.

 مبلغ تضمین شرکت در مناقصه: مبلغ 500.000.000.000 )پانصد میلیارد( ریال به صورت چک صیادی ثبت شده در 
سامانه برای شرکت های داخلی و ارائه Corporate Guarantee برای شرکت های خارجی.

 مهلت تحویل اسناد: ساعت 15 روز  دو شنبه مورخ 1405/04/08.
 نحوه دریافت اسناد: متقاضيان شركت در مناقصه می توانند به منظور دریافت اسناد و شرایط مناقصه به سایت  شرکت 

فولاد آلیاژی ایران به نشانی www.iasco.ir  – خرید و تامین کنندگان – مناقصات مراجعه نمایند.
 محل تحویل اسناد:

دبيرخانه محرمانه حراست شركت فولاد آلياژی ایران واقع در یزد، جاده کنارگذر یزد کرمان، نرسیده به پایانه باربری، 
کیلومتر 24 جاده فولاد، شرکت فولاد آلیاژی ایران، کد پستی : 8945151694.

 سایر جزئیات مربوطه: در اسناد مناقصه درج شده است.
 متقاضیان می توانند در صورت نیاز؛ همه روزه به غیر از ایام تعطیل از ساعت 8 لغایت 16 به منظور دریافت اطلاعات 

تکمیلی با شماره 03531222547 تماس حاصل نمایند.
شرکت فولاد آلیاژی ایران مناقصه گزار در رد یا قبول پیشنهادها مختار می باشد.

آگهی    مناقصه  عمومی  (دو مرحله ای(  شماره   آگهی    مناقصه  عمومی  (دو مرحله ای(  شماره   017017/م/م//م/م/14051405

 
نخستین نشست خبری ایمان عطارزاده، 
سخنگوی ستاد بزرگداشت عروج خونین 
امام مجاهد شهید حضرت آیت الله العظمی 
سیدعلی حسینی خامنه ای صبح دیروز در 

رواق کشوردوست برگزار شد.
به گزارش » ایران« عطارزاده با اشاره به 
جزئیات برگزاری مراسم تشییع پیکر مطهر 
رهبر شهید انقلاب، اعلام کرد:»مراسم 
وداع، تشییع و تدفین امام مجاهد شهید 
حضرت آیت الله العظمی سیدعلی حسینی 
خامنه ای به صورت رسمی در روزهای 
شنبه و یکشنبه ۱۳ و ۱۴ تیرماه، مصادف با 
نوزدهم و بیستم محرم الحرام در مصلای 
بزرگ امام خمینی)ره( تهران برگزار 
می شود. روز دوشنبه پانزدهم تیرماه نیز 
مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهیدمان 
در تهران برگزار خواهد شد.«وی ادامه 
داد:» نماز بر پیکر مطهر امام مجاهد 
شهیدمان در شهرهای تهران، قم و مشهد 
اقامه خواهد شد که جزئیات برگزاری 
نماز و سایر اطلاعات تکمیلی درباره 
محل برگزاری در اطلاع رسانی های بعدی 
اعلام می شود.«به گفته سخنگوی ستاد 
بزرگداشت عروج خونین امام شهید، 
شهیدان دکتر مصباح الهدی باقری، داماد 
گرامی رهبر انقلاب؛ شهیده سیدبشری 
حسینی خامنه ای، دختر گرامی رهبر 
انقلاب؛ شهیده زهرا حدادعادل، عروس 
رهبر شهید انقلاب اسلامی و شهیده 
زهرا محمدی گلپایگانی، نوه رهبر شهید 
انقلاب اسلامی، همراه با پیکر مطهر 
رهبر شهیدمان در تهران، قم و مشهد 
تشییع خواهند شد.عطارزاده گفت: »روز 
سه شنبه ۱۶ تیرماه مراسم تشییع پیکرهای 
مطهر در شهر قم برگزار خواهد شد و 
در آنجا نیز بر پیکر امام شهیدمان نماز 
اقامه می شود.«همچنین روز چهارشنبه 
۱۷ تیرماه، با توجه به درخواست های 
مکرر مردم عراق، قبایل، عشایر، علما، 
نخبگان و چهره های سیاسی، فرهنگی و 
مذهبی برای میزبانی از رهبر شهید انقلاب 
اسلامی، مراسم تشییع پیکر مطهر ایشان 
در شهرهای نجف و کربلا برگزار خواهد 
شد که جزئیات زمان و مکان آن از سوی 

مسئولان دولت عراق اعلام می شود.

بنابر اعلام سخنگوی ستاد بزرگداشت 
امت،  امام شهید  عروج خونین 
روز پنجشنبه ۱۸ تیرماه، مصادف با 
بیست وچهارم محرم الحرام، مراسم 
تشییع پیکر مطهر امام شهید و اعضای 
خانواده ایشان در شهر مقدس مشهد 
برگزار خواهد شد و پس از انجام مراسم 
تشییع، تدفین پیکر مطهر رهبر شهید 
انقلاب اسلامی در شب شهادت امام 
سجاد)ع(، در حرم مطهر امام رضا)ع( 

انجام خواهد شد.
 

ادای احترام شخصیت ها و مقامات 
خارجی به پیکر رهبر شهید انقلاب

عطارزاده در ادامه از برگزاری مراسم ادای 
احترام شخصیت ها و مقامات خارجی 
به پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی 
خبر داد و گفت: »یک برنامه دیگر نیز در 
خصوص مراسم تشییع حضرت آقا داریم 
که برای اولین بار آن را اعلام می کنم و 
آن، ادای احترام مقامات رسمی کشورهای 
مختلف، شخصیت های سیاسی، نخبگان 
و چهره های دینی، علمی و مذهبی از 
اقصی نقاط دنیا به پیکر مطهر رهبر شهید 

انقلاب اسلامی است.«
 

ساختار ستاد برگزاری مراسم
عطارزاده در بخش بعدی سخنان خود 
به تشریح ساختار ستاد برگزاری مراسم 
پرداخت. بنابر اعلام او، ستاد ملی 
برگزاری آیین وداع، تشییع و تدفین 
رهبر شهیدمان در عالی ترین سطح و 
به ریاست معاون اول رئیس جمهوری 
تشکیل شده و مسئولیت اجرای مراسم 
در سه استان تهران، قم و مشهد به 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی واگذار 

شده است.
وی افزود: »در این سه استان نیز 
ستادهای استانی با محوریت استانداران 
محترم تشکیل شده و همه ظرفیت های 
دستگاهی، نهادی و حاکمیتی برای 
برگزاری این مراسم به میدان آمده اند و 
از تمامی ظرفیت ها برای برگزاری هرچه 

باشکوه تر مراسم استفاده خواهد شد.«

تصویب تعطیلی ۳ روزه تهران
سردار سرتیپ حسن حسن زاده  فرمانده 
سپاه تهران و رئیس ستاد برگزاری آیین 
تشییع، خبر داده که »پیشنهاد تعطیلی 
سه روزه تهران برای برگزاری مراسم ارائه 
و در استانداری تصویب شده و در انتظار 

نهایی شدن است.« 

باور داریم 
اگر همه برای 
مردم باشیم 

و دغدغه 
مردم را داشته 

باشیم، هیچ 
قدرتی قادر 

نخواهد 
بود کشور را 

زمینگیر کند. 
دغدغه امروز 
من اشتغال، 

معیشت و 
رفاه مردم، 

بویژه اقشار 
آسیب پذیر 

است و 
اولویتی بالاتر 

از این برای 
دولت وجود 

ندارد

رئیس جمهوری در مراسم روز ملی اصناف:

 مسیر تجارت و سرمایه گذاری  بیش از گذشته مهیا شده است

رئیس جمهوری روز گذشته در مراسم 
روز ملی اصناف، با گرامیداشت یاد و 
خاطره همه شهدای جنگ اخیر، بویژه 
رهبر عظیم الشأن انقلاب و نیز تسلیت فرا 
رسیدن ماه محرم و ایام شهادت حضرت 
اباعبدالله الحسین)ع( بر نقش راهبردی 
اصناف و اتحادیه های صنفی در حفظ ثبات 
کشور و تداوم خدمت رسانی به مردم در 

شرایط جنگ اخیر تأکید کرد.
پزشکیان با بیان اینکه خود را نمک پرورده 
اصناف می دانم، اظهار کرد:»در دوران 
جنگ، بخش قابل توجهی از شئون 
اجتماعی بویژه مساجد ما توسط اصناف 
اداره می شد و بسیاری از اندیشه ها، آرمان ها 
و باورهای انقلابی ما در جلساتی شکل 
گرفت که اصناف میزبان و سازمان دهنده 

آن بودند.«
وی افزود:»اصناف در گذشته، حال و آینده 
بیشترین نقش را در شکل گیری تفکر، 
اندیشه و رفتار جامعه داشته و دارند و 
همچنان یکی از مؤثرترین ارکان اجتماعی 

کشور محسوب می شوند.«
وی با اشاره به عملکرد اصناف در جریان 
جنگ اخیر تصریح کرد:»افتخار بزرگی که 
اصناف در این مقطع آفریدند، حفظ ثبات و 
آرامش در اقتصاد و بازار و همچنین صیانت 

از امنیت روانی جامعه بود.«
پزشکیان ادامه داد:»دشمن تصور می کرد 
ظرف مدت سه روز می تواند نظام اسلامی 
را ساقط کند، اما از این واقعیت غافل بود 
که اصناف، بازاریان و ملت بزرگ ایران ریشه 
در این آب و خاک دارند و هرگز اجازه تحقق 
اهداف شوم آنان را نخواهند داد. اصناف 
با تمام وجود پای کشور ایستادند، بازار را 
حفظ، کالا و خدمات را مدیریت کردند و 
اجازه ندادند مردم با کمبود مواجه شوند یا 
نارضایتی عمومی شکل گیرد. گرچه افزایش 
قیمت ها وجود داشت که دلایل خاص 
خود را دارد، اما کمبود کالا به هیچ عنوان 

احساس نشد.«
رئیس جمهوری با اشاره به تلاش های دولت 
برای تثبیت دستاوردهای نیروهای مسلح 
و ملت ایران در عرصه دیپلماسی گفت: 
»مذاکراتی که در حال انجام است، با عزت 
و اقتدار و در چارچوب تعیین  شده از سوی 
مقام معظم رهبری پیگیری می شود و هر 
جا که بخواهند حقوق ملت ایران را نادیده 
بگیرند، به هیچ عنوان کوتاه نخواهیم آمد 
و در برابر زیاده خواهی ها سر خم نخواهیم 

کرد.«
وی افزود:»اینکه امروز در نتیجه ایستادگی و 
مقاومت تیم مذاکره کننده، طرف مقابل در 
موضوع لبنان ناگزیر به عقب نشینی شده 
و از ادامه قتل و کشتار مردم مظلوم این 
کشور دست کشیده است، دستاورد کوچکی 
نیست. در این موفقیت بزرگ، همه مردم 
و تمامی اقشار جامعه سهیم بوده اند؛ چه 
اصناف و فعالان اقتصادی و چه رزمندگانی 
که با جانفشانی و ایثار در میدان حضور 
داشتند و برای عزت و سربلندی کشور از 

جان خود گذشتند.«

از کسبه و بازاریان آموخته ایم که 
همواره به فکر محرومان باشیم

در ادامه، پزشکیان با بیان اینکه دولت 
تمامی ظرفیت خود را برای تقویت کشور 

به کار گرفته است، اظهار کرد:»باور داریم 
اگر همه برای مردم باشیم و دغدغه مردم 
را داشته باشیم، هیچ قدرتی قادر نخواهد 
بود کشور را زمینگیر کند. دغدغه امروز من 
اشتغال، معیشت و رفاه مردم، بویژه اقشار 
آسیب پذیر است و اولویتی بالاتر از این برای 

دولت وجود ندارد.«
رئیس جمهوری خاطرنشان کرد:»از کسبه 
و بازاریان آموخته ایم که همواره به فکر 
محرومان باشیم. نمی شود ادعای مسلمانی 
داشته باشیم اما افرادی در جامعه گرسنه 
سر بر بالین بگذارند یا برای تأمین دارو 
و درمان خود با مشکل مواجه شوند. ما 
مسئول هستیم و در این جایگاه قرار داریم 

تا مشکلات مردم را حل کنیم.«
وی با اشاره به گزارش های ارائه  شده از 
وضعیت کشور اظهار کرد:»خوشبختانه 
گشایش های خوبی حاصل شده، بسترهای 
لازم برای رونق اقتصادی فراهم آمده و مسیر 
تجارت، سرمایه گذاری و فعالیت های صنفی 
بیش از گذشته مهیا شده است. همچنین 
در حوزه تعاملات منطقه ای نیز تلاش 
می کنیم روابط و همکاری ها را بیش از پیش 

تقویت کنیم.«
پزشکیان وحدت و انسجام ملی را مهم ترین 
عامل عزت و سربلندی کشور دانست و 
گفت:»هر سخن، موضع یا اقدامی که 

موجب تفرقه شود، در حقیقت آب ریختن 
به آسیاب دشمن است.«

نیز  افزود:»بنده  رئیس جمهوری 
حرف های بسیاری برای گفتن دارم، اما 
برای حفظ وحدت و انسجام ملی از بیان 
آنها خودداری کرده ام تا این مسیر ادامه 
یابد. اگر امروز به این نقطه رسیده ایم، 
نتیجه وحدت و همدلی است و بدون این 
سرمایه ارزشمند، چنین دستاوردهایی 

حاصل نمی شد.«
 وی با تشریح روند تصمیم گیری درباره 
مذاکرات اظهار کرد:»این مسیر در شورای 
عالی امنیت ملی به صورت متفق القول 
به تصویب رسیده که اتفاق بزرگی است. 
همه اعضا بر این باور بودند که باید عزت 
و سربلندی به دست  آمده در میدان، در 

عرصه دیپلماسی نیز تثبیت شود.«
پزشکیان تأکید کرد:»خود را موظف 
می دانیم با تمام وجود از نیروهای مسلحی 
که برای کشور افتخار آفریدند حمایت کنیم 
و شرایطی فراهم آوریم که این عزیزان با 
اقتدار به مسیر خود ادامه دهند. هر 
دستاوردی که امروز حاصل شده، متعلق 
به همه مردم است و هیچ فردی نمی تواند 
آن را به نام خود ثبت کند. این موفقیت ها با 
هدایت ها و رهنمودهای مقام معظم رهبری 

محقق شده و بدون آن امکان پذیر نبود.«

اصناف و اتحادیه های صنفی از 
ساختارهای قدرتمند جمهوری 

اسلامی ایران است
و  اصناف  پزشکیان،  همچنین 
اتحادیه های صنفی را از ساختارهای 
قدرتمند جمهوری اسلامی ایران دانست 
و گفت:»ما به شما باور داریم. اصناف 
در طول تاریخ انقلاب، خدمات بزرگی 
انجام داده اند و در حوزه های عام المنفعه 
از جمله ساخت بیمارستان، خانه 
بهداشت، مدرسه و سایر زیرساخت های 

اجتماعی نقش آفرینی کرده اند.«
وی افزود:»این ما و شما هستیم که باید 
ایران قدرتمند را بسازیم. باید دست در 
غ از هر زبان، قومیت،  دست یکدیگر، فار
 نژاد، جنسیت و مذهب، برای اعتلای 
کشور تلاش کنیم؛ چرا که همه فرزندان 

این سرزمین هستند.«
رئیس جمهوری همچنین با اشاره به 
درخشش تیم ملی فوتبال کشورمان 
در رقابت های جام جهانی اظهار 
کرد:»شاهد بودید که چه صحنه های 
زیبایی خلق شد. بازیکنان با تمام وجود 
تلاش کردند و سرود ملی جمهوری 
اسلامی ایران را با افتخار خواندند. امروز 
ایران در صدر اخبار جهان قرار گرفته 
و از ایران و ایرانی با عزت و نیکی یاد 
می شود و این دستاورد، چیزی جز نتیجه 
وحدت و همدلی نیست. برای حفظ 
این همدلی و انسجام باید تلاش کنیم 
فشار را از دوش مردم برداریم، خدمات 
شایسته ارائه داده و رضایتمندی عمومی 

را افزایش دهیم.«
پزشکیان در پایان گفت:»با هم پیش 
خواهیم رفت. ما عزیز بوده ایم، عزیز 
هستیم و عزیز خواهیم ماند و باور 
داریم که خون شهدای عزیزمان به 
گل های سرخ عزت و افتخار این سرزمین 
تبدیل خواهد شد و ایران را به جایگاهی 
شایسته در منطقه و جهان خواهد 

رساند.«
در این مراسم، با حضور رئیس جمهوری 
از تعدادی از خانواده های شهدای 
اصناف و اتحادیه های صنفی و همچنین 
چهره های برتر و برجسته اصناف با 

اهدای لوح و تندیس تجلیل شد.

رئیس قوه قضائیه: 
دشمن درصدد مخدوش کردن وحدت ملت ایران است

حجت الاسلام والمسلمین محسنی 
اژه ای، طی سخنانی در نشست 
شورای عالی قوه قضائیه با تأکید 
بر ضرورت صیانت همه جانبه از 
وحدت ملی، تصریح کرد: »دشمن 
و اذناب او، از اتحاد و انسجام ملت 
ایران، کلافه شده اند و درصدد 
مخدوش کردن این وحدت مقدس 
هستند. باید بسیار مراقب باشیم 
که خدای ناکرده در مسیر دلخواه 

دشمن حرکت نکنیم.«
وی افزود: »گاهی برخی افراد از 
روی غفلت حرف هایی می زنند 
این حرف ها  که بدون تردید 
دشمن را خوشحال می کند و مورد 

سوء استفاده او قرار می گیرد.«
رئیس قوه قضائیه گفت: »همان طور 
که مقام معظم رهبری فرمودند، 
تعدادی از مسئولین، دلسوزانه و 
با حُسن نظر و مبتنی بر تشخیصی 
که در ارتباط با مصالح نظام و نحوه 
مقابله با دشمن آمریکایی داشتند، 
شیوه مذاکره را برگزیدند؛ این امر به 
هیچ وجه به معنای تسلیم در برابر 
آمریکا نیست؛ اما متأسفانه گاهی 
برخی افراد، بی توجهی می کنند و 
سخنانی بر زبان می رانند که دشمن 
را خیالاتی می کند و دشمن در توهم 
وجود اختلاف و انشقاق در داخل 

کشور فرومی رود.« 

دولت

گروه سیاسی

گزارش

گروه سیاسی

پیکر مطهر رهبر شهید 17 تیر در نجف و کربلا تشییع می شود

 از اقامه نماز در ۳ استان تا
ادای احترام مقامات خارجی



تصمیم سازی درباره مذاکرات پایان جنگ 
با آمریکا و امضای یادداشت تفاهم سیاسی 
و آغاز مذاکرات میان دو کشور از جمله 
همین موارد کلان و ملی است که به 
نظر می رسد از مسیر اجماع سازی گذر 
کرده و منجر به اتخاذ تصمیم شده است. 
این البته به معنای آن نیست که این 
تصمیم هیچ مخالفی ندارد، چرا که اساساً 
هیچ جامعه ای به صورت کامل یک دست 
نیست. منظور از اتفاق نظر، حمایت و 
همراهی اکثر نخبگان داخل و بیرون 

حاکمیت است و نه لزوماً همه آنان.
پزشکیان روز یکشنبه در برنامه ای با اشاره 
به همین موضوع گفت: »تصمیم گیری با 
وحدت و انسجام در شورای عالی امنیت 
ملی صورت گرفت. فرمانده قرارگاه مرکزی 
خاتم الانبیاء، فرمانده ارتش و فرمانده سپاه، 
نیروهای امنیتی و تمام مجموعه ها حضور 
داشتند، تمام آنها یک سخن گفتند و 
یکصدا متحد بودند و توانستند آنچه باید 
را محقق کنند، همه پای آن تصمیم را امضا 
کرده اند.« از میان اعضای این مهم ترین 
نهاد امنیتی کشور فقط یک رأی، مخالف 
تصمیم به پایان جنگ و آغاز مذاکرات 

است. بوده 
بیراه نیست اگر این اجماع حاصل شده در 
شعام را به وجود شخص مسعود پزشکیان 
ارتباط داد یا حداقل اینکه گفت پزشکیان 
از جمله عوامل مهم حاصل شده اتفاق نظر 
بوده است. 9 شهریور سال گذشته جعفر 
قائم پناه، معاون اجرایی رئیس جمهور 
در گفت و گو با »ایران« گفته بود: »دکتر 
پزشکیان به دنبال اجماع سازی همه 
اندیشه های موجود در حاکمیت است 
که بتواند همه پروژه هایش را در ناترازی، 
کوچک سازی دولت و سیاست خارجی به 

ببرد.« پیش 
چه موافق و همراه پزشکیان بود و چه 
مخالف یا منتقد او، نمی توان منکر شد 
که رویکرد تعاملی و وفاق او و دولتش در دو 
جنگ تحمیلی یک  ساله اخیر، بسیار کارگر 
افتاد. متجاوزان در طراحی های خود، روی 
از هم پاشیده شدن نظام سیاسی و شیرازه 
امور اجرایی کشور حساب باز کرده بودند. 
اینکه با ترور رهبری و فرماندهان عالی 
نظامی و شخصیت های برجسته سیاسی 
و امنیتی، ساختار سیاسی کشور هم دچار 
تشتت و چنددستگی شود و با ورود مردم به 
خیابان ها، کار نظام جمهوری اسلامی تمام 
شود. بر اساس محاسبات اتاق فکرهای 
دشمن، شرایط هم مهیای این سناریو 

بود؛ یک رئیس جمهوری اصلاح طلب که 
شعار و برنامه اش تعامل با دنیا و پرهیز از 
جنگ بوده است حالا در مواجهه با نهادها 
و بخش های دیگر قدرت که به لحاظ 
سیاسی همراه با او نیستند و در فقدان 
رهبر شهید و شرایط خاص رهبر جدید، 
وارد بگومگوهای تنش آمیز خواهد شد و 
این شکاف نهادی به جامعه هم سرریز 

کرد. خواهد 
 جنگ اما همان روز مبادایی شد که 
اتفاقاً »وفاق« پزشکیان و دولتش بر 
خلاف انتظار برنامه ریزان خارجی مقوم 
همبستگی بیشتر نهادی و ساختاری شد. 
رئیس جمهوری هم در حمایت از کشور و 
نیروهای مسلح لباس رزم پوشید. حتی 
بخش هایی از اصلاح طلبان که پیش تر 
نقدهایی به رویکرد وفاق رئیس جمهوری 
داشتند هم به میدان آمدند و حماسه 
بزرگ انسجام اجتماعی در پی همبستگی 

ساختاری رقم خورد.
اشاره شد که تصمیم های کلان ملی یک 
شبه گرفته نمی شوند. اتخاذ تصمیم 
امضای تفاهم پایان جنگ و آغاز مذاکرات 
هم اتفاقی نبود که یک فرد یا یک نهاد 
یک شبه به آن رسیده باشد، بلکه محصول 
ارزیابی ها، محاسبات، تبادل دیدگاه ها، 
رفت وآمد های طرح ها و پیشنهادها و در 
نهایت اتفاق نظر نخبگان داخل و بیرون 
حاکمیت بود. همانگونه که رویکرد تعاملی 
و وفاق رئیس جمهوری در انسجام بخشی به 
ساختار سیاسی در شرایط جنگی مؤثر بود، 
توان اجماع سازی او در نهادهای مختلف و 
نمایندگان آنها در شورای عالی امنیت ملی 
هم کارگر افتاد. بیراه نیست اگر گفته شود 
مجاب کردن نمایندگان نهادهای مختلف 
و در حقیقت جلب اعتماد آنها، به همین 
رویکرد ملی و تعاملی رئیس جمهوری 
برمی گردد که نزدیک به دو سال است 
آزمون شده است. پیام رهبر انقلاب اسلامی 
درباره تفاهمنامه پایان جنگ هم به این 
مهم اشاره دارد که ایشان با وجود داشتن 
نظر دیگری اما به شورای عالی امنیت ملی 

و رئیس آن اعتماد کرده اند.
 امروز با وجود برخی انتقادها و حتی 
مخالفت ها، اما می توان تصمیم اتخاذ 
شده درباره پایان جنگ و مذاکره را ذیل 
همان تصمیمات اجماعی دانست و گفت 
که حتماً رئیس جمهوری سهم ویژه ای در 
این اجماع سازی داشته است. باشد که 
این توان اجماع سازی در پساجنگ هم 

گره گشا باشد.

 امروز با 
وجود برخی 

انتقادها و حتی 
مخالفت ها، 

اما می توان 
تصمیم اتخاذ 

شده درباره 
پایان جنگ 
و مذاکره را 
ذیل همان 
تصمیمات 

اجماعی 
دانست و 

گفت که حتماً 
رئیس جمهوری 

سهم ویژه ای 
در این 

اجماع سازی 
داشته است. 

باشد که 
این توان 

اجماع سازی در 
پساجنگ هم 
گره گشا باشد

اتفاق نظر در تصمیم گیری های کلان چرا مهم است؟ 

24 تیرماه 1403 در همان  روزهای ابتدایی 
بعد از انتخابات ریاست جمهور و پیروزی 
مسعود پزشکیان در یادداشتی مهم ترین 
ظرفیت رئیس جمهور منتخب برای 
پیشبرد برنامه هایش را رویکرد تعاملی او 
خوانده بودم. رویکردی که می تواند جای 
خالی اجماع سازی در تصمیم سازی ها را 
پر کند؛ »رئیس جمهوری منتخب البته در 
مواضع تبلیغاتی خود بارها به جد تأکید 
کرده بود که لازمه موفق بودن رویکرد 
تعاملی با جهان، اتخاذ و اجرای تعامل 
در داخل است. تأکیدات پرتکرار او بر 
اینکه تا زمانی که اختلافات داخلی را حل 
نکنیم در سیاست خارجی هم نمی توانیم 
موفق شویم، ناظر بر همین مهم است. 
بسیاری از کارشناسان و تحلیلگران و اساتید 
دانشگاه هم با استقبال از این مواضع، 
اظهار امیدواری کرده اند که پزشکیان 
بتواند یک رئیس جمهوری اجماع ساز 
باشد. آنها نیز همچون پزشکیان تصریح 
دارند تا اجماعی بر سر مسائل کلان یا 

حداقل اولویت های کشور ایجاد نشود، 
تمرکز دولت و دیگر نهادها به سیاق 
گذشته مصروف سیاست های واکنشی 
و تقابلی و اصطکاکی داخلی می شود 
که البته تبعات آن دامن حوزه سیاست 

خارجی را هم خواهد گرفت.«
»رئیس جمهوری اجماع ساز« اگرچه یک 
پیش بینی یا خواست مبتنی بر یک تقاضا 
یا ضرورت ملی بود، اما تحقق چنین 
انتظاری چندان هم آسان نمی نمود. 
حداقل تجربه چند دهه کنشگری های 
سیاسی در جمهوری اسلامی و سوابق 
و تجربه های موجود همه حکایت از آن 
داشت که حرکت در این مسیر همزمان که 
اقتضای شرایط جامعه ایرانی و حکمرانی 
کارآمد است، اما چه بسا از منظر برخی 
»سنگ بزرگی« هم هست که نشانه سکون 

و نزدن است.
اما چرا اجماع سازی مهم است؟ اهمیت 
آن در تضمینی است که به پذیرش عمومی 
تصمیم می دهد و قاعدتاً پایداری آن را 
قطعی یا بیشتر می کند. بخصوص در 
نظام های سیاسی مدرن که قدرت در 
چارچوب قانون اساسی پراکنده است. در 
حقیقت در این نوع از نظام های سیاسی 
یک فرد یا یک نهاد اگر هم حق یا توان 
تصمیم گیری داشته باشد، تا زمانی که یک 
پشتوانه کارشناسی و نهادی نداشته باشد، 

چه بسا پذیرش عمومی هم نداشته باشد. 
به تعبیر دیگر تصمیماتی واجد عنوان 
»ملی« می شوند که از کانال نقش آفرینی 
نخبگان داخل و بیرون حاکمیت گذر 
کرده باشند. بنابر این تصمیم های ملی 
معمولاً یک شبه گرفته نمی شوند بلکه 
محصول تبادل نظرها و نقد و بررسی های 
نخبگان و کارشناسان و صاحب نظران در 
یک فضای عمومی و رسانه ای هستند. 
پیشنهادها یا ارائه طرح های ملی وقتی 
در کارزار نقد و بررسی پخته می شوند 
در مجاری قانونی و نهادی تصمیم سازی 
قرار می گیرند. هر طرح و برنامه به 
میزانی که حمایت بخش های بیشتری 
از نخبگان حاکمیتی و غیرحاکمیتی را 
داشته باشد، واجد اثرگذاری، پذیرش و 
ماندگاری بیشتر است. ناگفته پیداست 
که همه تصمیم گیری ها در یک نظام 
سیاسی لزوماً از همین مسیر یادشده عبور 
نمی کنند، اگر چه همان تصمیم ها هم 
جنبه قانونی دارند و الزام آور هستند. اما 
سیاست گذاری ها و تصمیمات کلان کشور 
معمولاً با اتفاق نظر ارکان مختلف قدرت در 
داخل و بیرون حاکمیت انجام می شود.

حالا در آستانه دو ساله شدن عمر دولت 
چهاردهم می توان نشانه های آشکاری 
از برآمدن »رئیس جمهور اجماع ساز« 
یا  ی  تصمیم گیر  . ید د ح  به وضو ا  ر

تحلیل

سخنگوی استانداری تهران تشریح کرد
آمادگی ۷۰۰ مسجد تهران برای مدیریت بحران

گروه سیاسی- سخنگوی استانداری تهران با تأکید بر نقش نهادهای مردمی در 
کاهش آسیب های اجتماعی و مدیریت بحران، اعلام کرد: ۷00 مسجد در سطح 
استان تهران با همکاری مرکز رسیدگی به امور مساجد و شورای سیاست گذاری 

ائمه جمعه برای ایفای نقش پشتیبانی در شرایط بحرانی تجهیز شده اند.
علی رزازی در نشست خبری 
با اشاره به جایگاه مساجد 
در ساختار اجتماعی شهر 
اظهار کرد: مساجد به عنوان 
حلقه اتصال میان مردم، 
دولت و دستگاه های اجرایی 
می توانند خدمات مورد نیاز 
شهروندان را در کوتاه ترین 
زمان ممکن ارائه کنند. این 
مراکز با تجهیز به پنل های 

خورشیدی، ژنراتور برق، تجهیزات کاهنده مصرف آب و امکانات اسکان و تغذیه، 
در مواقع بحران به پایگاه های پشتیبانی محلی تبدیل خواهند شد. وی با بیان 
اینکه مدیریت محله محور یکی از رویکردهای مهم استان تهران است، افزود: 
مشارکت مردم در محلات زمینه شناسایی مشکلات و ارائه راهکارهای جمعی را 

فراهم کرده است.

ساماندهی وضعیت اتباع و برخورد با فعالیت های غیرمجاز
سخنگوی استانداری تهران درباره ساماندهی اتباع خارجی نیز اظهار کرد: ثبت نام 
دانش آموزان اتباع تنها با ارائه مدارک قانونی مانند برگه آمایش یا گذرنامه خانوادگی 
امکان پذیر است. وی افزود: شناسایی 1۵۵ کلونی جمعیتی غیرمجاز اتباع در دستور 
کار قرار دارد و با افرادی که اقدام به به کارگیری اتباع غیرمجاز کنند، برخورد قانونی 

خواهد شد.

توسعه قطارهای حومه ای در اولویت مدیریت استان
رزازی با اشاره به اهمیت توسعه حمل ونقل ریلی در تهران گفت: تردد روزانه میان 
شهرهای جنوب، جنوب شرق، جنوب غرب و غرب استان با پایتخت بسیار بالاست 
و توسعه قطارهای حومه ای به دلیل هزینه کمتر و استفاده از زیرساخت های موجود، 
در برخی مناطق نسبت به توسعه مترو اولویت دارد. وی خط ریلی تهران ـ ورامین 
را یکی از پرترددترین مسیرهای حومه ای استان عنوان کرد و افزود: افزایش تعداد 
ناوگان و کاهش فاصله زمانی حرکت قطارها در دستور کار قرار دارد. همچنین برای 
خط متروی تهران ـ پرند برنامه ریزی شده تا فاصله حرکت قطارها ابتدا از 90 دقیقه 
به ۶0 دقیقه و در مرحله بعد به 4۵ دقیقه کاهش یابد. سخنگوی استانداری تهران 
با اشاره به وضعیت منابع آبی گفت: تهران ششمین سال خشکسالی متوالی خود 
را پشت سر می گذارد و بارندگی های اخیر به معنای پایان مشکل کم آبی نیست. 
وی تأکید کرد: مدیریت مصرف آب و برق همچنان مهم ترین راهکار برای عبور از 
شرایط موجود است و نصب تجهیزات کاهنده مصرف آب در دستگاه های دولتی 
نیز در حال پیگیری است. رزازی با اشاره به برنامه های استانداری برای فعال سازی 
ظرفیت منطقه آزاد شهر فرودگاهی امام خمینی)ره( اظهار کرد: این منطقه با دارا 
بودن فرودگاه بین المللی، منطقه ویژه اقتصادی و منطقه آزاد تجاری، ظرفیت مهمی 

برای توسعه لجستیک، مدیریت بحران و خدمت رسانی به مردم دارد. 

ابراهیم بهشتی
معاون سردبیر

گزارش

3 سیاسیسه شنبه   2 تیر  1405  شماره 9056
irannewspaper irannewspapper



ایجاد‌یک‌خط‌ارتباطی‌میان‌طرف‌ها
قطر و پاکستان نیز در بیانیه ای مشترک 
اعلام کردند که نشست در فضایی سازنده 
برگزار شده و طرف ها توانسته اند در برخی 
حوزه ها به پیشرفت های اولیه دست 
یابند. مهم ترین بخش این بیانیه، توافق 
بر سر ایجاد سازوکارهای جدید برای ادامه 
مذاکرات بود. بر اساس اعلام دو میانجی، 
قرار است یک کمیته عالی رتبه مسئول 
نظارت سیاسی بر روند گفت وگوها شود 
و گروه های کاری تخصصی نیز موضوعات 
هسته ای، تحریم ها و حل اختلافات را 
پیگیری کنند. قطر و پاکستان همچنین از 
توافق طرف ها بر سر یک نقشه راه ۶۰ روزه 
برای دستیابی به توافق نهایی خبر دادند 
که قرار است با آغاز فوری مذاکرات فنی 
همراه شود. ایجاد یک خط ارتباطی میان 
طرف ها برای جلوگیری از سوءتفاهم ها و 
حفظ امنیت کشتیرانی در تنگه هرمز نیز 
از دیگر دستاوردهای اعلام شده در این 
بیانیه بود. دو کشور میانجی در بخش 
دیگری از بیانیه از توافق برای تشکیل 
یک واحد تنش زدایی با مشارکت لبنان 
خبر دادند که هدف آن نظارت بر اجرای 
توقف عملیات نظامی در لبنان عنوان 
شده است. »جی دی ونس« معاون ترامپ 

هم از پیشرفت بسیار خوب در مذاکرات 
سوئیس با ایران خبر داد و گفت پایه های 
لازم برای دستیابی به توافق نهایی شکل 
گرفته است. او همچنین از ایجاد سازوکار 
نظارتی برای اجرای آتش بس میان اسرائیل 
و حزب الله خبر داد و مدعی شد این روند 
به کاهش تنش در لبنان کمک کرده است. 
ونس تأکید کرد مذاکرات فنی با ایران 
در هفته های آینده ادامه خواهد یافت و 
واشنگتن با همکاری میانجی ها و طرف 
ایرانی در حال طراحی سازوکارهایی برای 
تضمین اجرای توافقات و تحقق اهداف 

مورد نظر است.
 

‌آغاز‌مذاکرات‌فنی
با بازگشت تیم اصلی مذاکره کننده به 
تهران مذاکرات مربوط به سازوکارهای 
اجرای یادداشت تفاهم اسلام آباد و 
تشکیل گروه های فنی از روز گذشته در 
سوئیس آغاز شده است. ریاست هیأت 
فنی ایران در این دور از مذاکرات بر عهده 
کاظم غریب آبادی، معاون وزیر امور 
خارجه است. در ترکیب هیأت ایرانی نیز 
کارشناسان حوزه های سیاسی، اقتصادی و 
حقوقی حضور دارند تا ابعاد مختلف اجرای 

توافقات مورد بررسی قرار گیرد.

مبنای کلی 
توافقات نیز 
اصل »تعهد 

در برابر تعهد« 
عنوان شده 

است؛ به 
این معنا که 

اجرای هر 
گام از سوی 

ایران، منوط 
به اجرای 

متقابل 
تعهدات 

طرف مقابل 
خواهد بود

تعلیق موقت تحریم های 
نفتی ایران

اولین نشانه های مذاکرات سوئیس نمایان شد

نخستین دور مذاکرات ایران و آمریکا در 
»بورگن اشتوک« سوئیس پس از ۱۸ ساعت 
گفت وگوی فشرده با میانجیگری قطر و 
پاکستان بامداد دوشنبه به پایان رسید 
و در بیانیه مشترک میانجی ها مثبت و 
سازنده ارزیابی شد. مهم ترین نتیجه 
این نشست، صدور فرمان تعلیق دوماهه 
بخشی از تحریم های نفتی و پتروشیمی 
ایران بود که در کنار آن، توافق اولیه بر 
سر تدوین نقشه راه ۶۰ روزه برای دستیابی 
به توافق نهایی نیز به دست آمد. چنانکه 
ساعاتی پس از پایان نشست سیاسی 
سوئیس، وزارت خزانه داری آمریکا اعلام 
کرد مجوزی صادر کرده است که به ایران 
اجازه می دهد تا ۲۱ اوت ۲۰۲۶ نفت خام، 
محصولات پتروشیمی و فرآورده های نفتی 
خود را به فروش برساند. این مجوز شامل 
فروش نفت خام و محصولات پتروشیمی و 

فرآورده های نفتی ایران می شود.

محور‌اصلی‌تفاهمات
بر  ئیس  سو ت  کرا ا مذ صلی  ا محور 

اجرای بندهای یادداشت تفاهم و ایجاد 
سازوکارهای نظارتی برای پایبندی دو طرف 
به تعهدات متمرکز بود. مهم ترین پیشرفت 
این گفت وگوها در دو حوزه صادرات نفت و 
محصولات پتروشیمی ایران و نیز آزادسازی 
بخشی از دارایی های مسدودشده خود 
را نشان داد؛ روندی که به گفته عباس 
عراقچی به تعلیق موقت ۶۰ روزه تحریم های 
نفتی و پتروشیمی انجامید و به عنوان 
اولین نتیجه عملی تفاهمات اخیر ارزیابی 
می شود. همچنین به گفته اسماعیل 
خارجه  امور  وزارت  سخنگوی  بقایی، 
سازوکاری برای کنترل تنش ها و جلوگیری 
از گسترش درگیری ها در لبنان نیز مورد 
توافق قرار گرفته که از نگاه تهران یکی 
از پیش شرط های ورود به مرحله بعدی 
مذاکرات محسوب می شود. مبنای کلی 
توافقات نیز اصل »تعهد در برابر تعهد« 
عنوان شده است؛ به این معنا که اجرای 
هر گام از سوی ایران، منوط به اجرای 
متقابل تعهدات طرف مقابل خواهد بود. 
با وجود پایان مأموریت هیأت سیاسی ایران 
در این مرحله روند مذاکرات متوقف نشده 
و تیم های فنی دو طرف با حضور میانجی ها 
از روز دوشنبه وارد بررسی های تخصصی 

برای اجرای جزئیات توافقات شده اند. 

مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری 
روز گذشته در سفری یک روزه 
میهمان اسلام آباد شد. این 
سفر در شرایطی انجام می شود 
که نقش اسلام آباد در توقف 
تنش های اخیر و فراهم شدن 
مقدمات ورود به مرحله جدید 
مذاکرات هسته ای بیش از گذشته 
مورد توجه قرار گرفته است. پس 
از آنکه تلاش های میانجی گرانه 
پاکستان در روند پایان دادن به بحران و ایجاد بستر 
گفت وگوها به نتیجه رسید، اکنون سفر پزشکیان 
به اسلام آباد در چارچوب ارزیابی جایگاه و کارکرد این 

میانجی منطقه ای قابل ارزیابی است.
در این روند شاید مهم ترین مسأله در تحلیل نقش 
پاکستان، چگونگی واگذاری مسئولیت میانجیگری 
به اسلام آباد باشد. شواهد موجود نشان می دهد که 
آمریکا از ایفای چنین نقشی توسط پاکستان استقبال 
کرده و حتی در مواردی این مسئولیت را به اسلام آباد 
واگذار کرده است. پاکستان تلاش دارد خود را به 
عنوان کشوری دارای ظرفیت صلح سازی و میانجیگری 
در سطح منطقه معرفی کند. این کشور مایل است در 
عرصه بین المللی تصویری از توانایی خود در مدیریت 
بحران ها و ایجاد آشتی میان بازیگران منطقه ای ارائه 
دهد. در چنین فضایی تحولات ماه های اخیر نشان 
داده است که پاکستان به یکی از کانال های مهم 
ارتباطی میان تهران و واشنگتن تبدیل شده است. 
این در حالی است که سفرهای متعدد مقام های 
پاکستانی از وزیر کشور و فرماندهان نظامی گرفته تا 
رایزنی های مقامات عالی رتبه این کشور عمدتاً در 
مسیری صورت گرفته که طی آن پیام ها، ارزیابی ها 
و دیدگاه های طرف آمریکایی به تهران منتقل شده 
است. این روند اگرچه در کاهش سوءبرداشت ها و 
حفظ مسیر گفت وگوها مؤثر بوده اما تاکنون بیشتر 

جنبه یک سویه داشته است.
از همین رو، سفر رئیس جمهوری ایران را می توان 
تلاشی برای ایجاد توازن در این کانال ارتباطی دانست. 
تهران انتظار دارد کشوری که نقش میانجی را بر عهده 
گرفته، بتواند دیدگاه ها، دغدغه ها، مطالبات و خطوط 
قرمز جمهوری اسلامی ایران را نیز با دقت و جدیت 
به طرف مقابل منتقل کند. در واقع، نقش مؤثر یک 
میانجی زمانی معنا پیدا می کند که انتقال پیام ها در 

هر دو مسیر و به صورت متوازن انجام شود.
حضور عالی ترین مقام اجرایی ایران در کشوری که 
در مقطع کنونی بخشی از مسئولیت انتقال پیام ها و 
تسهیل ارتباطات میان تهران و واشنگتن را بر عهده 
گرفته، می تواند زمینه را برای طرح مستقیم مطالبات، 
نگرانی ها و مواضع جمهوری اسلامی ایران فراهم 

کند. در شرایطی که تعدد واسطه ها در فرآیندهای 
دیپلماتیک ممکن است به سوءبرداشت، تفسیرهای 
متفاوت یا انتقال ناقص پیام ها منجر شود، تهران 
تلاش دارد دیدگاه های سیاسی، امنیتی و راهبردی 
خود را در بالاترین سطح و با کمترین واسطه به طرف 
آمریکایی منتقل کند. به این ترتیب تهران می کوشد 
از کانال ایجادشده میان دو کشور برای انتقال مستقیم 
مواضع و مطالبات خود به واشنگتن بهره بگیرد تا 
پاکستان در کنار انتقال پیام های آمریکا به ایران، نقش 
بازتاب  دهنده دیدگاه ها و خواسته های تهران را نیز ایفا 
کند. چنین مسیری می تواند به کاهش سوءبرداشت ها 
و افزایش دقت در انتقال پیام های راهبردی میان 
دو طرف کمک کند. از سوی دیگر پاکستان از منظر 
منافع ملی و ملاحظات امنیتی خود به دنبال مهار 
تنش ها و جلوگیری از گسترش بی ثباتی در محیط 
پیرامونی خویش است. اسلام آباد در منطقه ای قرار 
گرفته که هرگونه تشنج، آشوب و ناامنی در غرب آسیا 
و حوزه خلیج فارس می تواند به سرعت آثار خود را 
بر امنیت داخلی، ثبات سیاسی و شرایط اجتماعی 
این کشور بر جای بگذارد. از همین رو، مقامات 
پاکستانی به خوبی آگاهند که پیامدهای استمرار 
بحران های منطقه ای می تواند به درون مرزهای 
پاکستان نیز سرایت کند. اسلام آباد می داند که ثبات 
منطقه بدون مشارکت و نقش آفرینی ایران امکان پذیر 
نیست و هرگونه ترتیبات امنیتی در غرب آسیا ناگزیر 
باید جایگاه و منافع تهران را نیز در نظر بگیرد. به 
همین دلیل، همکاری با ایران و حفظ ثبات در روابط 
دوجانبه برای پاکستان ضرورتی راهبردی برای تأمین 
امنیت و ثبات داخلی این کشور محسوب می شود. 
در کنار ملاحظات امنیتی، منافع اقتصادی پاکستان نیز 
عامل مهمی در تحرکات دیپلماتیک این کشور به شمار 
می رود. بخش قابل توجهی از نیروی کار پاکستانی در 
کشورهای حوزه خلیج فارس مشغول فعالیت هستند 
و درآمدهای حاصل از حضور این نیروها یکی از منابع 
مهم اقتصادی پاکستان محسوب می شود. از این 
منظر، هرگونه آشفتگی سیاسی یا بحران اقتصادی 
در کشورهای منطقه می تواند به صورت مستقیم بر 
اقتصاد پاکستان اثر بگذارد و بخشی از منابع درآمدی 
این کشور را با تهدید مواجه کند.  از این منظر، سفر 
پزشکیان به اسلام آباد می تواند حامل پیامی دوگانه 
باشد؛ از یک سو قدردانی از تلاش های همسایه ای 
که در کاهش تنش ها نقش آفرینی کرده و از سوی 
دیگر مطالبه ایفای نقش متوازن تر از سوی پاکستان. 
اگر اسلام آباد بتواند دیدگاه ها و مطالبات تهران را در 
بالاترین سطوح و به صورت مستقیم به طرف آمریکایی 
منتقل کند، آنگاه می توان از ایفای نقش واقعی یک 
میانجی متوازن سخن گفت که پل ارتباطی میان دو 

طرف بحران باشد.

 ماشاءالله 
شاکری

 سفیر پیشین 
در پاکستان

ت
اش

دد
یا

سفر پزشکیان به اسلام آباد؛ متوازن  سازی کانال پیام
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کمیته رسانه هیأت مذاکره کننده »میناب ۱۶۸« در جمع بندی مذاکرات 
سوئیس، مهم ترین نتایج را در چند محور کوتاه اعلام کرد:

   لبنان: با فشار هیأت ایرانی، آتش بس شکننده در لبنان فعلاً حفظ 
شده و برای تثبیت آن »واحد کنترل منازعه« با مشارکت ایران تشکیل 
می شود؛ سازوکاری که عملاً حضور رسمی ایران در معادلات امنیتی لبنان 

را تثبیت می کند.
   تنگه هرمز: برای مدیریت تنش و تضمین بازگشایی تدریجی مسیر، یک 
خط ارتباطی مستقیم ایجاد شده که در عمل به تقویت نقش و جایگاه ایران 

در کنترل و نظارت بر تنگه هرمز منجر می شود.
  مذاکرات هسته ای و تحریم ها: کارگروه های سه گانه )هسته ای، تحریم ها 
و نظارت( پس از آغاز اجرای بند ۱۳ یادداشت تفاهم وارد فاز عملیاتی 
می شوند؛ این بند شامل توقف درگیری ها بویژه در لبنان، آغاز رفع محاصره 
دریایی و روند آزادسازی دارایی ها و لغو تحریم های نفتی و پتروشیمی است. 
تا پیش از اجرای این بند، ورود به مرحله نهایی مذاکرات انجام نخواهد شد.
   دارایی های بلوکه شده: در حاشیه مذاکرات، یادداشت تفاهمی میان 
ایران و قطر برای آزادسازی اموال مسدودشده ایران به امضا رسیده است.
  رفع تحریم ها: همچنین طبق بند ۱۰ تفاهم، دفتر کنترل دارایی های 
خارجی آمریکا )OFAC( مجوز ۶۰ روزه برای تعلیق تحریم های نفتی و 
پتروشیمی صادر کرده که به ایران امکان فروش رسمی نفت و دریافت 

درآمد از مسیرهای بانکی را می دهد.

ـــرش بـ

جزئیات تفاهم »بورگن اشتوک« در ۵ محور
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پیروزی ژوئیه 
2024 حزب 
کارگر، »بله« 

قاطع به 
برنامه های 

کی یر استارمر 
نبود و صرفاً 

»نه« بزرگ 
به میراث 

ویران شده 
محافظه کاران 

بود. استارمر 
روی موجی 

از انزجار 
عمومی سوار 

شد؛ اما 
امروز همه 

متفق القولند 
که او در 

کمتر از دو 
سال، تمام 
آن سرمایه 

اجتماعی 
عظیم را با 
سه اشتباه 

استراتژیک 
نابود کرد

جمله »وزارت بهداشت و درمان« و »وزارت 
فرهنگ« را برعهده داشت.

اما نقطه عطف زندگی او در سال ۲۰۱۷ رقم 
خورد؛ زمانی که از فضای مسموم لندن 
فاصله گرفت و به عنوان شهردار منچستر 
انتخاب شد. او در این جایگاه، مستقل و 
مدافع حقوق طبقه کارگر شمال انگلستان 
در برابر اشراف زادگان لندن ظاهر شد که 
 King( »رسانه ها به او لقب »پادشاه شمال

of the North( را دادند.
برنهام از نظر ایدئولوژیک، در نقطه پرگار 
حزب کارگر ایستاده است؛ نه آنقدر چپ 
مثل جرمی کوربین است که بازار را بترساند 
و نه آنقدر تکنوکرات بی روح و متمایل به 
راست مثل کی یر استارمر که بدنه کارگری 
را ناامید کند. نگاه او را می توان در سه محور 

کرد: خلاصه 
 تمرکززدایی جدی از لندن: او معتقد است 
ثروت و قدرت بریتانیا در لندن قفل شده و 
باید به مناطق صنعتی و محروم شمال و 

میان رودان پمپ شود.
 احیای خطوط قرمز سوسیال دموکراسی: 
برنهام منتقد جدی خصوصی سازی در 
سیستم بهداشت )NHS( است و روی 
ملی سازی مجدد راه آهن و توسعه حمل ونقل 
عمومی ارزان )مدل منچستر( تأکید دارد.

 نگاه ملایم تر به اروپا: برخلاف استارمر 
که از ترس راست گرایان جرأت نمی کرد 
نام اتحادیه اروپا را بیاورد، برنهام به بازسازی 
جدی روابط با بروکسل و تسهیل تجارت با 

اروپا معتقد است.

مکانیسم به قدرت رسیدن 
در سلسله مراتب

اما برنهام که شهردار بود، چگونه بدون 
صندلی پارلمان می تواند نخست وزیر شود؟ 
طبق سنت بریتانیا، نخست وزیر حتماً باید 
نماینده پارلمان )MP( باشد. اینجاست که 

سناریوی هوشمندانه او فاش می شود.
 کودتای انتخاباتی در میکرفیلد آغاز شد. 
درست در اوج بحران استارمر، با هماهنگی 
بزرگان حزب، یک انتخابات میان دوره ای 
ویژه در حوزه انتخاباتی »میکرفیلد« )یک دژ 
سنتی حزب کارگر( ترتیب داده شد. برنهام 
کاندیدا شد و هفته گذشته با یک پیروزی 
قاطع، رسماً به عنوان نماینده به مجلس 
عوام )پارلمان( بازگشت. این بازگشت، زنگ 

خطر مرگ سیاسی استارمر بود.
با استعفای استارمر، کمیته اجرایی حزب 
کارگر )کمیته پنهان و قدرتمند( فرآیند 
انتخاب رهبر جدید را کلید می زند. 
نام نویسی کاندیداها از ۹ ژوئیه آغاز می شود. 
با توجه به محبوبیت برنهام در نظرسنجی ها 
و هراس نمایندگان از شکست در انتخابات 
بعدی، حزب کارگر تمایلی به یک جنگ 
داخلی طولانی ندارد. جناح های مختلف 
حزب به احتمال زیاد روی او اجماع خواهند 
کرد. اگر برنهام رقیب جدی نداشته باشد، 
بدون نیاز به انتخابات سراسری کشور، 
صرفاً با رأی اعضای حزب کارگر به عنوان 
رهبر حزب انتخاب شده و مستقیماً از سوی 
چارلز سوم مأمور تشکیل کابینه می شود. 

این اتفاق احتمالاً تا اواسط ژوئیه یا نهایتاً 
پیش از پایان تعطیلات تابستانی پارلمان در 

سپتامبر نهایی خواهد شد.
 

چشم انداز لندن در مه سیاست
برای فهم دقیق شطرنج سیاسی امروز 
انگلستان، باید از داونینگ استریت فراتر رفت 
و به کل نقشه سیاسی نگاه کرد. استعفای 
استارمر، درست در شرایطی رقم خورد که 
بریتانیا با نوعی »فروپاشی و دگردیسی در 
سیستم دوحزبی« مواجه است. نگاهی 
 به آخرین نظرسنجی های مؤسسه یوگاو
)YouGov( نشان می دهد که دیگر بازی 
در لندن، رقابت سنتی کارگر و محافظه کار 
نیست. امروز زمین بازی کاملاً دگرگون 
شده است. حزب کارگر با وحشت از صندوق 
می خواهد به پادشاه شمال تکیه کند. 
این حزب اگرچه دو سال پیش اکثریت 
قاطع پارلمان را فتح کرد، اما سقوط شدید 
محبوبیت استارمر )با نرخ منفور بودن 
خیره کننده در مناطق کارگری(، نمایندگان 
این حزب را به شدت وحشت زده کرده بود. 
آنها در حوزه های انتخاباتی خود با چشم 
دیدند که طبقه کارگر سنتی چگونه از آنها 
رو برگردانده است. ورود اندی برنهام، در 
حقیقت یک مکانیسم دفاعی برای نجات 
حزب از نابودی کامل در انتخابات بعدی 
بود. چپ های لندن می دانند که بدون 
برنهام، پایگاه رأی آنها در شمال کشور کاملاً 

ذوب خواهد شد.
اوضاع در اردوگاه رقیب هم خوب نیست. 
محافظه کاران همانند »کولی ها« آواره هستند. 
حزب محافظه کار )توری ها( که در سال ۲۰۲۴ 
سنگین ترین شکست تاریخ خود را تجربه 
کرد، هنوز نتوانسته از این آوار سیاسی کمر 
راست کند. آنها در حال حاضر در برزخ 
بازسازی هویتی به سر می برند و آن قدر 
ضعیف شده اند که در انتخابات میان دوره ای 
اخیر »میکرفیلد«، به رتبه فضاحت بار چهارم 
)با کسب تنها ۲ درصد آرا( سقوط کردند! 
توری ها عملاً قافیه را به رقیب جدید در 

راستای طیف سیاسی واگذار کرده اند.
زلزله اصلی متعلق به »نایجل فاراژ« است. 
برنده واقعی این آشفتگی ها، حزب کارگر 

یا محافظه کاران نیستند. طبق آخرین 
نظرسنجی های ملی ژوئیه ۲۰۲۶، حزب 
 Reform« راستگرای افراطی و ضد مهاجرت
UK« به رهبری نایجل فاراژ )معمار اصلی 
برگزیت( با کسب حدود ۲۴ درصد آرا، در 
صدر میانگین نظرسنجی های سراسری 
ایستاده و هر دو حزب سنتی را پشت 
سر گذاشته است. در همین انتخابات 
میان دوره ای میکرفیلد، حزب فاراژ با ۴۰ 
درصد آرا در تعقیب سایه به سایه برنهام 
بود. ترس واقعی نمایندگان حزب کارگر 
از همین موضوع بود؛ آنها دیدند که اگر 
استارمر بماند، سیل آرای مردمی به سمت 
فاراژ سرازیر می شود. این دوقطبی سازی 
ملی، یک حامی بزرگ در آن سوی آتلانتیک 
دارد. دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا، 
بلافاصله پس از انتشار خبر استعفای 
 Truth( استارمر، در شبکه اجتماعی خود
Social( به او تاخت و نوشت: »کی یر 
استارمر شکست سختی در دو موضوع 
بسیار مهم خورد: مهاجرت و انرژی. برایش 
آرزوی موفقیت می کنم!« این موضع گیری 
ترامپ، سیگنالی آشکار به راست گرایان 
بریتانیا و به ویژه دوست صمیمی اش، نایجل 
فاراژ است. روابط استارمر با واشنگتن در 
ماه های اخیر بر سر مسائل بین المللی، 
به ویژه امتناع بریتانیا از همراهی با ترامپ در 
جنگ ایران، بشدت تیره شده بود. اکنون، 
با سقوط استارمر، ترامپ و فاراژ خود را برنده 
این قمار می دانند و برای پلاک ۱۰ خط و 

نشان می کشند.
 

جزیره طوفان زده
بریتانیای پسا استارمر با چالش های هویتی و 
استراتژیک مواجه است که سرنوشت پلاک ۱۰ 

را در سال های آینده رقم خواهد زد.
واقعیت پنهان در پشت تمام استعفاهای 
ده سال گذشته لندن، یک کلمه است: 
برگزیت. امروز در سال ۲۰۲۶، برگزیت بار 
دیگر به داغ ترین بحث روز جامعه تبدیل 
شده؛ نظرسنجی های مؤسسات معتبری 
مانند لرد اشکرافت نشان می دهند که 
اکثریت قاطع شهروندان، خروج از اتحادیه 
اروپا را عامل اصلی وضعیت وخیم اقتصادی 

و تورم مزمن می دانند.
در جریان سخنرانی استعفای استارمر، طنین 
سرود رسمی اتحادیه اروپا توسط معترضان 
در خیابان وایت هال، نمادی از این خشم 
انباشته بود. هرچند استارمر شجاعت 
بازگشت را نداشت، اما با آمدن احتمالی 
اندی برنهام، فشارها برای نزدیکی دوباره به 
بروکسل، الحاق مجدد به بازار مشترک یا 
حتی زمزمه های یک رفراندوم جدید افزایش 
خواهد یافت؛ قمار بزرگی که می تواند 
جنگ داخلی میان چپ ها و راست گرایان 

برگزیت خواه را به اوج برساند.
محور دوم بحران، در نحوه تعریف رابطه 
با واشنگتن نهفته است. روابط لندن و 
واشنگتن در ماه های گذشته به دلیل جنگ 
در خاورمیانه )مسأله ایران( و چالش های 
ناتو به شدت تیره شده است. امتناع دولت 
کارگری از همسویی کامل با دکترین تهاجمی 
دونالد ترامپ، یک گسست جدی در »روابط 

ویژه« دو کشور ایجاد کرد.
با سقوط استارمر و شادی علنی ترامپ در 
شبکه های اجتماعی، نخست وزیر بعدی 
بریتانیا با یک دوراهی استراتژیک مواجه 
است: یا باید در برابر فشارهای کاخ سفید سر 
خم کند و استقلال سیاست خارجی خود را 
از دست بدهد، یا اینکه پیوند خود را با اروپا 
محکم تر کرده و هزینه انزوای بیشتر از سوی 

واشنگتن را بپذیرد.
در سطح کلان بین المللی، بریتانیا با واقعیتی 
تلخ تر مواجه است: چرخش مرکز ثقل 
قدرت جهانی به سمت شرق و توسعه 
روزافزون ائتلاف بریکس. )BRICS( لندن 
پسا برگزیت، با از دست دادن بازار اروپا و تیره 
شدن روابطش با واشنگتن، عملاً در حاشیه 

نظم نوین جهانی قرار گرفته است.
در تحلیل های واقع گرایانه بین المللی 
تأکید می شود که انگلستان بدون 
داشتن یک اقتصاد پویا و پایدار، توانایی 
بازیگری فعال در موازنه قوای جهانی 
را ندارد. جزیره ای که روزگاری قواعد 
بازی بین المللی را می نوشت، حالا در 
برابر رشد قدرت های نوظهور بریکس، 
به تماشاچی منزوی تبدیل شده که 
توانایی حل بحران های داخلی خود را 

هم ندارد.
 

پایان یک توهم
استعفای استارمر، پایان یک شخص نبود؛ 
پایان یک توهم بود. توهم اینکه می توان با 
تغییر احزاب و بدون دست زدن به ریشه های 
بحران، ثبات را به لندن بازگرداند. پلاک 
۱۰ اکنون آغوش خود را برای اندی برنهام 
باز کرده است؛ مردی با کاریزمای شمال و 
شعارهای سوسیال دموکراسی. اما واقعیت 
این است که تا زمانی که ریشه های اقتصادی 
بحران پسا برگزیت حل نشود، شکاف های 
فراآتلانتیک ترمیم نگردد و لندن جایگاه 
خود را در نظم جدید بین المللی پیدا نکند، 
صندلی نخست وزیری بریتانیا لرزان ترین 
صندلی در قاره سبز باقی خواهد ماند. 
جزیره باران زده، همچنان در جست و جوی 

ثبات گمشده است.

بریتانیا  در چرخه بی ثباتی؛ از برگزیت تا استعفای استارمر

داستان تکراری سقوط در لندن
نخست وزیران می  آیند و می  روند

بریتانیا بار دیگر در شوک سیاسی فرو رفته 
است. لندن در بی رحمی تمام، فرزندان 
سیاسی خود را می بلعد تا نخست وزیران 
یکی بعد از دیگری ساقط شوند. سر کی یر 
استارمر، نخست وزیر بریتانیا، درست دو 
سال پس از پیروزی قاطع و تاریخی حزب 
کارگر در ژوئیه ۲۰۲۴، سرانجام در برابر 
فشارهای فزاینده هم حزبی هایش تسلیم 
شد و رسماً استعفای خود را از رهبری حزب 
و نخست وزیری اعلام کرد. بریتانیا اکنون در 
آستانه انتخاب هفتمین نخست وزیر خود در 
طول یک دهه گذشته قرار دارد؛ وضعیتی که 
نشان می دهد بحران ساختاری در ساختار 
سیاسی لندن، فراتر از نام ها و احزاب است.
این موضوع در  برای تماشای عمق 
بریتانیای ۲۰۲۶، شاید نیازی به تحلیل های 
نگاهی  است  کافی  نباشد؛  پیچیده 
به ویترین رسانه های جهان بیندازیم. 
لوموند می  نویسد »لندن در تله بی ثباتی 
مزمن گرفتار شده« و اکونومیست از تعبیر 
»نخست وزیرهای یک بارمصرف« استفاده 
کند. کی یر استارمر، زمانی که به حکومت 
۱۴ ساله و پر هرج ومرج محافظه کاران پایان 
داد، گمان می کرد فرمول جادویی اداره 
»جزیره« را در دست دارد. اما واقعیت های 
تلخ »پسا برگزیت«، سایه سنگین »دونالد 
ترامپ« بر فراز آتلانتیک و البته اشتباهات 
استراتژیک شخصی استارمر، خیلی زود او 
را به همان سرنوشتی دچار کرد که پیش 
از این دامنگیر »بوریس جانسون« و »لیز 
تراس« شده بود. لندن حالا نه تنها با یک 
خلأ قدرت بزرگ، بلکه با این سؤال فلسفی 
و ساختاری مواجه است که چرا صندلی 
نخست وزیری در بریتانیا، به لرزان ترین 
صندلی سیاسی اروپا تبدیل شده است؟

 
فروپاشی یک رویا

اگر به عقب برگردیم، پیروزی ژوئیه ۲۰۲۴ 
حزب کارگر، »بله« قاطع به برنامه های کی یر 
استارمر نبود و صرفاً »نه« بزرگ به میراث 
ویران شده محافظه کاران بود. استارمر روی 
موجی از انزجار عمومی سوار شد؛ اما امروز 
همه متفق القولند که او در کمتر از دو سال، 
تمام آن سرمایه اجتماعی عظیم را در چاه سه 

اشتباه استراتژیک غرق کرد.
 

1-بومرنگ اقتصادی و تیر خلاص به 
طبقه کارگر

استارمر با وعده اصلاحات ساختاری آمد، 
اما در عمل، سیاست های ریاضتی پنهان 

او فرقی با توری ها )محافظه کاران( نداشت. 
بحران هزینه های زندگی، تورم مزمن و از 
همه مهم تر، فروپاشی تدریجی سیستم 
بهداشت و درمان ملی )NHS( که خط 
قرمز بریتانیایی هاست، بر دوش دولت او 
سنگینی می کرد. اکونومیست در تحلیلی 
اشاره می کند که »استارمر تلاش کرد نقش 
یک تکنوکرات آرام را بازی کند، اما در دنیایی 
که مردمش تشنه تغییرات ملموس در 
سفره هایشان بودند، آرامش او به بی عملی 

شد.« تعبیر 
 

2-»مندلسون گیت«
اما تیر خلاص به پرستیژ اخلاقی و شعارهای 
»شفافیت« استارمر، در حوزه سیاست 
خارجی و انتصابات شلیک شد. انتصاب لرد 
»پیتر مندلسون«، شاه مهره حزب کارگر به 
عنوان سفیر انگلستان در واشنگتن، از همان 
ابتدا یک قمار بزرگ بود. با فاش شدن 
ابعاد جدیدی از ارتباطات قدیمی مندلسون 
با پرونده جنجالی »جفری اپستین« و به بار 
آمدن یک رسوایی بزرگ حقوقی و اخلاقی، 
پایه های مشروعیت دولت استارمر به 
لرزه درآمد. گاردین در این باره نوشت: 
»استارمر که خود یک حقوقدان و دادستان 
سابق بود، در برابر این فساد ساختاری 
درون گروهی، بیش از حد منفعل عمل کرد 
و همین امر، بوی کهنگی و رانت را دوباره به 

مشام شهروندان لندن رساند.«
 

3-کودتای مخملی در وست مینستر
در سیستم سیاسی انگلستان، رحم و مروت 
جایی ندارد. شکست فاجعه بار حزب کارگر 
در انتخابات محلی ماه مه گذشته، نقطه 
عطف این سقوط بود. نمایندگان پارلمان 
از حزب کارگر متوجه شدند که با فرمان 
رهبری استارمر، کشتی آنها در انتخابات 
سراسری بعدی غرق خواهد شد. زمزمه های 
نارضایتی در پشت درهای بسته به یک 
»شورش سازمان یافته« تبدیل شد. استارمر 
که خود را در محاصره کمیته های پرنفوذ 
حزبی و چپ های ناراضی می دید، فهمید 
که پیش از آنکه رسماً دیپورت شود، باید 

چمدان هایش را ببندد.
 

تراژدی نخست وزیرهای یکبار مصرف
برای درک آنچه امروز در لندن می گذرد، 
باید عینک نگاه مقطعی را برداریم. استعفای  
استارمر یک اتفاق متمایز نیست؛ این 
ششمین بار در طول یک دهه گذشته 
است که درب مشکی رنگ پلاک ۱۰، پیش از 
موعد قانونی به روی یک نخست وزیر بسته 
می شود. بریتانیا که روزگاری به ثبات سیاسی 
آهنین و دولت های طولانی مدت شهره 
بود، اکنون به »ایتالیای شمال اروپا« تبدیل 
شده است؛ کشوری که در تب بی ثباتی 
مزمن می  سوزد. نظام ریاستی پنهان در 

دل نظام پارلمانی بزرگ ترین مصیبت 
لندن است. ساختار سیاسی بریتانیا دچار 
یک تضاد درونی مدرن شده است. در 
جریان مبارزات انتخاباتی، همه چیز رنگ 
و بوی »ریاست جمهوری« دارد؛ مردم به 
چهره، کاریزما و نام رهبر حزب رأی می دهند 
)همان طور که در سال ۲۰۲۴ به استارمر 
رأی دادند(. اما در ساختار قانون اساسی 
انگلستان، نخست وزیر، رئیس جمهور 
نیست بلکه صرفاً رهبر حزب حاکم در 

پارلمان است.
به محض اینکه محبوبیت نخست وزیر در 
افکار عمومی سقوط می کند و نمایندگان 
پارلمان، صندلی های خود را در انتخابات 
مکانیسم  می بینند،  خطر  در  بعدی 
بی رحم درون حزبی فعال می شود. در 
وست مینستر، هیچ کس به رئیس خود 
وفادار نمی ماند؛ حزب برای بقای خود، رهبر 
را مثل یک مهره سوخته قربانی می کند تا با 
چهره ای جدید، افکار عمومی را فریب دهد. 
دیوید کامرون، ترزا می، بوریس جانسون، 
لیز تراس و ریشی سوناک، همگی قربانی 
همین مسلخ درون حزبی شدند و حالا 
استارمر جدیدترین قربانی این چرخ دنده 

بی رحم است.
موتور محرکه دردسرهای سیاسی لندن را 
باید در قلب »برگزیت« و طلاق کت قرمزها 
از اروپا جست وجو کرد. هویت گم شده 
بریتانیا و ترکش های اقتصادی برگزیت 
مثل موریانه به جان »تاج و تخت« افتاده 
است. انگلیسی ها از سال ۲۰۱۶ نفس راحت 
نکشیده اند، بریتانیا پیوند اقتصادی خود را 
با بزرگ ترین بازار جهان به این امید قطع 
کرد به که »بریتانیای جهانی« و مستقل 
متولد شود؛ اما آنچه در عمل اتفاق افتاد، 
انزوای ژئوپلتیک، کاهش بهره وری و رشد 
اقتصادی ناچیز بود. هر نخست وزیری که 
پس از برگزیت روی کار می آید، خود را در 
برابر کوهی از انتظارات انباشته شده مردم 
)رفاه بیشتر، خدمات درمانی بهتر و کنترل 
مرزها( می بیند، اما جعبه ابزار اقتصادی 
او به دلیل محدودیت های پسا برگزیت 
خالی است. نتیجه این معادله ساده است: 
ورود با شعارهای بزرگ، رویارویی با صخره 
سخت واقعیت های اقتصادی، ناامیدی 
سریع افکار عمومی، شورش حزبی و در 

نهایت... استعفا.
 

ظهور پادشاه شمال
با سقوط کی یر استارمر، حالا چشم ها 
به سمت »اندی برنهام« چرخیده است. 
برنهام ۵۶ ساله، سیاستمدار اتوکشیده و 
پایتخت نشین نیست. او متولد لیورپول و 
بزرگ شده منچستر است؛ ریشه ای کاملاً 
کارگری که برای حزب کارگر یک سرمایه 
نمادین محسوب می شود. او در دوران تونی 
بلر و گوردون براون، پست های کلیدی از 

کی یر استارمر صبح روز گذشته از سمت نخست وزیری بریتانیا و 
همچنین رهبری حزب کارگر استعفا داد. استارمر در سخنانی که 
از سکویی مقابل داونینگ استریت ایراد کرد، گفت: »پرسشی 
که اکنون حزب من مطرح کرده این است که آیا من بهترین 

فرد برای هدایت به سوی انتخابات سراسری بعدی هستم 
یا نه؟ من پاسخ حزب پارلمانی ام را به این پرسش شنیده ام 
و آن را با احترام می پذیرم. هر تصمیمی که گرفته ام با هدف 
قرار دادن کشوری که دوستش دارم در اولویت بوده است؛ به 
همین دلیل از رهبری حزب کارگر استعفا می دهم.« این در 
حالی است که استارمر روز جمعه تأکید کرده بود در برابر هر 
رقابتی برای رهبری خواهد ایستاد.  اما گفت وگو با وزرای کابینه 
باعث تغییر نظر او شد. گفته می شود بیش از نیمی از اعضای 

کابینه به طور غیررسمی به او گفته اند که زمان کناره گیری اش 
فرا رسیده است. در همین راستا استارمر و حلقه نزدیکانش از 
روز شنبه کار روی پیش نویس سخنرانی استعفا را آغاز کردند. 
استارمر در ادامه گفت تا زمان بازگشت پارلمان در سپتامبر در 
سمت خود باقی خواهد ماند؛ به این معنا که در نشست بعدی 
ناتو در اوایل ژوئیه نماینده بریتانیا خواهد بود. او در سخنانی 
خطاب به جانشین احتمالی اش گفت که »تمام تلاش خود 

را« برای انتقال آرام قدرت انجام خواهد داد.

  علی ودایع
روزنامه نگار

یادداشت

بریتانیا در طول یک دهه گذشته پس از رأی برگزیت 
در ژوئن ۲۰۱۶، با مجموعه ای از چالش های جدی 
از جمله رشد اقتصادی کند، بدهی عمومی بالا، 
افزایش هزینه های رفاهی و بی ثباتی های ژئوپلتیکی 
در سطح جهانی روبه رو بوده است. بسیاری از 
تحلیلگران بر این باورند که تغییرات پیاپی در 
رهبری سیاسی این کشور نیز تا حد زیادی تحت 

تأثیر پیامدهای برگزیت بوده است.
بلافاصله پس از همه پرسی، دیوید کامرون، 
نخست وزیر وقت و از حامیان ماندن در اتحادیه 
اروپا، استعفای خود را اعلام کرد. پس از این استعفا، 
ترزا می از حزب محافظه کار به عنوان نخست وزیر 
جدید انتخاب شد. می در سال ۲۰۱۷ با هدف تقویت 
موقعیت دولت و پیشبرد روند برگزیت، انتخابات 
زودهنگام برگزار کرد. اما نتیجه این تصمیم برخلاف 
انتظار بود؛ حزب محافظه کار اکثریت پارلمانی خود 
را از دست داد. می  پس از آنکه نتوانست پارلمان را 
برای تصویب طرح برگزیت خود متقاعد کند، در 
سال ۲۰۱۹ استعفا داد. بوریس جانسون، از چهره های 
اصلی کمپین خروج از اتحادیه اروپا، جانشین ترزا 
می شد. او در نهایت روند برگزیت را به سرانجام 
رساند، اما نتوانست قدرت را حفظ کند. درنهایت 
در سال ۲۰۱۹، جانسون با شعار »تکمیل برگزیت« 
در انتخابات عمومی به پیروزی قاطع دست یافت. 
تنها یک ماه بعد، بریتانیا به طور رسمی از اتحادیه 
اروپا خارج شد. با این حال، دوران او دوام زیادی 
نداشت و در ژوئیه ۲۰۲۲  ناچار به استعفا شد. 
جانشین او، لیز تراس بود. طرح اقتصادی او برای 
کاهش گسترده مالیات ها باعث بی ثباتی شدید در 
بازارهای مالی شد. در نتیجه، تراس تنها ۴۴ روز در 

قدرت باقی ماند و کوتاه ترین دوره نخست وزیری 
در تاریخ معاصر بریتانیا را ثبت کرد.

در اکتبر ۲۰۲۲، ریشی سوناک به نخست وزیری 
رسید و وعده داد ثبات سیاسی و اقتصادی را به 
کشور بازگرداند. دولت او در بهبود روابط با اتحادیه 
اروپا پیشرفت هایی داشت. او پس از شکست 
حزبش در انتخابات استعفا داد. سپس در ژوئیه 
۲۰۲۴، کی یر استارمر پس از ۱۴ سال حضور حزب 
کارگر در اپوزیسیون، با پیروزی قاطع،  قدرت را در 

دست گرفت.
در همین راستا، برگزیت نه تنها یک تصمیم سیاسی 
برای خروج از اتحادیه اروپا بود، بلکه به نقطه 
آغاز مجموعه ای از پیامدهای اقتصادی و سیاسی 
درهم تنیده تبدیل شد. این روند با کند شدن رشد 
اقتصادی، افزایش فشارهای مالی و پیچیده تر شدن 
روابط تجاری همراه شد و همزمان ثبات سیاسی 
بریتانیا را نیز تضعیف کرد. تغییرات پیاپی در دولت ها 
نشان داد که این کشور هنوز به یک اجماع پایدار 

درباره مسیر پسابرگزیت نرسیده است.

علت  ساختاری شکل گیری این بحران چیست؟
محتمل ترین جانشین استارمر، اندی برنهام 
است؛ کسی که در انتخابات میان دوره ای 
روز پنجشنبه در حوزه »میکرفیلد«، به طور 
قاطع یک رقیب از حزب اصلاح بریتانیا را 
شکست داد. از منظر بسیاری در حزب کارگر، 
پیروزی برنهام می تواند روند افول این حزب 
را معکوس کند؛ چراکه پیروزی حزب اصلاح 
بریتانیا و به تبع شکست سنگین حزب کارگر 
در انتخابات محلی ۷ مه )که منجر به از 
دست دادن بیش از ۱۵۰۰ کرسی از حدود ۲۶۰۰ 
کرسی شد(؛ برای حزب کارگر گران تمام شد.
البته با توجه به اینکه انتخابات پارلمانی 
ملی تا اواسط سال ۲۰۲۹ برگزار نخواهد شد، 
حزب کارگر همچنان اکثریت قدرتمندی در 
مجلس عوام دارد. با این حال نمایندگان 
حزب به سرعت خواستار کناره گیری استارمر 
شدند، زیرا نگران بودند در صورت عدم تغییر 
رهبری، حزب در انتخابات آینده با شکست 

سنگین تری روبه رو شود.
برای اینکه فردی به رهبری حزب کارگر برسد، 
هر نامزد باید ابتدا حمایت کتبی دست کم ۸۱ 
نفر از ۴۰۳ نماینده حزب در مجلس عوام را 
به دست آورد. پس از عبور از این حد نصاب، 
رقابت وارد مرحله رأی گیری گسترده میان 
اعضای حزب می شود. گروه نزدیک به برنهام 
گفته اند او تاکنون حمایت بیش از ۲۰۱ نماینده 
کارگر را به دست آورده است؛ یعنی بیش از 
نیمی از فراکسیون حزب در پارلمان. اگر این 
رقم حفظ شود، او از همان ابتدا گزینه اصلی 

رقابت خواهد بود.

با این حال، برنهام ممکن است با چالشی از 
سوی وس استریتینگ، وزیر پیشین بهداشت، 
روبه رو شود که ماه گذشته از کابینه استعفا 
داد و گفته است قصد دارد وارد رقابت رهبری 
شود. استریتینگ، ۴۳ ساله، به جناح میانه رو 
حزب کارگر مرتبط با تونی بلر تعلق دارد و 
به عنوان چهره ای تهاجمی شناخته می شود 
که حاضر است علناً از دولت استارمر فاصله 
بگیرد. در مقابل سبک سیاسی برنهام که 
مبتنی بر نوعی پوپولیسم کارگری سنتی تر 
است و طی سه دوره شهرداری منچستر بزرگ 
شکل گرفته است. استریتینگ در محافل 
داخلی حزب استدلال کرده است که برای 
بازپس گیری رأی دهندگان مردد که اکنون 
به سمت حزب اصلاح بریتانیا می روند، 
نیاز به تغییر مسیر وجود دارد و سابقه 
اصلاحات او در سیستم مراقبتی و بهداشتی 
خود  عمل گرایانه  رویکرد  از  نشانه ای   را 

می داند.

چه کسی جانشین او خواهد شد؟
استارمر پس از ماه ها فشار سیاسی کناره گیری 
کرد؛ فشاری که در فوریه تقریباً به یک چالش 
جدی تبدیل شد، زمانی که انس سرور، رهبر 
حزب کارگر در اسکاتلند، از او خواست استعفا 
دهد. در آن زمان، با وجود شدت گرفتن 

انتقادات، کابینه همچنان از او حمایت کرد.
 با وجود پایین بودن میزان محبوبیت شخصی، 
استارمر در ماه های اخیر با مدیریت بحران 
خاورمیانه و مخالفت با همراهی با سیاست های 
دونالد ترامپ در زمینه ورود بریتانیا به جنگ 
علیه ایران، از موقعیت نسبتاً باثبات تری برخوردار 
شده بود. اما این آرامش با افشای گاردین درباره 
انتصاب پیتر مندل سون به عنوان سفیر بریتانیا 
در واشنگتن، با وجود رد شدن در بررسی های 
انتصاب مندل سون  بین رفت.  از  امنیتی، 
تازه ترین مورد از مجموعه ای از خطاهای سیاسی 
بود که بسیاری در حزب کارگر آن را به استارمر 

نسبت می دهند. 
به گزارش نیویورک تایمز، مندل سون فردی 
است که پس از محکومیت اپستین در سال 
۲۰۰۸ همچنان با او در ارتباط بوده و طبق اسناد 
منتشرشده توسط وزارت دادگستری آمریکا، 
اسناد حساس دولت بریتانیا را با او به اشتراک 
گذاشته است. در فوریه، پلیس مندل سون 
را به ظن سوءرفتار در مقام عمومی بازداشت 
کرد و فشارها بر استارمر درباره قضاوتش در این 
انتصاب افزایش یافت. عقب نشینی های بعدی 
او از برخی تصمیمات، تنها به افزایش نارضایتی در 
میان نمایندگان حزب کارگر انجامید؛ بسیاری او را 
ضعیف می دانستند و برخی نیز از ضعف ارتباطی 

او انتقاد داشتند. با این حال، بسیاری از نمایندگان 
از میزان نارضایتی عمومی نسبت به استارمر در 
جریان کمپین های انتخاباتی ماه مه شوکه شدند؛ 
انتخاباتی که به نمادی از نارضایتی گسترده تر 
از کل نظام سیاسی تبدیل شد. با اعلام نتایج 
و شکست های گسترده در سراسر کشور، ابعاد 
مشکلات حزب کارگر روشن شد و درخواست ها 
برای تعیین زمان کناره گیری استارمر از سوی 

نمایندگان، به جریان پیوسته ای تبدیل شد.
وضعیت شکننده دولت او با استعفای وس 
استریتینگ، وزیر بهداشت و سپس خالی 
شدن کرسی میکرفیلد آشکار شد. اوضاع زمانی 
وخیم تر شد که جان هیلی، وزیر دفاع او نیز به 
دلیل اختلاف بر سر برنامه  هزینه های نظامی 
کناره گیری کرد. این مسائل نمایندگان حزب 
کارگر را به این جمع بندی رساند که رهبری 
استارمر به حدی شکننده شده که با وجود 
تأکید او بر ادامه کار، روزهایش در داونینگ 

استریت به پایان نزدیک شده است.

چرا استارمر استعفا داد؟

گزارش
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نرخ شیوع اعتیاد در کشور تقریباً هم سطح 
میانگین جهانی است. در حالی که زنان حدود 
25 درصد معتادان جهان را تشکیل می دهند، 

این سهم در ایران حدود 0.9 درصد است.
ه  یند نما ی  ر لفقا ا و ذ حسین  کتر  د
رئیس جمهوری و دبیرکل ستاد مبارزه با 
موادمخدر در نشست خبری با اصحاب 
رسانه با اشاره به اقدامات ستاد مبارزه 
با مواد مخدر به تشریح آمارهای جهانی 
مصرف مواد مخدر پرداخت. ذوالفقاری با 
بیان اینکه روند مصرف مواد در میان زنان 
نیازمند توجه و مراقبت بیشتر است، گفت: 
»براساس آخرین پیمایش سازمان ملل بین 
افراد 15 تا 65 سال، 6.2 درصد افراد در این 
رده سنی دارای اعتیادند که این همه واقعیت 
نیست. بیش از 330 میلیون نفر در دنیا به 
طور قطع اعتیاد به مواد دارند.« به گفته 

ذوالفقاری، از نظر تعداد مصرف کنندگان 
قاره آمریکا 105 میلیون نفر و قاره آسیا با 
105 میلیون نفر بیشترین سهم را به خود 
اختصاص داده اند. از نظر تفاوت جنسیتی 
میانگین زنان معتاد در دنیا یک چهارم 
مردان است که البته در ایران این رقم به 

حدود 0.9 درصد می رسد.

کاهش کشفیات موادمخدر در کشور
دبیر کل ستاد مبارزه با مواد مخدر با اشاره 
به کمبودهای دارویی و پیشگیری از کشت 
غیرمجاز گفت: »سال گذشته برخی از 
افراد براساس برداشت خود اعام کردند 
که موضوع کشت خشخاش مجاز شده 
این در حالی است که کشت مواد مخدر 
براساس ماده 41 قانون مبارزه با مواد مخدر 
ممنوع است و به جزدر مواردی که مشخص 
شده مثل کاشت شقایق الیفرای ایرانی یا 
شاهدانه اگر وزارت بهداشت درخواست و 
ستاد موافقت کند وزارت جهاد کشاورزی 
می تواند این کار را انجام بدهد. بنابراین 
هرگونه کشت مواد مخدر به طورکلی بدون 
مجوز و کشت خشخاش به صراحت قانون، 

ممنوع است.«

ذوالفقاری با بیان اینکه روند کشفیات در 
کشور در سال های اخیر به دلیل تغییر 
وضعیت تولید موادمخدر به یک سوم 
کاهش پیدا کرده است، گفت: »سال گذشته 
120 تن در حالی که در برخی سال ها حدود 
700 تا 800 تن کشفیات تریاک داشتیم. 
همچنین 61 باب کارگاه تولید موادمخدر در 

سال گذشته در کشور منهدم شده اند.«

 در حوزه درمان اعتیاد
نیازمند آمایش مناسبی هستیم

یکی از تأکیدهای جدی رئیس جمهوری 
توجه ویژه به محات است. حاشیه نشینی 
و گسترش آسیب های اجتماعی در محات 
به خصوص در مناطق کم برخوردار محور 
سؤال »ایران« بود، دبیرکل ستاد مبارزه با 
مواد مخدر در پاسخ به سؤال »ایران« در 
مورد اهمیت این موضوع گفت: »پیشگیری 
اتفاق  مختلفی  حوزه های  و  سطوح  در 
می افتد. این موضوع در حوزه محله محوری 
جایگاه ویژه ای دارد، اما در حوزه درمان سه 
بخش اساسی داریم. یک بخش همین 
کلینیک های درمانی است که در حال 
فعالیت هستند و امیدواریم در حقیقت 

آمارها از حضور حدود 97 درصدی دانش آموزان 
ابتدایی در کاس های مجازی حکایت دارد. 
موضوعی که به گفته مسئولان آموزش و پرورش 
با پیگیری روزانه مدارس و ارتباط مستقیم با 

خانواده ها محقق شده است. 
رضوان حکیم زاده، معاون آموزش ابتدایی وزارت 
پرورش در نشست خبری تشریح  و  آموزش 
دستورالعمل های پروژه مهر و فرآیند ثبت نام با اشاره 
به آمار حضور دانش آموزان در کاس های مجازی 
گفت: »در آموزش و پرورش برای اولین بار در دوره 
ابتدایی، فرم های مشخصی برای ثبت میزان حضور 
و غیبت دانش آموزان طراحی شد و مدارس موظف 
شدند عاوه بر نظارت بر کیفیت آموزش، وضعیت 
حضور و غیاب را بررسی کنند. در صورت غیبت 
دانش آموزان در کاس های مجازی، مدارس در همان 
روز با خانواده ها تماس خواهند گرفت تا علت 
را بررسی کنند. این پیگیری ها نشان داد به  طور 
میانگین حدود 97 درصد دانش آموزان به صورت 

مستمر در بسترهای مجازی حضور داشتند.«
او درباره اهمیت طرح حامی برای جبران یادگیری 
دانش آموزان گفت: »حامی)حمایت آموزشی 
مستمر یادگیرندگان( با هدف ارتقای مهارت های 
سواد پایه دانش آموزان طراحی شده است. این 
طرح یکی از برنامه های موفق ما در سال گذشته 
بود. این برنامه از آبان ماه شروع شد که هم 
راستا با تولید محتوای آموزشی و مدرسه تلویزیونی 
توانست در ایام جنگ به ادامه روند آموزشی 

کمک کند.«
حکیم زاده درباره روند ثبت نام دانش آموزان در 
مدارس نیز صحبت کرد و گفت: »مسئولان آموزش و 
پرورش موضوع ثبت نام را روزانه پیمایش می کنند. 
طبق آخرین آمار تعداد کودکان واجد شرایط 
ثبت نام در پایه اول ابتدایی با سن شش سال، 
یک میلیون و 152هزار و 518 نفر است، اما تاکنون 
734 هزار و 508 دانش آموز ثبت نام کرده اند، تاش 
می کنیم سایر دانش آموزان را که هنوز برای ثبت نام 

اقدام نکرده اند راهنمایی کنیم.«
معاون وزیر آموزش و پرورش درباره وضعیت 
تحصیلی دانش آموزان ابتدایی گفت: »در سطح 
کشور 81.29 درصد دانش آموزان با نمره یا در سطح 
»خیلی خوب«، 11.95 درصد در سطح »خوب«، 4.28 
درصد در سطح »قابل قبول« و 1.54 درصد در سطح 
»نیازمند آموزش و تاش بیشتر« قرار گرفته اند. 
یک درصد دانش آموزان نیز در وضعیت »نیازمند 
مداخله آموزشی« هستند. اگر شاخص »نیازمند 
آموزش و تاش بیشتر« به عنوان نشانه ضعف 
تحصیلی در نظر گرفته شود، این میزان در درس 
علوم 2.20 درصد، در درس فارسی 3.23 درصد و 
در درس ریاضی 5.46 درصد بوده است که نشان 
می دهد بیشترین افت تحصیلی دانش آموزان در 

درس ریاضی است.«
حکیم زاده درباره افت تحصیلی دانش آموزان اول 
و ششم ابتدایی نیز توضیح داد: »بیشترین افت 
تحصیلی در پایه های اول و ششم ابتدایی است و 

این دو پایه تحصیلی از اهمیت بسیاری برخوردار 
است، اما برای آن نیز یک سری برنامه برای جبران 

افت یادگیری در نظر گرفته ایم.«
 

سامانه بینا و رصد تمام مراحل ثبت نام
او از راه اندازی یک سامانه جدید به نام »بینا« نیز 
خبر داد و گفت: »سامانه بینا امکان رصد یکپارچه 
تمامی مراحل ثبت نام، وضعیت مدارس، مدیران 
و آمار مناطق مختلف کشور را دارد و آن را به دست 
مسئولان آموزشی می رساند تا اگر نیازی به کمک 
در زمینه ثبت نام ها وجود داشت وارد عمل شوند.«

 
شناسایی 141 هزار  بازمانده از تحصیل

حکیم زاده با اشاره به اقدامات وزارت آموزش و 
پرورش در راستای جذب بازماندگان از تحصیل 
گفت: »طبق آمارها در سال گذشته 141هزار و 
837 کودک بازمانده از تحصیل در گروه سنی 6 تا 
11 سال شناسایی شدند که از این تعداد 78 هزار و 
670 نفر پسر و 63 هزار و 167 نفر دختر بودند. به 
تعبیر دیگر 55.5 درصد از بازماندگان از تحصیل را 
پسران و 44.5 درصد را دختران تشکیل می دهند. 
از مجموع کودکان شناسایی شده، 46 هزار و 702 
نفر جذب، ثبت نام و به چرخه آموزش بازگردانده 

شدند که این رقم در مقایسه با سال های گذشته 
قابل توجه است. بیشترین تعداد بازماندگان 
مربوط به کودکان 6ساله و دانش آموزان پایه اول 
ابتدایی است. همچنین بخش قابل توجهی از این 
آمار به گروه های سنی 11ساله و دانش آموزان پایه 

ششم اختصاص دارد.«
معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و پرورش 
درباره روند شناسایی این دانش آموزان توضیح 
داد: »پس از دریافت فهرست بازماندگان از تحصیل، 
اطاعات به استان ها ارسال و برای هر دانش آموز 
یک پیگیری کننده تعیین می شود تا وضعیت او را 
بررسی کند. بررسی های انجام شده نشان می دهد 
دوهزار و 824 نفر از کودکان در مراکز پیش دبستانی 
ثبت نام شده بودند، اما به دلیل رسیدن به سن 
قانونی ورود به دبستان در آمار بازماندگان از تحصیل 

قرار گرفتند.«
حکیم زاده در بخش دیگری از سخنانش از اهمیت 
دولت به برنامه های آموزشی کشور گفت: »تحول 
در روش های آموزش، ارتقای کیفیت مدارس، تحقق 
عدالت آموزشی، محرومیت زدایی از فضاهای آموزشی 
و تجهیز مدارس به فناوری های نوین از اولویت های 
مهم دولت است. به همین دلیلی یک طرح با نام 
»توانا« -طرحی برای ارتقای سواد معلمان- با هدف 
 توانمندسازی معلمان دوره ابتدایی در دستور کار 

قرار دادیم.«

اقدامات بهتری در این زمینه ایجاد کنیم. 
بخش دوم مراکز امید و زندگی است که 
حاشیه های  بخش  مشکات  امیدواریم 
مناطق را حل کند. بخش سوم نیز به کاهش 
آسیب مربوط است که در این حوزه باید در 
کشور آمایش انجام بدهیم. متأسفانه یکی 
از مشکاتی که در حوزه درمان با آن مواجه 
هستیم، عدم وجود آمایشی مناسب دراین 
زمینه است. در بعضی از مناطق سه یا چهار 
کلینیک وجود دارد، در حالی که در بعضی 
از مناطق آلوده مخصوصاً در حاشیه شهرها 

اساساً هیچ کلینیکی وجود ندارد.«
 ذوالفقاری با بیان اینکه باید با کمک وزارت 
بهداشت و درمان و سازمان بهزیستی مراکز 
کلینیکی به خصوص در مناطق حاشیه ای 
و آلوده پوشش بیشتری داشته باشند و 
خدمات در دسترس تری به مردم ارائه کنند، 
گفت: »در ستاد به خصوص در مراکز درمان 
اختیاری تأکید ویژه ای داریم تا سیستمی 
ایجاد شود که به هیچ وجه اطاعات افرادی 
که برای درمان مراجعه می کنند، مورد 
استفاده دیگری قرار نگیرد. باید به نوعی 
محرمانگی را حفظ کنیم تا افراد با خیال 
راحت و داوطلبانه مراجعه کنند و مراتب 
درمانی را بگذرانند. بنابراین افراد اصاً نگران 
این نباشند، اگر اسم یا کد ملی آنها ثبت 
شد صرفاً برای استفاده درمانی است. حتی 
کدهای جایگزین در نظر گرفته شده است 
که اگر فردی با کد ملی وارد سامانه این 
مراکز شود، بتوانیم آنها را مورد شناسایی 
قرار بدهیم. بنابراین افرادی که به شکل 
داوطلبانه برای درمان مراجعه می کنند 
مطمئن باشند که این اطاعات به محل 
کارشان ارائه نخواهد شد و در اختیار هیچ 

سیستم و دستگاهی قرار نمی گیرد.«

 5 میلیون و 200 هزار نفر
درگیر معضل اعتیاد هستند

ذوالفقاری با اشاره به طرح تحول درمان 
در مورد رویکرد ستاد مبارزه با مواد مخدر 
گفت: »در سال 1404 حدود 5 میلیون و 200 
هزار نفر در کشور درگیر اعتیاد بوده اند که به 
مراکز مختلف درمان داوطلبانه و مراکز ماده 
16 قانون مراجعه داشته اند. بحثی در وزارت 
بهداشت مطرح شد که در حوزه درمان، 
موضوع اوپیوم را از دستور کار درمان خارج 
کنند. ستاد اعام کرد اگر نظر کارشناسی 
وزارت بهداشت این است، گام مثبتی است 
که با متادون درمانی و بوپره نورفین و... 
درمان های جدید، بخش نیازهای درمانی به 
لحاظ گیاهان مخدر پایه کاهش می یابد. 
اکنون وزارت بهداشت اعام کرده براین پایه، 

درمان را دنبال کنیم.«

نماینده رئیس جمهوری و دبیرکل ستاد مبارزه با مواد مخدر:

کشت شقایق به هیچ وجه آزاد نیست

فعالیت 2 هزار و 519 سازمان مردم نهاد در حوزه اعتیاد
دبیر کل ستاد مبارزه با موادمخدر با اشاره به ابعاد گسترده 
آسیب های ناشی از اعتیاد گفت: »آنچه بیش از هر چیز ضرورت دارد، 
شکل گیری یک عزم ملی درباره خطر جدی مواد مخدر است. اعتیاد 
یکی از چهار تهدید بزرگ جهان محسوب می شود. در میان جمعیت 
8 میلیاردی کره زمین، مواد مخدر به نوعی »ام المسائل« است؛ 
چون وقتی فقط یک نفر در یک خانواده گرفتار اعتیاد می شود، 
همه درگیر این مصیبت می شوند. به عبارتی اعتیاد به مواد مخدر 
در تراز به خطر افتادن محیط زیست جهان قرار دارد. 75 درصد توان 
کشور، ستاد مبارزه با مواد مخدر، وزارت علوم، وزارت بهداشت، وزارت 
آموزش و پرورش، وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی و صدا و سیما و همه 
صاحبنظران صرف پیشگیری از آسیب های اجتماعی می شود.« 
ذوالفقاری با اشاره به ظرفیت سازمان های مردم نهاد گفت: »2 هزار 
و 519 سمن در حوزه مبارزه با مواد مخدر، درمان، پیشگیری، امور 
اجتماعی و بهبودیافتگان از انگیزه و توان بالایی برخوردارند. برای 
ساماندهی بهتر این ظرفیت ها، ستاد مشارکت های مردمی ایجاد 
کرده ایم و در سطح استان ها نیز با محوریت استانداران، سازوکارهای 

لازم برای اولویت بندی فعالیت ها در حال شکل گیری است.«

برش

گزارش خبری

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

غزل ثانی
گروه اجتماعی

معاون آموزش ابتدایی وزیر آموزش و پرورش خبر داد

بازگشت 46 هزار نفر به چرخه تحصیل

ثبت 95هزار شکایت در سامانه آموزش و پرورش
رضا روستایی، مدیرکل ارزیابی عملکرد و پاسخگویی به شکایات وزارت آموزش و پرورش 
در این نشست مشترک با اشاره به آمار ثبت شده در سامانه ثبت شکایت آموزش و 
پرورش گفت: »طبق آخرین آمار 95 هزار شکایت ثبت شده است. در سامانه »سامد 
نهاد ریاست جمهوری« 12 هزار و 512 شکایت، در »سامانه سازمان بازرسی کل کشور« 
4265 شکایت، در »سامانه سازمان اداری و استخدامی« 11 هزار و 840 شکایت و از طریق 
میز ارتباطات مردمی نیز 18 هزار و 446 مورد شکایت ثبت شده است که به همه 
پاسخ داده شد.« او درباره راه اندازی سامانه )فؤاد( فوریت های اداری سازمان اداری و 
استخدامی گفت: »این سامانه حدود 25 روز پیش در همه استان ها راه اندازی شد. 
مردم می توانند شکایت خود درباره عدم حضور همکار، عدم پاسخگویی به تلفن و 
موکول کردن کار به روز دیگر را در این سامانه ثبت کنند. وزارت آموزش و پرورش هم 

موظف است شکایات مربوط به این محورها را در کمتر از سه ساعت پاسخ بدهد.«
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پروژه های ارزآور و تولیدی ببرد. وزیر 
اقتصاد درباره فلسفه این ابزار گفت: 
»این پول به تولید منتقل می شود. 
بانک مرکزی هم تأکید کرده که اصل 
و سود این سرمایه گذاری ها به همان 
ارز پرداخت خواهد شد؛ نکته ای که 
مستقیماً بر مسأله اعتماد عمومی اثر 
می گذارد.« در اقتصادی که بخش قابل 
توجهی از دارایی های مردم به شکل 
ارز، طا یا سایر دارایی های غیرمولد 
نگهداری می شود، این صندوق ها 
می توانند در صورت جلب اعتماد 
عمومی، به یکی از کانال های مهم 
بازگشت سرمایه های راکد به چرخه 
رسمی اقتصاد تبدیل شوند. از منظر 
سیاست گذار، این ابزار همزمان دو 
کارکرد دارد: حفظ ارزش دارایی مردم و 
تأمین مالی برای تولید. رئیس سازمان 
بورس و اوراق بهادار نیز در این مراسم، 
توسعه ابزارهای مالی برای کنترل 
ریسک، افزایش بازدهی و تقویت 
تشکیل سرمایه را از دیگر رویکردهای 
اصلی بازار سرمایه عنوان کرد و گفت: 
»نخستین مجوز صندوق درآمد ثابت 
ارزی با پیگیری وزیر اقتصاد و حمایت 
رئیس کل بانک مرکزی رونمایی شده 
و دو بانک ملت و ملی در این زمینه 
پیشگام شده اند. به گفته او، این ابزار 
می تواند نقش مؤثری در مدیریت بازار 
سرمایه و بازار ارز ایفا کند.« صیدی 
همچنین از »اوراق امتیاز معدن« نیز 
به عنوان یکی دیگر از ابزارهای جدید 
بازار نام برد و اعام کرد این اوراق 
با همکاری ایمیدرو به زودی رونمایی 

خواهد شد.

 عرضه های اولیه 
و ورود شرکت های تازه

از دیگر محورهای اعام شده در آغاز 
تابستان بورس، تقویت عرضه های 
اولیه و ورود شرکت های جدید به 
بازار بود. رئیس سازمان بورس در این 
باره اعام کرد »فهرست شرکت های 
آماده عرضه اولیه مشخص شده و 
شرکت های بزرگ تر در اولویت قرار 
دارند.« این موضوع از آن جهت 
اهمیت دارد که در دوره های رکود یا 
نوسان شدید، بازار معمولاً از کمبود 
عمق و کاهش جذابیت رنج می برد و 
عرضه شرکت های تازه می تواند هم 
به تنوع بازار کمک کند و هم سیگنال 

مثبتی درباره تداوم مسیر توسعه بازار 
بدهد. در کنار عرضه های اولیه، بحث 
ورود شرکت های بزرگ تر و پیشران به 
بورس نیز دوباره مطرح شد. سازمان 
بورس خواستار فراهم شدن زمینه 
ورود شرکت های بزرگ، از جمله در 
حوزه نفت و گاز، به بازار سرمایه شده 
است؛ مطالبه ای که اگرچه تحقق آن 
به تصمیم های کان تری نیاز دارد، 
اما بیانگر تاش برای ارتقای جایگاه 
بورس در اقتصاد ملی است. بازاری 
که می خواهد سهم بیشتری در تأمین 
مالی داشته باشد، ناگزیر باید میزبان 
بنگاه های بزرگ تر، متنوع تر و اثرگذارتر 

. شد با

بورس و مسأله اعتماد
اگرچه در مراسم دیروز، بسته ای از 
برنامه ها و ابزارهای جدید معرفی 
شد، اما بازار سرمایه بیش از هر چیز 
با مسأله اعتماد روبه روست؛ موضوعی 
که هم در سخنان مقامات و هم در 
مطالبات فعالان بازار قابل مشاهده 
بود. تأکید معاون اول رئیس جمهوری 
بر ثبات در مقررات، پرهیز از تصمیمات 
سلیقه ای و امنیت سرمایه گذاری، 
در واقع پاسخی به همین نیاز بازار 
است. محمدرضا عارف در این باره 
گفت: »دولت با ایجاد ثبات در قوانین 
و مقررات، پرهیز از تصمیمات سلیقه ای 
و پایبندی به تعهدات خود، به دنبال 
تأمین امنیت کامل برای سرمایه و 
همین  در  است.«  سرمایه گذاران 
چارچوب، موضع وزیر اقتصاد درباره 
پرهیز از مداخله مستقیم در بازار 
نیز حامل همین پیام بود که »بازار 
سرمایه باید بازتاب شفاف وضعیت 
واقعی اقتصاد باشد، اما دولت از 
زیرساخت ها و بسترهای توسعه بازار 
حمایت خواهد کرد.« به گفته وزیر 
اقتصاد، »هر زمان بازار دچار آسیب 
جدی شود، حمایت های لازم با هدف 
جلوگیری از افت ناگهانی و بازگرداندن 

ثبات انجام خواهد شد.«

گره های باز بازار سرمایه
مثبت  ز  ا ند چشم ا ر  کنا ر  د
ترسیم شده برای تابستان بورس، 
برخی چالش های مهم نیز همچنان 
این مسائل،  از  پابرجاست. یکی 
وضعیت انرژی بنگاه های بزرگ تولیدی 

است؛ موضوعی که رئیس سازمان 
بورس هم بر آن دست گذاشت و 
خواستار اولویت یافتن تأمین انرژی 
برای بنگاه های بزرگ شد. برای بازار 
سرمایه، ناترازی انرژی فقط یک مسأله 
صنعتی نیست؛ مستقیماً بر تولید، 
گزارش های  شرکت ها،  سودآوری 
مالی و در نهایت بر رفتار بازار اثر 
می گذارد. موضوع دیگر، وضعیت 
شرکت های آسیب دیده از جنگ و 
سرعت بازگشت آنها به سطح تولید 
پیش از بحران است. از برنامه های 
عملیاتی برای این بنگاه ها سخن 
گفته شد، اما بازار همچنان به دنبال 
شفافیت بیشتر در این زمینه است. 
هرچه اطاعات روشن تر و زمان بندی 
بازسازی مشخص تر باشد، امکان 
تصمیم گیری برای سرمایه گذاران نیز 
بیشتر خواهد شد. در کنار این موارد، 
تعیین تکلیف سهام عدالت هم از 
موضوعات مهم پیش روی بازار است؛ 
پرونده ای که هنوز یکی از مطالبات 
جدی بخش قابل توجهی از ذی نفعان 

بازار سرمایه محسوب می شود.

 تابستان بورس؛ 
فصل اجرا یا فصل وعده؟

دولت و سازمان بورس تاش دارند 
بازار سرمایه را در موقعیتی فعال تر 
نسبت به گذشته قرار دهند. بازاری 
در  بیشتری  نقش  هم  باید  که 
تأمین مالی بازی کند، هم ابزارهای 
متنوع تری در اختیار سرمایه گذاران 
قرار دهد و هم به بخش واقعی 
اقتصاد نزدیک تر شود. از صندوق های 
ارزی و اوراق جدید گرفته تا عرضه های 
اولیه و تقویت حضور شرکت های 
بزرگ، همه اینها اجزای یک بسته 
سیاستی اند که قرار است بورس را از 
یک بازار صرفاً معاماتی به یک بازوی 
مؤثرتر برای رشد اقتصادی تبدیل کند.

با این حال، موفقیت این بسته به یک 
شرط اصلی وابسته است: اجرا. اگر 
ثبات در سیاست گذاری، اعتمادسازی، 
مدیریت ریسک های بیرونی و پیوند 
مؤثرتر با تولید محقق شود، تابستان 
۱۴۰۵ می تواند فصل تقویت نقش 
بورس در اقتصاد باشد. در غیر این 
صورت، بازار سرمایه همچنان میان 
رونمایی از ابزارهای تازه و تردید نسبت 

به آینده در نوسان خواهد ماند.

معمای ناترازی برق؛ آیا مدیریت مصرف، 
سرپوشی بر بحران تولید است؟

همه ساله با آغاز فصول گرم مسئولان بر مدیریت مصرف 
برق توسط مشترکان تأکید می کنند اما سؤال اصلی 
اینجاست که آیا این امر نشان دهنده آن است که با 

کمبود تولید برق مواجه هستیم؟
محمد اله داد، مدیرعامل شرکت توانیر در نشست 
خبری که روز گذشته برگزار شد در پاسخ به خبرنگار 
»ایران« در پاسخ این سؤال گفت: »ناترازی دو معنا دارد 
که یکی کسری تولید و دیگری مازاد مصرف است. ما 
در حال حاضر 3۰ هزار مگاوات برای سیستم سرمایشی 
برق مصرف می کنیم که ارزش افزوده ای در کشور ایجاد 
نمی کند. بنابراین اگر قرار باشد میزان تولید را توسعه 
و افزایش دهیم باید یک ارزش افزوده نیز برای آن 
ایجاد کنیم.« وی تأکید کرد: »متأسفانه در حال حاضر 
به علت اینکه قیمت برق ارزان است الگوی مصرف 
توسط مشترکان دستخوش تغییر شده به طوری که 
در نقاط سردسیر که کولر آبی می تواند پاسخگوی نیاز 
مصرف کنندگان باشد اما آنها نیز از کولرهای گازی که 
مصرف برق بالایی دارند استفاده می کنند. در چنین 
سیستمی هر چقدر هم تولید برق داشته باشیم باز با 
ناترازی مواجه می شویم. در مسابقه تولید و مصرف همیشه 
تولید بازنده است. بنابراین ما همیشه نیازمند مدیریت 
مصرف هستیم.« اله داد افزود: »ما در این دوره جنگ 
تحمیلی  بیش از ۴۰۰۰ مگاوات ظرفیت را در بخش  های 
عمومی و خصوصی از دست دادیم که حدود 3۰۰۰ مگاوات 
آن مستقیماً ناشی از اصابت  ها به شبکه گسترده برق بود، 
اما با فداکاری همکاران توانستیم بخش قابل توجهی از 
این ظرفیت را جبران کنیم.« وی با بیان اینکه بهار امسال 
را نسبت به سال گذشته با وضعیت بسیار بهتری سپری 
کرده ایم، اظهار کرد: »امسال ۶۸ درصد محدودیت کمتری 
در تأمین برق برای بخش  های صنعتی، کشاورزی و خانگی 
داشتیم. به طوری که سال گذشته در تابستان ۲ میلیارد 
کیلووات  ساعت تولید شد اما این رقم امسال به ۶۰۰ 
میلیون کیلووات  ساعت کاهش یافت که نشان  دهنده 

عملکرد موفق با مشارکت مردم است.«
اله داد درباره شاخص  های توسعه ای شبکه برق کشور 
عنوان کرد: »ظرفیت نیروگاهی نصب  شده اکنون از 93 
هزار مگاوات عبور کرده است. از سوی دیگر با وجود 
جنگ پروژه  های توسعه ای متوقف نشد و با هزینه ۲۲ 
هزار میلیارد تومان و هزار و ۴۸۰ کیلومتر خط انتقال و 

فوق توزیع جدید به شبکه اضافه شد.«
وی با تأکید بر سیاست کاهش تصدی  گری و حرکت به 
سمت بازارمحوری تصریح کرد: »باید به تولیدکنندگان و 
مصرف  کنندگان اجازه دهیم از طریق بورس و بازارهای 

انرژی، خرید و فروش مستقیم داشته باشند.«

خبر

نخستین 
مجوز صندوق 

درآمد ثابت 
ارزی با پیگیری 

وزیر اقتصاد 
و حمایت 
رئیس کل 

بانک مرکزی 
رونمایی شده 

است.
این ابزار 

می تواند نقش 
مؤثری در 

مدیریت بازار 
سرمایه و بازار 

ارز ایفا کند تأمین مالی با ابزارهای جدید

بازار سرمایه تابستان ۱۴۰۵ را در حالی 
آغاز کرد که دولت و نهاد ناظر بازار، 
همزمان چند پیام مشخص به فعالان 
اقتصادی و سهامداران مخابره کردند؛ 
حمایت از بورس، توسعه ابزارهای 
مالی جدید، تقویت عرضه های اولیه، 
هدایت سرمایه های خرد به تولید و 
تاش برای افزایش سهم بازار سرمایه 
در تأمین مالی اقتصاد. مراسم نواختن 
زنگ آغاز تابستان بورس، که روز 
گذشته برگزار شد؛ اگرچه یک آیین 
نمادین بود، اما مجموعه مواضع و 
برنامه های اعام شده در آن نشان 
داد سیاست گذار اقتصادی می خواهد 
در ماه های پیش رو از بازار سرمایه به 
عنوان یکی از مسیرهای اصلی تجهیز 

منابع برای تولید استفاده کند.
برای بازاری که در سال های اخیر، 
با فراز و نشیب هایی مواجه بود، 
مهمترین وعده، پیام ثبات است. 
دولت در مراسم دیروز تاش کرد این 

پیام را به طور مستقیم به بازار بدهد. 
معاون اول رئیس جمهوری با تأکید بر 
حمایت دولت از بازار سرمایه گفت: 
»بازار سرمایه نماد رونق اقتصادی 
کشور است« و دولت با »ایجاد ثبات 
در قوانین و مقررات، پرهیز از تصمیمات 
سلیقه ای و پایبندی به تعهدات خود« 
به دنبال تأمین امنیت سرمایه و 

سرمایه گذاران است.«

تمرکز بر تأمین مالی تولید
مهم ترین محور مطرح شده در این 
مراسم، تأکید بر پیوند میان بازار 
سرمایه و بخش تولید بود. دولت در 
ماه های اخیر بارها از ضرورت کاهش 
فشار بر نظام بانکی و استفاده بیشتر 
از ظرفیت های بورس برای تأمین 
مالی سخن گفته و اکنون به نظر 
می رسد این هدف در حال تبدیل 
شدن به یکی از خطوط اصلی سیاست 
اقتصادی است.  علی مدنی زاده، وزیر 
امور اقتصادی و دارایی نیز در همین 
چارچوب، بر ضرورت افزایش سهم 
بازار سرمایه در اقتصاد تأکید کرد و 
با اشاره به بانک محور بودن ساختار 

تأمین مالی کشور، گفت: »برنامه وزارت 
اقتصاد پررنگ تر کردن نقش بورس 

» . ست ا

 جذب سرمایه های خرد؛ 
از شعار تا ابزار

یکی از محورهای پررنگ مراسم، 
هدایت سرمایه های خرد به سمت 
تولید بود؛ گزاره ای که سال ها در 
ادبیات سیاست گذاری تکرار شده، اما 
موفقیت آن همیشه به وجود ابزارهای 
قابل اعتماد بستگی داشته است. 
عارف در این زمینه تأکید کرد: »جذب 
سرمایه های خرد مردمی، ریالی و 
ارزی، در صورت برخورداری از تضمین 
و بازدهی مناسب، می تواند بر تولید 

ناخالص داخلی اثرگذار باشد.«
اما تفاوت این بار در آن است که 
ابزار  با معرفی چند  این هدف 
مشخص همراه شد. مهم ترین آنها، 
صندوق های سرمایه گذاری با درآمد 
ثابت ارزی است؛ ابزاری که با همکاری 
بانک مرکزی و سازمان بورس طراحی 
شده و قرار است ارزهای خرد و کان را 
از حالت راکد خارج کند و به سمت 

بورس

 معاون اول رئیس جمهوری در مراسم نواختن زنگ آغاز تابستان بورس 
بر تقویت محورهای جذب در بازار سرمایه تأکید کرد
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مهم ترین اثر 
این معافیت 
آن است که 

بخشی از 
خطرات و 

ریسک های 
حمل ونقل 

نفت را کاهش 
می دهد و 

در عمل 
بخشی از 

محدودیت های 
موجود را 
می شکند

بزرگ ترین سکوی نفتی خلیج فارس 
نصب شد

سکوی فرآیندی P4 میدان نفتی رشادت به عنوان یکی 
از بزرگ ترین سکوهای فراساحلی صنعت نفت ایران 
با وزن حدود ۶ هزار و ۲۰۰ تن، در آب های خلیج فارس 

نصب شد.
سکوی P4 میدان نفتی رشادت یکی از بزرگ ترین 
سازه های فراساحلی صنعت نفت ایران است که اجرای 
آن از سال ها پیش در قالب برنامه توسعه این میدان 
آغاز شد. هدف از طراحی و ساخت این سکو، افزایش 
ح تزریق آب برای  ظرفیت تولید نفت و اجرای طر
حفظ فشار مخزن و جلوگیری از افت تولید در یکی از 

قدیمی ترین میادین نفتی خلیج فارس بود.
بر اساس اعلام وزارت نفت، این پروژه پس از سال ها 
تأخیر ناشی از محدودیت های تحریمی، در دولت 
چهاردهم با حمایت های وزیر نفت و مدیرعامل 
شرکت ملی نفت ایران وارد مرحله نهایی اجرا شد 
و امروز عملیات نصب آن در موقعیت عملیاتی به 

پایان رسید.
در همین راستا سکوی فرآیندی P4 میدان نفتی 
رشادت با همت متخصصان و سازندگان داخلی در 
خلیج فارس نصب شد. این سکو با وزن حدود ۶ هزار 
و ۲۰۰ تن از جمله بزرگ ترین سازه های فراساحلی 
صنعت نفت ایران به شمار می رود که عملیات نصب 
آن با روش تخصصی »فلو ت اور« )Float Over( انجام 

شده است. 
این سکو بخشی از طرح توسعه میدان نفتی رشادت 
است و بر اساس طراحی انجام شده، امکان افزایش 
روزانه حدود ۳۵ هزار بشکه به ظرفیت تولید نفت را 
فراهم می کند. همچنین تزریق روزانه ۸۰ هزار بشکه 
آب برای حفظ فشار مخزن و پایداری تولید از دیگر 

کارکردهای این سکوی فرآیندی است. 
تمامی مراحل طراحی، مهندسی، ساخت و نصب 
سکوی P4 توسط متخصصان ایرانی و بدون وابستگی 
ج از کشور انجام شده است؛ موضوعی که  به خار
به عنوان نمونه ای از توان فنی صنعت نفت ایران در 

اجرای پروژه های پیچیده فراساحلی مطرح می شود.
میدان نفتی رشادت در حوزه عملیاتی شرکت نفت 
فلات قاره ایران و در فاصله حدود ۹۰ کیلومتری 
جزیره لاوان قرار دارد. این میدان که از سال ۱۳۴۸ در 
مدار تولید قرار گرفته، یکی از میادین قدیمی و مهم 

خلیج فارس محسوب می شود. 
با نصب سکوی P4، یکی از پروژه های کلیدی توسعه 
این میدان تکمیل و زمینه برای افزایش ظرفیت تولید 
و استمرار برنامه های بهره برداری در بخش فراساحلی 

صنعت نفت کشور فراهم شده است.

خبر

انرژی8
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دفتر کنترل دارایی های خارجی وزارت 
خزانه داری آمریکا )OFAC( با صدور 
یک مجوز عمومی »تولید، تحویل و 
فروش نفت خام، محصولات پتروشیمی 
و فرآورده های نفتی با منشأ ایرانی را 
تا ۲۱ آگوست ۲۰۲۶ مجاز اعلام کرد.« 
این اتفاق نگاه ها را متوجه صنعت 
انرژی کشور کرده است؛ صنعتی که 
در بیش از یک دهه گذشته، زیر فشار 
همزمان تحریم، محدودیت های 
بانکی، مشکلات بیمه ای، اختلال در 
حمل ونقل و دشواری دسترسی به 
تجهیزات و فناوری، مسیر پرهزینه ای را 
برای حفظ صادرات و تولید طی کرده 
است. ارزیابی های اولیه نشان می دهد 
اگر این گشایش وارد فاز عملیاتی شود، 
در کوتاه مدت می تواند بیش از هر چیز 
به کاهش ریسک حمل ونقل و تخلیه 

نفت های ذخیره شده ایران کمک کند.
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه نیز 
در پیامی در شبکه اجتماعی ایکس از 
»معاف شدن صادرات نفت و پتروشیمی، 
لغو محاصره، آزادسازی بخشی از 
دارایی های مسدودشده ایران و آغاز یک 
طرح بزرگ بازسازی و توسعه« خبر داد؛ 
اظهاراتی که به گمانه زنی ها درباره آغاز 
مرحله ای تازه در صادرات انرژی ایران 
دامن زده است. با این حال، فاصله میان 
یک معافیت موقت و یک گشایش پایدار 

همچنان قابل توجه است.

صنعت انرژی زیر فشار تحریم، 
اما همچنان فعال

طی بیش از یک دهه گذشته، تحریم ها 
تنها فروش نفت ایران را هدف 
نگرفته اند. محدودیت در دسترسی 
به نظام بانکی بین المللی، مشکلات 
بیمه ای، محدودیت های حمل ونقل 

دریایی، دشواری تأمین تجهیزات 
و فناوری های مورد نیاز و افزایش 
هزینه مبادلات تجاری، زنجیره نفت و 
پتروشیمی کشور را در سطوح مختلف 
تحت تأثیر قرار داده است. با این حال، 
ایران در این سال ها توانسته بخش 
مهمی از ظرفیت تولید خود را حفظ کند 
و با تکیه بر بازارهای محدود اما پایدار، 
صادرات نفت و محصولات پتروشیمی 

را هرچند با هزینه های بالاتر ادامه دهد.
در همین حال، برخی گزارش های 
بین المللی از آمادگی صنعت نفت ایران 
برای افزایش سریع عرضه حکایت دارند. 
بر اساس این ارزیابی ها، بخش مهمی 
از زیرساخت های تولید، ذخیره سازی 
و صادرات کشور همچنان فعال است و 
همین موضوع می تواند امکان بازگشت 
بخشی از نفت ایران به بازارهای جهانی 
را در مدت کوتاه تری نسبت به بسیاری 
از کشورهای تحریم شده فراهم کند. 
با این حال، کارشناسان تأکید دارند که 
میان بازگشت صادرات و عادی سازی 
کامل صنعت انرژی فاصله قابل توجهی 
وجود دارد؛ چراکه احیای کامل ظرفیت ها 
نیازمند زمان، سرمایه گذاری، دسترسی 
به فناوری های نوین و بازگشت تدریجی 

شرکای تجاری بین المللی است.
اهمیت این تحولات تنها به بازار نفت 
محدود نمی شود. صنعت پتروشیمی 
که در سال های تحریم به یکی از 
مهم ترین منابع ارزآوری کشور تبدیل 
شده، اکنون بیش از هر زمان دیگری 
چشم انتظار روشن شدن سرنوشت این 
محدودیت هاست. بسیاری از فعالان این 
صنعت معتقدند گشایش واقعی زمانی 
رخ می دهد که علاوه بر تسهیل صادرات، 
مسیر دسترسی به تجهیزات تخصصی، 
کاتالیست های پیشرفته، خدمات فنی، 
سرمایه گذاری خارجی و همکاری با 
شرکت های بین المللی نیز هموار شود. 
در غیر این صورت، هرچند صادرات 
می تواند افزایش یابد، اما چالش های 

توسعه ای همچنان پابرجا خواهد ماند.
از سوی دیگر، تحولات اخیر در شرایطی 
رخ می دهد که صنعت انرژی ایران طی 

ماه های گذشته با تبعات تنش های 
منطقه ای، اختلال در برخی مسیرهای 
ریسک های  افزایش  و  صادراتی 
حمل ونقل نیز مواجه بوده است. به 
همین دلیل، برخی تحلیلگران معتقدند 
هرگونه کاهش محدودیت ها می تواند 
علاوه بر افزایش درآمدهای صادراتی، 
هزینه های مبادله، حمل ونقل، بیمه 
و فروش را نیز کاهش دهد و بخشی از 
فشارهای تحمیل شده بر زنجیره انرژی 

کشور را برطرف کند.
محمدصادق مهرجو، کارشناس ارشد 
نفت و انرژی، در گفت وگو با »ایران« 
معتقد است، این گشایش در مرحله 
اول می تواند ریسک های حمل ونقل 
و صادرات نفت را کاهش دهد و زمینه 
تخلیه ذخایر انباشته شده را فراهم کند، 
اما در صورت تداوم و تبدیل شدن به 
یک توافق پایدار، ظرفیت ایجاد تحولات 
گسترده تر در صنعت نفت، پتروشیمی و 

اقتصاد کشور را خواهد داشت.

 کاهش ریسک حمل ونقل
اولین دستاورد گشایش صادراتی

مهرجو در تشریح اولین آثار این معافیت 
می گوید: »بخش قابل توجهی از نفت 
خام ایران هم اکنون در مخازن ذخیره 
جزیره خارگ و همچنین به صورت ذخیره 
شناور روی آب در خلیج فارس نگهداری 
می شود و این محموله ها مدت ها در 
انتظار ایجاد گشایش در مسیر فروش و 

صادرات بوده اند.«
به گفته وی، »مهم ترین اثر این 
معافیت آن است که بخشی از خطرات 
را  نفت  حمل ونقل  ریسک های  و 
کاهش می دهد و در عمل بخشی از 
محدودیت های موجود را می شکند. در 
چنین شرایطی، نفت های ذخیره شده 
روی آب و همچنین محموله های موجود 
در مخازن می توانند با سرعت بیشتری 
بارگیری شده و به بازارهای مصرف منتقل 

شوند.«
این کارشناس حوزه انرژی توضیح 
می دهد: »تا زمانی که ریسک های امنیتی 
و محدودیت های ناشی از محاصره وجود 

در پی توافق ایران و آمریکا تولید و فروش نفت خام و محصولات پتروشیمی ایران مجاز شد 

پنجره ۶۰ روزه برای بازگشت به بازار نفت

داشته باشد، فرآیند حمل و صادرات 
نفت با دشواری روبه رو خواهد بود، اما 
کاهش این ریسک ها می تواند مسیر 

صادرات را هموارتر کند.«
مهرجو با اشاره به مخاطرات امنیتی 
می کند:  تأکید  نفت  حمل ونقل 
»نفتکش ها از جمله آسیب پذیرترین 
ابزارهای حمل ونقل به شمار می روند 
و هرگونه تهدید علیه آنها می تواند 
خسارت های گسترده اقتصادی و 

زیست محیطی به همراه داشته باشد.«
به گفته این کارشناس ارشد نفت و انرژی، 
»کاهش خطرات امنیتی حمل ونقل 
باعث می شود نفتکش ها و کشتی های 
خارجی نیز با اطمینان بیشتری وارد 
آب های منطقه شوند.« او معتقد است: 
»با کاهش محدودیت ها، شرکت های 
حمل ونقل بین المللی تلاش خواهند 
کرد از فرصت ایجادشده استفاده کنند 
و طی این بازه زمانی، بیشترین میزان 

بارگیری و صادرات را انجام دهند.«
مهرجو با اشاره به محدودیت های موجود 
در حوزه حمل ونقل نفت می گوید: »تا 
پیش از این و در شرایطی که ریسک های 
امنیتی بالا بود، بسیاری از نفتکش های 
خارجی با هر پرچمی حاضر به عبور از 
دریای عمان و ورود به تنگه هرمز و خلیج 
فارس نبودند و پذیرش چنین ریسکی را 

منطقی نمی دانستند.«

وی ادامه می دهد: »درست است که 
ایران یکی از کشورهای دارای ناوگان 
بزرگ حمل ونقل نفت خام محسوب 
می شود، اما این ظرفیت نیز محدود 
است و نمی تواند به تنهایی پاسخگوی 

همه نیازهای صادراتی باشد.«
به گفته او، »حجم قابل توجهی از نفت 
خام ایران هم اکنون در مخازن ذخیره 
جزیره خارگ نگهداری می شود و ضروری 
است از فرصت ۶۰ روزه ایجادشده حداکثر 
استفاده صورت گیرد.« این کارشناس 
انرژی تأکید می کند: »باید در این مهلت 
۶۰ روزه حداکثر بارگیری و صادرات انجام 
شود تا پس از تخلیه مخازن، امکان تولید 
بیشتر نفت و انتقال مجدد آن به مراکز 

ذخیره سازی فراهم شود.«

 رفع محدودیت ها می تواند
به تحرک صنعت منجر شود

مهرجو در بخش دیگری از سخنان خود 
به آثار بلندمدت توافق های احتمالی 
و رفع محدودیت ها اشاره می کند و 
می گوید: »در صورت دستیابی به توافقی 
که به ترک مخاصمه پایدار و همچنین 
رفع تحریم های اولیه، ثانویه و ثالثیه 
منجر شود، می توان انتظار تحول قابل 

توجهی در اقتصاد کشور داشت.«
وی معتقد است: »آثار چنین توافقی 
صرفاً به حوزه صادرات نفت محدود 

نخواهد شد و بسیاری از بخش های 
اقتصادی از آن منتفع خواهند شد.« او 
می گوید: »در بحث بلندمدت می توان 
یک جهش واقعی را در همه زمینه ها 
شاهد بود؛ چه در دریافت فناوری، چه 
در ورود تجهیزات و چه در استفاده از 
خدمات فنی پیشرفته در صنعت نفت.«

به گفته مهرجو، »این گشایش تنها 
به صنعت نفت و پتروشیمی محدود 
نمی شود و سایر صنایع کشور نیز 
می توانند از مزایای ورود فناوری های 
نوین، تجهیزات جدید و همکاری های 

گسترده بین المللی بهره مند شوند.«

 چرا رفع محدودیت ها
اثرگذارتر از دور زدن آنهاست؟

مهرجو با تأکید بر اینکه کشورها می توانند 
با ابتکار عمل برخی تهدیدها را به فرصت 
تبدیل کنند، می گوید، این فرصت ها 
هرگز با مزایای گسترده ناشی از رفع 
تحریم ها و کاهش محدودیت ها قابل 

مقایسه نیستند.
او اظهار می کند: »ممکن است بتوانیم 
با ابتکارهایی که داریم از دل تهدیدها 
فرصت هایی ایجاد کنیم یا بخشی از 
تحریم ها را دور بزنیم، اما این فرصت های 
محدود با گشایش های بزرگی که از رفع 
تحریم ها حاصل می شود قابل قیاس 

نیست.«

گزارش

گروه اقتصادی
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اینکه انسان 
به جایی 
برسد که 

بگوید: 
»خدایا! مرا 

به جایی 
برسان که 

تعجیل آنچه 
را تو تأخیر 

انداختى 
نخواهم و به 

تأخیر آنچه 
را تو پیش 
انداختى، 

میل نکنم.« 
مرتبه ای والا 

از »توحید 
افعالی« 

است. این 
هماهنگی 

اراده انسان 
با اراده الهی 

در حکمت 
عملی امام 

حسین)ع( به 
تمام و کمال 

تجلی می یابد؛ 
چنانکه 

ایشان را به 
»مرتبه رضا« 

می رساند

واقعه عاشورا لایه های گوناگونی دارد. همه این 
لایه ها شگفت آورند و جای تأمل فراوان دارند. 
من به سراغ پرسشی می روم که خودم را 
همواره به اندیشیدن واداشته است و آن این 
است که چه می شود انسانی بلندمرتبه چون 
حسین بن علی)ع(، و به درجات، یاران او، به 
نقطه ای می رسند که پس از گذراندن انبوهی 
از محنت ها، سرانجام در یک رویارویی 
سهمگین تاب می آورند و عزیزترین موهبت 
زندگی، یعنی »جان« خود را در مسیر انجام 

تکلیف انسانی و دینی شان فدا می کنند؟

فراز و فرود زندگی از مدینه تا کربلا
حسین بن علی)ع( در طول زندگی 
پنجاه وهفت ساله خود فراز و فرودهای 
فراوانی را پشت سر گذاشت، اما چند ماه 
پایانی زندگی ایشان، با فشردگی حوادثی که 
در خود دارد، ایشان را در مسیری می گذارد 
که پایان آن شهادتی عظیم است. دراین 
مسیر، حسین بن علی)ع( محنت های 
فراوانی را از سر گذراند. از آسایش خود 
گذشت و زادگاهش، مدینه، را ترک کرد. 
حسین بن علی)ع( فردی ناشناخته در 
جهان اسلام آن روزگار نبود. او فرزند حضرت 
علی)ع( و فاطمه زهرا)س( و نوه پیامبر 
اکرم)ص( بود و در میان مسلمانان از احترام 

و منزلتی کم نظیر برخوردار بود.
او در مدینه از امکانات مناسبی برای زندگی 
بهره مند بود. زندگی او و خانواده اش زندگی 
در تنگدستی نبود. شهرت او به سخاوتمندی 

بود. نقل کرده اند که هرگاه کسی در 
مدینه از همه جا مأیوس می شد، به خانه 
حسین بن علی)ع( پناه می برد. روایت مشهور 
یک اعرابی نیازمند که با حفظ آبرو و کرامت 
خود از کمک امام برخوردار شد، نمونه ای از 
همین روحیه است. بنابراین، او از جایگاهی 
برخوردار بود که می توانست زندگی آرام و 
برخورداری را ادامه دهد، اما آگاهانه از همه 

این امکانات چشم پوشید.
حتی در روز عاشورا نیز نقل شده است که 
امام حسین)ع( لباس فاخری بر تن داشت؛ 
گویی می خواست نشان دهد این حرکت نه 
از سر فقر و محرومیت و نه برای دستیابی به 
مال و قدرت است. کسانی که در این راه قدم 
گذاشته اند، مطامع مادی را دنبال نمی کنند.

ترک آسایش و عبور از تعلقات
چشم پوشی امام حسین)ع( تنها به مال و 
آسایش محدود نبود. ایشان از پشتوانه ای 
مهم تر نیز صرف نظر کرد و آن حمایت 
قبیله ای بود. در جامعه آن روز عرب، اگر 
فردی از قبیله خود یاری می خواست، قبیله 
موظف بود از او حمایت کند. با این حال، 
ایشان نخواست حرکتش رنگ و بوی یک 
نزاع قبیله ای به خود بگیرد. او از بنی هاشم 
به عنوان یک قبیله طلب حمایت نکرد، زیرا 
دغدغه داشت که این حرکت به مطامع 
قبیله ای و جنگ های خاندانی آلوده نشود. 
با وجود همه این مراقبت ها، بعدها کسانی 
کوشیدند عاشورا را در قالب کشاکش میان 

بنی هاشم و بنی امیه تحلیل کنند، اما رفتار 
امام حسین)ع( نشان می دهد که ایشان از 
آغاز می خواستند نهضت شان در افقی فراتر 

از این تفسیرها فهمیده شود.
امام حسین)ع( این مسیر طولانی را همراه 
با خانواده، زنان، فرزندان و نزدیکان خود 
طی کرد. محنت این راه تنها ترک وطن و 
چشم پوشی از آسایش نبود. محنت اهانت ها 
و پرده دری ها را نیز در خود داشت. آن لحظه 
را به یاد بیاوریم که حسین بن علی)ع( برای 
واپسین بار می خواست در روز عاشورا با جمع 
سخن بگوید و دستور داده شد هلهله کنند تا 

صدای ایشان به جایی نرسد.
رنج تشنگی، مضیقه آب، نگرانی برای زنان و 
کودکان، شهادت یاران و خویشان و فرزندان 
در برابر چشمان ایشان و سپس بیم اسارت 
خانواده، همه و همه بر دشواری این مسیر 
می افزود. پس از آن نیز اسارت خاندان 
پیامبر)ص(، تحمل دشواری های راه تا شام 
و شادی و هلهله دشمنان، ادامه همین 

رنج ها بود.

وقتی انسان به »مقام رضا« می رسد
چه می شود یک انسان چنین ظرفیت 
عظیمی پیدا می کند و در برابر همه این 
محنت ها تاب می آورد؟ این محنت ها عزم او 
را نمی شکنند، او را دچار تردید نمی کنند و 
حتی زبانش را به شکوه نمی گشایند. و حتی 
فراتر از اینها، در واپسین لحظات به جایگاهی 
می رسد که در مراتب سلوک، از آن به »مقام 

را تو پیش انداختى، میل نکنم. این سخن 
از سر جبرگرایی و تقدیرگرایی نادانسته 
نیست. انسانی آگاه در مقام نیایش از خدا 
می خواهد که اراده اش چنان با اراده الهی 
هماهنگ شود که حتی تقدم و تأخر امور را 
نیز همان گونه بخواهد که خداوند خواسته 
است. در ادامه، نیایش عرفه، تصویری ناب از 
خداشناسی ارائه می دهد: »أنَْتَ الَّذِى مَنَنْتَ، 
أنَْتَ الَّذِى أنَْعَمْتَ، أنَْتَ الَّذِى أحَْسَنْتَ، أنَْتَ 
الَّذِى أجَْمَلْتَ، أنَْتَ الَّذِى أفَْضَلْتَ، أنَْتَ الَّذِى 
أکَمَلْتَ« تویی که منت نهادی، تویی که 
نعمت دادی، تویی که نیکی کردی، تویی که 
زیبایی بخشیدی، تویی که برتری عطا کردی 

و تویی که نعمت را به کمال رساندی.
در برابر این خداشناسی، »انسان شناسی 
نیایش عرفه« قرار دارد: »أنَـَــا الَّذِى أخَْطَأْتُ، 
ـــذِى جَهِلْتُ، أنَاَ الَّذِى  أنَاَ الَّذِى هَمَمْتُ، أنَاَ الَّ
غَفَلْت« من بودم که خطا کردم، من بودم 
که نادانی ورزیدم، من بودم که غفلت کردم.

از عمیق ترین فرازهای این دعا آنجاست که 
امام حسین)ع( می فرمایند: »إلِهِى أنَاَ الْفَقِیرُ 
فِى غِناىَ فَکیفَ لَاأکَونُ فَقِیراً فِى فَقْرىِ؟« 
خدایا من در هنگام بی نیازی نیز نیازمند 
توأم؛ پس چگونه در هنگام نیازمندی، 

نیازمند نباشم؟
و نیز: »إلِهِـــى أنَاَ الْجاهِلُ فِـــى عِلْمِى فَکیفَ 
لَاأکَونُ جَهُـــولاً فِى جَهْلىِ؟« من در همان 
هنگام که خود را عالم می پندارم، جاهلم؛ 
پس چگونه در جایی که واقعاً نادانم، 
جاهل نباشم؟ این فرازها انسان را متوجه 
محدودیت وجودی خود می کنند؛ اینکه 
انسان حتی در اوج برخورداری و آگاهی نیز از 

نیاز و نادانی رها نیست.

‌تاب‌آوری‌امام‌حسین)ع( ‌راز روایت‌سیدمحمدرضا‌بهشتی‌از

استقامت عاشورایی
‌تردید‌می‌شود ‌برابر‌سنگین‌ترین‌محنت‌ها‌نه‌دچار ‌چگونه‌انسان‌به‌جایی‌می‌رسد‌که‌در

و‌نه‌زبان‌به‌شکایت‌می‌گشاید؟

یکی از پرسش های قابل تأمل پیرامون واقعه عاشورا آن است که چه 
نسبتی میان جهان معرفتی امام حسین)ع( و استقامت کم نظیر او 
در مواجهه با دشوارترین آزمون های انسانی وجود دارد. آیا می توان 

سرچشمه آن تاب آوری، عزم و رضای شگفت انگیز را در نوع نگاه امام)ع( 
به »خدا«، »انسان« و »زندگی« جست وجو کرد؟ دکتر سیدمحمدرضا 
بهشتی، استاد فلسفه غرب دانشگاه تهران، در گفتار پیش رو می کوشد 
از همین منظر به واقعه عاشورا بنگرد. او با محور قراردادن »دعای عرفه 
امام حسین)ع(«، این نیایش را نوعی خداشناسی و انسان شناسی 
معرفی می کند که می تواند راز استقامت عاشورایی امام حسین)ع( را 
برای ما فاش کند. مکتوب حاضر، متن ویرایش و تلخیص شده »ایران« 
از سخنرانی اوست که باعنوان »انسان و خدا در نیایش امام حسین)ع(« 
در سلسله  همایش های »چراغی دیگر« به همت خانه اندیشمندان 

علوم انسانی و با همکاری کانون رسالت ارائه شده است.

فلسفه‌عاشورا

گروه‌اندیشه

رضا« یاد می کنند؛ آنجا که می گوید: »الهی 
رضاً بقضائک و تسلیماً لأمرک«؛ خشنود به 

قضای تو و تسلیم امر و فرمانت هستم.
 چه شناختی، چه معرفتی، چه علمی، چه 
ایمانی و چه یقینی در پس این عزم نهفته 
است؟ من پاسخ این پرسش را در نیایش امام 
حسین)ع( در روز عرفه، در صحرای عرفات، 
یافته ام. آن شناخت، آن معرفت، آن علم و 
آن یقین که در این نیایش هست، ثمره اش 
همان چیزی است که در عاشورا مشاهده 
می کنیم. در این نیایش کم نظیر، تصویری 
از »خداوند«، از »انسان« و از »زندگی درخور 

شأن انسانی« ترسیم می شود.
در دعای عرفه، امام حسین)ع( پس از حمد 
و ستایش خداوند، از مراحل آفرینش انسان 
سخن می گوید. در هر فراز، انسان متوجه 
می شود که تا چه اندازه در میان نعمت هایی 
قرار گرفته که غالباً آنها را بدیهی می پندارد. 
اما دعای عرفه تنها به یادآوری نعمت ها 
محدود نمی شود. بخش مهم ترآن، تبیین 

رابطه انسان و خداوند است.

نیایش عرفه؛ از خداشناسی تا 
انسان شناسی

امام حسین)ع( در نیایش عرفه می فرمایند: 
»اللَّهُمَّ اجْعَلْنی أخَْشاک کأنَیّ أرَاک و أسَْعِدْنی 
بتَِقْـــواک و لا تشُْـــقِنی بمَِعْصِیتـِــک« اى خدا 
به من آن مقام ترس و خشیت از جلال و 
عظمتت را عطا کن که گویا تو را می بینم و 
مرا به تقوى و طاعتت سعادت بخش و به 

عصیانت شقاوتمند مگردان.
این تعبیر بسیار شگفت انگیز است. 
»دیدن« که معمولاً در مراتب شناخت 
حسی قرار می گیرد، در اینجا به عالی ترین 
مرتبه شناخت تبدیل شده است؛ چنان 
خشیتی که گویی انسان خدا را می بیند. 
سپس به مرتبه ای می رسد که از عمیق ترین 
مراتب »توحید افعالی« است: »حَتَّى لا 
لْتَ«  رْتَ وَ لا تأخیر ما عَجَّ احِبُّ تعَْجیلَ ما اخَّ
خدایا! مرا به جایی برسان که تعجیل آنچه 
را تو تأخیر انداختى نخواهم و به تأخیر آنچه 

نیایش عرفه سپس به فراز و فرودهای زندگی می پردازد؛ چرا زندگی ما 
پیوسته میان سلامت و بیماری، دارایی و ناداری، موفقیت و ناکامی در 
نوسان است؟ امام حسین)ع( این دگرگونی ها را نشانه »تدبیر الهی« 
می داند. اختلاف تدبیرها و سرعت دگرگونی احوال به انسان می آموزد 
که نه به برخورداری های خود مغرور شود و نه در محرومیت ها مأیوس. 
از همین روست که انسان مؤمن می تواند امیدوار بماند. انسان چگونه 
می تواند از خدا ناامید شود، در حالی که خداوند همواره با لطف و 
مهربانی با او رفتار کرده است؟ و چگونه از احوال خود نزد او شکایت 

کند، در حالی که هیچ چیز بر خداوند پوشیده نیست؟
اما اوج دعای عرفه در فرازهای پایانی آن آشکار می شود. امام 
حسین)ع( می گوید از خلال همه این دگرگونی ها دریافته ام که مراد 
تو از آفرینش من آن است که خود را در همه چیز به من بشناسانی؛ 
چنانکه به مرتبه ای برسم که هیچ چیز را نبینم مگر آنکه تو را در آن 

مشاهده کنم.
در همین افق است که این عبارات دعای عرفه معنا پیدا می کنند: 
»مَتى غِبْتَ حَتَّى تحَْتاجَ إِلى دَلیِلٍ یدُلُّ عَلَیک؟« کی پنهان بوده ای که 
برای شناخت تو به دلیلی نیاز باشد؟ و »َمَتى بعَُدْتَ حَتَّى تکَونَ الْْآثارُ 
هِىَ الَّتىِ توُصِلُ إلَِیک؟« چه هنگام دور بوده ای که آثار و نشانه ها، انسان 

را به سوی تو برسانند؟
خداوند غایب نیست؛ همواره حاضر است. مسأله این است که انسان 
بتواند این حضور را دریابد. شاید همین دعا پاسخی قانع کننده به آن 
پرسش آغازین این گفتار باشد: چه می شود که انسانی آن همه محنت 
را تاب می آورد و در واپسین لحظات زبان به »الهی رضاً بقضائک و 
تسلیماً لأمرک«)خشنود به قضای تو و تسلیم امر و فرمانت هستم( 

می گشاید؟
آنچه در واقعه عاشورا آشکار شد، ثمره همان معرفتی است که در 
دعای عرفه جلوه کرده است. عاشورا را نمی توان جدا از عرفه فهمید. 
آن رضایت، آن استقامت و آن تاب آوری، ریشه در نوعی خداشناسی 
و انسان شناسی دارد که در این نیایش به زیباترین صورت بیان شده 

است.

‌زندگی‌انسانی تدبیر‌الهی‌در

ـــرش بـ

تهران این روزها به کالبدی واحد تبدیل شده است؛ کالبدی 
که رگ هایش با اشک و نوای عزاداری دوباره جان گرفته  است. 
 از شمال تا جنوب پایتخت سیاه پوش شده و پرچم های عزا

بر سردر خانه  ها، کوچه ها ، خیابان ها، مساجد و تکایا به اهتزاز 
درآمده  است. شهری که در ماه های اخیر طعم تلخ و گزنده 
جنگ را چشید؛ جنگی که از 9 اسفند و با شهادت رهبر انقلاب 
آغاز شد و طی 40 روز التهاب و آتش، نفس های شهر را در سینه 

حبس کرده بود، حالا با عبور از آن روزهای پراضطراب، همزمان 
با آغاز ماه محرم و فرارسیدن تاسوعا و عاشورای حسینی، رنگ و 
بوی دیگری به خود گرفته است. حسینیه ها، مساجد و تکایا در 
گوشه گوشه شهر میزبان عزادارانی هستند که برای سید و سالار 
شهیدان، حضرت اباعبدالله الحسین)ع(، گرد هم می آیند و 
سوگواری می کنند. در میان آیین های عزاداری، برخی از مراسم 
دیرینه و ریشه دار تهران همچنان با شکوه برگزار می شوند؛ از 
مراسم عزاداری در تکیه نیاوران و حسینیه دزاشیب در شمال 
شهر گرفته تا مراسم سنتی مشعل گردانی در محله دولت آباد 
و خیمه سوزان ظهر عاشورا در حسینیه کربلایی های چهارراه 
گلوبندک که از قدیمی ترین مراسم های مذهبی پایتخت 
به شمار می رود. هر سال در روزهای تاسوعا و عاشورا، جمع 
کثیری از عزاداران در این مکان ها گردهم می آیند تا در سوگ 

سیدالشهدا)ع( یاد واقعه کربلا را زنده نگه دارند.

اگر بخواهید 
تهران را در 

روزهای محرم 
درک کنید، نباید 

به نقشه های 
جغرافیایی یا 

تقسیم بندی های 
اجتماعی نگاه 

کنید؛ در این 
روزها، تهران 
دیگر آن شهر 
تقسیم شده 

به شمال و 
جنوب، یا 

طبقه بندی شده 
به ثروتمند و 
فقیر نیست. 

پایتخت در ماه 
محرم به یک 

پیکره واحد 
تبدیل می شود؛ 

شهری که در 
آن یک هویت 

مشترک بیش 
از هر چیز معنا 

پیدا می کند؛ 
عزاداری برای 

سیدالشهدا)ع(

گزارش

مرجان‌قندی
گروه گزارش

عزاداری های امسال تهران، اما فراتر از یک 
آیین مذهبی صرف است؛ این اجتماعات 
به نوعی سازوکار اجتماعی برای عبور از 
روزهای خاص پس از جنگ تحمیلی تبدیل 
شده اند. شهروندانی که در اسفندماه سال 
گذشته با نگرانی و اضطراب جنگ رمضان 
روزگار می گذراندند، حالا در فضای همدلی 
و عزاداری جمعی، فرصتی برای التیام روح و 
بازسازی روانی خود پیدا کرده اند. در میان 

سیاهی لباس ها و پرچم های عزا، روشنایی 
امید در نگاه جوانان موج می زند؛ نشانه ای 
از پیوند عمیق ایمان و هویت فرهنگی که 
حتی در سخت ترین روزها هم رشته های 

همبستگی جامعه را استوار نگه می دارد.
در حالی که موکب  های خیابانی با 
جنب وجوش و رفت وآمد عزاداران، فضایی 
پرتحرک در شهر ایجاد کرده اند، درون 
مساجد و حسینیه های قدیمی محله های 

تهران حال وهوایی متفاوت جریان دارد؛ 
فضایی آمیخته با سکوت، تأمل و صدای 
آرام نوحه هایی که در میان جمعیت طنین 
می اندازد. پیرمردانی با تسبیح در دست، 
آرام سینه می زنند و جوان ترها در کنارشان 
نشسته اند. حاج آقا ناصری ۷۵ ساله و 
از خادمان قدیمی یکی از حسینیه های 
شمال تهران، می گوید: »بیش از چهل 
سال است که هر سال در همین حسینیه 

‌آستانه‌مراسم‌عزاداری‌تاسوعا‌و‌عاشورا در
ایران یک دل می شود برای حسین)ع(

مراسم عزاداری برپا می کنیم. اما محرم 
امسال برای ما معنای دیگری دارد. روزهای 
سختی را پشت سر گذاشتیم؛ روزهایی 
که بسیاری عزیزانشان را از دست دادند، 
برخی خانه هایشان آسیب دید و عده ای 
ناچار شدند برای مدتی تهران را ترک 

کنند.«
او می گوید: »شهر شکل دیگری گرفته بود. 
با شروع ماه محرم وقتی می بینیم مردم 
دوباره کنار هم جمع شده اند، می فهمم 
که این آیین و این باور دینی، همان چیزی 
است که ما را سال هاست سرپا نگه داشته 
است. ما اینجا جمع می شویم تا یاد کربلا را 
زنده نگه داریم و بگوییم که هنوز بر سر عهد 

و پیمان خود ایستاده ایم.«

خادمان کوچک سیدالشهدا)ع(
در این ایام برگزارکننده ها و عزاداران 
در اماکن مذهبی، تلاش می کنند تا 
مراسم عزاداری در این ماه بخصوص 
در روز تاسوعا و عاشورا برای کودکان، 
روزهایی با خاطره  ماندگار باشد. بزرگترها 
مراقبند که کودکان از این فضای معنوی، 
به خوبی یاد کنند. به آنها مسئولیت های 

کوچک می دهند؛ یکی را مسئول پخش 
کردن شربت های خنک می کنند، دیگری 
را مأمور چیدن ظرف های غذا و دیگری 
را مسئولِ نگه داشتن پرچم های کوچک 
تا در کنار بزرگ ترها سهمی در این آیین 
داشته باشند. سارا، دختر ۶ ساله ای که 
همراه مادرش در یکی از مراسم ها حضور 
دارد، می گوید: »مامان گفته چون ماه 
محرم است ما به یاد امام حسین)ع( و 
یارانش مشکی می پوشیم. من هم آمده ام 
تا به خانم هایی که نذری پخش می کنند، 

کمک کنم.«
کودکانه های ساده سارا و هم سن و سالانش 
در میان همهمه عزاداری ها، تصویری از 
نسلی را نشان می دهد که از همان سال های 
اول زندگی با آیین های محرم و فرهنگ 
همدلی و خدمت آشنا می شوند؛ حضوری 
کوچک اما پرمعنا در میان جمعیتی که برای 
یاد شهدای کربلا گردهم آمده اند. در میان 
جمعیت عزاداران، پسربچه ای با سربند »یا 
حسین)ع(« و پیراهن مشکی، جعبه ای از 
کیک های نذری را در دست گرفته و همراه 
پدرش میان کودکان می چرخد. هر چند 
قدم یک بار می ایستد، لبخند می زند و یک 
پاکت شیرکاکائو و کیک به دست بچه ها 
می دهد. ابوالفضل، چهارساله است و با 
شیرین زبانی می گوید: »بابام گفت امسال 
با هم نذری می دهیم. من هم گفتم دوست 
دارم به بچه ها شیرکاکائو و کیک بدهم، 
چون خودم هم وقتی کوچک  بودم خیلی 
خوشحال می شدم وقتی اینجا چیزی 

مخصوص بچه ها می گرفتم.«
سربندش را مرتب می کند و می گوید: »من 
اسمم ابوالفضل است و مامانم می گوید 
باید مثل حضرت ابوالفضل)ع( مهربان 
باشم و به بقیه کمک کنم. برای همین 
امشب با بابام آمدیم تا به بچه ها خوراکی 

بدهیم و با هم زنجیر بزنیم.«
پدرش که کنار او ایستاده از صحبت های 
پسرش ابراز خوشحالی می کند و می گوید: 
»حضور کودکان در چنین فضاهایی، علاوه 
بر شادی ساده ای که در دلشان می نشیند، 
آنها را از همین سنین پایین با فرهنگ نذر، 
همدلی و خدمت آشنا می کند؛ فرهنگی که 
سال هاست در کوچه ها و هیأت های تهران 
زنده مانده است. بسیاری از ما هم از همین 
مجالس خاطراتی شیرین در ذهن داریم؛ 
خاطراتی که بذر محبت و راه حسینی را در 

دل هایمان کاشت.«
او می گوید: »کارهایی که بچه ها انجام 
می دهند فقط یک کمک ساده نیست؛ 
نوعی آموزش است. ما والدین وقتی 
مسئولیت های کوچک را به کودکان 

می سپاریم، در واقع به آنها یاد می دهیم 
چگونه با سیره و اخلاق امام حسین)ع( 
زندگی کنند. هدف ما این است که روح 

و پیام عاشورا در زندگی فرزندانمان جاری 
بماند و از نسلی به نسل دیگر منتقل 

شود.«

میدان هفت تیر در این روزها به یکی از کانون های اصلی عزاداری و 
خدمت رسانی به عزاداران در پایتخت تبدیل شده است. عطر اسپند، چای 
تازه دم و شربت های خنک نذری در میان ازدحام جمعیت  پیچده و فضای 
میدان را سرشار از حال وهوای محرم کرده است. امیرحسین، جوان ۲۲ 
ساله ای که در یکی از موکب های میدان هفت تیر مشغول خدمت است، 
می گوید: »بعد از ۴۰ روز جنگ تحمیلی، معنای خدمت برای ما پررنگ تر شده 
است. من اینجا مسئول هماهنگی مراسم هستم. امسال محرم با روزهای گرم 
تابستان همزمان شده و ما تا حدود ساعت ۱۲ شب برای پذیرایی از عزاداران 

در موکب می مانیم و به عزاداران اباعبدالله)ع( خدمت می کنیم.«
او با بیان اینکه دسته های عزاداری، بویژه در میدان های اصلی شهر که 
رفت وآمد بیشتری دارند، باید با برنامه ریزی دقیق حرکت کنند تا برای 
شهروندان مزاحمتی ایجاد نشود، می گوید: »البته اینجا فقط محلی برای 
عزاداری و پذیرایی از عزاداران نیست؛ جایی است که ما جوان ها یاد می گیریم 
چگونه در مسیر پیروان واقعی امام حسین)ع( قدم برداریم؛ بی ادعا و 
بی منت. با وجود همه سختی های اقتصادی و تنش های این روزها، وقتی 
می بینیم مردم با لباس های مشکی برای عزاداری می آیند، تمام خستگی از 

تنمان بیرون می رود.«
امیرحسین می گوید: »اگر بخواهید تهران را در روزهای محرم درک کنید، 
نباید به نقشه های جغرافیایی یا تقسیم بندی های اجتماعی نگاه کنید؛ در این 
روزها، تهران دیگر آن شهر تقسیم شده به شمال و جنوب، یا طبقه بندی شده 
به ثروتمند و فقیر نیست. پایتخت در ماه محرم به یک پیکره واحد تبدیل 
می شود؛ شهری که در آن یک هویت مشترک بیش از هر چیز معنا پیدا 
می کند؛ عزاداری برای سیدالشهدا)ع(. در این روزهای سوگ و همدلی، 
مرزهای نانوشته میان طبقات اجتماعی رنگ می بازد. در کوچه های تنگ 
محله های جنوب شهر و در خیابان های پهن شمال شهر، دیگر تفاوتی میان 
کارگر و پزشک دیده نمی شود؛ آن چیزی که به چشم می آید مردمی هستند 
که با لباس های مشکی در یک صف، در برابر عظمت واقعه کربلا سر تعظیم 

فرود می آورند.«
او می گوید: »خدمت 
به عزاداران فقط یک 
وظیفه نیست؛ نوعی 
همدلی جمعی است. 
هرکس به اندازه توان 
خود در این مسیر 
سهمی دارد؛ از مردانی 
پشت های  با  که 
خمیده فرش های 

بزرگ حسینیه ها و مساجد را در حیاط پهن می کنند تا پذیرای جمعیت 
عزاداران باشند، تا کسانی که در آشپزخانه های بزرگ هیأت ها با صبر و مهربانی 
مشغول آماده کردن غذاهای نذری با قدمتی چندین ساله اند. همه در یک کار 
مشترک سهیم هستیم؛ خدمت به عزاداران حضرت اباعبدالله الحسین)ع(. 
در این فضا، کمتر کسی از جایگاه اجتماعی دیگری می پرسد. پرسش اصلی 
این روزها چیز دیگری است؛ پرسشی ساده اما پرمعنا؛ اینکه چگونه می توانیم 

خدمت کنیم؟«

‌تمرین‌همبستگی‌اجتماعی
با‌خدمت‌رسانی‌در‌هیئت‌ها
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روز شنبه در گزارشی خبرداده بودیم که وزیر 
صنعت، معدن و تجارت قرار است در جلسه ای 
آنلاین در صحن علنی مجلس، گزارشی از 
آخرین وضعیت صنعت و برنامه های دولت برای 
ساماندهی بخش های مختلف تولید ارائه کند. 
پیگیری های تازه از نمایندگان مجلس نشان 
می دهد محور اصلی این نشست، بررسی میزان 
»تاب آوری صنعت« در شرایط جنگی، اختلال در 
برخی زنجیره های تولید و چالش های موجود در 

بازار خودرو بوده است.
نشست وزیر صمت با نمایندگان مجلس در حالی 
برگزار شد که مجموعه ای از موضوعات مرتبط با 
تولید، قیمت کالاها، کیفیت محصولات داخلی 
و آینده بازار خودرو در دستور کار دولت و حتی 
نمایندگان قرار داشت. بویژه در روزهایی که 
خودرو بار دیگر به صدر اخبار اقتصادی بازگشته 
است. در این جلسه، نمایندگان از ابعاد مختلف 
وضعیت صنعت کشور را بررسی کردند؛ از قطعی 
برق و کمبود سوخت مورد نیاز برخی صنایع گرفته 
تا خسارت های واردشده جنگ ناجوانمردانه آمریکا 
و اسرائیل به زیرساخت های صنعتی، وضعیت 
معادن، مسائل صنایع فولاد و پتروشیمی کشورمان 
و همچنین موضوعات مربوط به قیمت گذاری و 

عرضه خودروها.

تشکیل کارگروه ویژه خودرو
در نشست مشترک وزیر صمت با نمایندگان 
مجلس به چه نکاتی درباره صنعت و بازار 
خودرو اشاره شد؟ حسنعلی محمدی، رئیس 
فراکسیون صنعت، معدن، ایمنی و استاندارد 
مجلس شورای اسلامی در گفت وگو با »ایران« 
یکی از محورهای مهم جلسه را بازار خودرو 
عنوان کرد. او درباره جزئیات این نشست 
می گوید: »در این جلسه درباره موضوع خودرو 
مقرر شد وزیر صمت کارگروهی برای بررسی 
دلایل گرانی، وضعیت عرضه در بازار و عوامل 
مؤثر بر افزایش قیمت ها تشکیل دهد و پس 

از جمع بندی، گزارشی مشخص به مجلس 
ارائه کند.« 

آنچه از روایت نمایندگان مجلس برمی آید 
این است که وزارت صمت در حال حاضر با 
مجموعه ای از مسائل هم زمان روبه روست. 
محمدی در این باره توضیح می دهد: »هرچند 
در این جلسه بحث ها وارد جزئیات مسائل 
مربوط به بازار خودرو نشد، اما اصل مسأله 
گرانی خودرو و نابسامانی بازار از دغدغه های 
اصلی نمایندگان و وزیر صمت بود که قرار شد 
پس از تشکیل کارگروه خودرویی، این موضوع 

به صورت جامع بررسی شود.«
چه تدابیری قرار است برای حل مشکلات صنعت 
و بازار خودرو از سوی دولت و مجلس اتخاذ شود؟ 
محمدی در این باره پاسخ می دهد: »ساماندهی 
بازار خودرو نیازمند بررسی های جامع تری است و 
نمی توان تنها با یک تصمیم، مانند افزایش واردات 
یا کاهش تعرفه، انتظار حل کامل مشکلات این 

بازار را داشت.«

مجلس موافق کاهش تعرفه واردات
هرچند این نماینده با کاهش تعرفه واردات 
و استفاده از واردات برای تنظیم بازار خودرو 
موافق است، اما تأکید می کند: »واردات خودرو 
می تواند یکی از ابزارهای تنظیم بازار باشد، اما 
به تنهایی پاسخگوی همه مسائل نیست. بازار 
خودرو به یک پکیج کامل از سیاست ها نیاز 
دارد؛ بسته ای که در آن هم واردات، هم تولید 

داخل، هم نظام تنظیم گری و هم مدیریت 
عرضه و تقاضا در کنار یکدیگر دیده شود.«

محمدی در پاسخ به پرسشی درباره احتمال کاهش 
تعرفه واردات خودرو نیز توضیح می دهد: »در این 
جلسه تصمیم مشخصی در این زمینه اتخاذ نشد 
و قرار است پس از بررسی های بیشتر، در هیأت 
دولت درباره آن تصمیم گیری شود. اما در عین 
حال ما در مجلس موافق کاهش تعرفه های واردات 

خودرو هستیم.«
رئیس فراکسیون صنعت، معدن، ایمنی و 
استاندارد مجلس شورای اسلامی تأکید می کند: 
»برخی متقاضیان، خودروهای وارداتی را به دلیل 
کیفیت یا سلیقه مصرفی انتخاب می کنند، اما 
موضوع مهم در این موضوع، نقش واردات زمانی 
در تنظیم بازار مؤثر خواهد بود که در کنار اصلاح 

ساختار تولید داخلی قرار گیرد.«
این نماینده مجلس همچنین به اهمیت صنعت 
خودرو در ساختار صنعتی کشور اشاره می کند 
و یادآور می شود: »این صنعت از صنایع پیشران 
اقتصاد محسوب می شود و با طیف گسترده ای از 
صنایع دیگر در ارتباط است و می تواند آثار قابل 
توجهی بر تولید ملی، اشتغال و فعالیت سایر 

بخش های صنعتی داشته باشد.«

گلایه ها از بازار خودرو
بخش قابل توجهی از نشست به گلایه های 
نمایندگان درباره بازار خودرو و همچنین افزایش 
جدید قیمت کارخانه خودروها اختصاص داشت. 

یکی از نکات کلیدی که در این زمینه مطرح شد، 
کاهش قدرت نظارتی دولت بر قیمت خودرو به 
علت خصوصی سازی شرکت های خودروسازی 
بود.در ادامه این نشست، مصطفی پوردهقان، 
دبیر کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای 
اسلامی، نیز بخشی از مباحث مطرح شده در 
جلسه را تشریح کرد. پوردهقان در واکنش به 
افزایش اخیر قیمت کارخانه خودروها به کارنا 
می گوید: »متأسفانه با وجود مخالفت صریح 
نمایندگان مجلس، وزارت صمت و سازمان 
حمایت از مصرف کننده با افزایش قیمت ها، 
خودروسازان همچنان در حال اعمال افزایش 
قیمت هستند و نرخ برخی خودروها در بازار به 

کانال ۳ میلیارد تومان رسیده است.«
پوردهقان با اشاره به واگذاری مدیریت سهام دولت 
به بخش خصوصی هم می گوید: »این روند باعث 
شده دولت دیگر امکان مداخله مستقیم و مؤثر 
گذشته را در مدیریت بازار خودرو نداشته باشد و 
بخش خصوصی نیز با استناد به حقوق مالکانه و 
اقتصادی خود، مسیر افزایش قیمت را دنبال کند.«
او ادامه می دهد: »از سوی دیگر، خودروسازان 
شرط افزایش تیراژ تولید را همراهی دولت در 
افزایش قیمت ها اعلام کرده اند. استدلال آنها 
این است که به دلیل افزایش نرخ ارز و وابستگی 
بخشی از قطعات به واردات، تولید با قیمت های 

فعلی صرفه اقتصادی ندارد.«

 بررسی کاهش تعرفه واردات در هیأت دولت
در بخش دیگری از مباحث، موضوع واردات 
خودرو نیز مطرح شد. پوردهقان در این باره 
توضیح می دهد: »رقابتی تر شدن بازار می تواند 
از مسیر مدیریت تعرفه واردات و افزایش واردات 

خودروهای نو و کارکرده دنبال شود.«
نماینده مردم اردکان در مجلس شورای اسلامی 
درباره کاهش تعرفه واردات خودروها می گوید: 
»وزیر صمت وعده داده است موضوع کاهش 
تعرفه ها و سود بازرگانی را در هیأت دولت پیگیری 
کند؛ وعده ای که پیش تر در قانون بودجه ۱۴۰۵ نیز 

مطرح شده بود اما تاکنون اجرایی نشده است.«
او در عین حال یادآور می شود: »به نظر می رسد 
واردات محدود، از جمله واردات خودرو در مناطق 
آزاد یا توسط ایرانیان خارج از کشور، به دلیل حجم 
پایین تأثیر قابل توجهی بر تعادل کلی عرضه و 

تقاضای بازار نخواهد داشت.«

در نشست وزیر صمت با نمایندگان مجلس چه گذشت؟

تشکیل کارگروه ویژه برای بررسی گرانی خودرو
کاهش تعرفه واردات خودرو در هیأت دولت پیگیری می شود

معرفی یک شاسی بلند جدید با قدرت بیش از هزار اسب بخار
جیلی گلکسی کروزر ۷00 رونمایی شد

هیولای آفرودی 111۳ اسب بخاری با فناوری های پیشرفته

رقابتی تر شدن 
بازار خودرو  

می تواند از 
مسیر مدیریت 

تعرفه واردات 
و افزایش 

واردات 
خودروهای 
نو و کارکرده 

دنبال شود

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو 

گزارش

شرکت جیلی تصاویر رسمی تازه ای از شاسی بلند 
آفرودی جیلی گلکسی کروزر ۷۰۰ منتشر کرده است. 
این خودرو که یک شاسی بلند پلاگین هیبریدی 
محسوب می شود، قرار است در طول سال  جاری 
وارد بازار چین شود. مجموع توان خروجی این 
مدل به ۸۳۰ کیلووات )معادل ۱۱۱۳ اسب بخار( 
می رسد؛ عددی که آن را به یکی از قدرتمندترین 
شاسی بلندهای آفرودی در کلاس خود تبدیل می کند.

نسخه تولیدی یک کانسپت نمایشگاهی
به گزارش سایت carnewschina، جیلی گلکسی 
کروزر ۷۰۰ با نام ژانجیان ۷۰۰ نیز شناخته می شود. این 
خودرو در واقع نسخه تولید انبوه کانسپت گلکسی 
کروزر است که اولین بار در نمایشگاه خودروی 
شانگهای ۲۰۲۵ به نمایش درآمد. جیلی پیش از این 
اعلام کرده بود اولین شاسی بلند آفرودی این شرکت 
به یک سامانه پلاگین هیبریدی مجهز خواهد شد 
که از ترکیب یک موتور درون سوز بنزینی و سه موتور 

الکتریکی بهره می برد.

الهام از آفرودرهای مشهور
در تصاویر رسمی منتشر شده توسط بخش طراحی 
جیلی، گلکسی کروزر ۷۰۰ با رنگ سبز دیده می شود. 
این خودرو طراحی جعبه ای و قدرتمند دارد؛ سبکی 
که در بسیاری از شاسی بلندهای آفرودی کلاسیک 
دیده می شود. چراغ های جلوی مستطیلی، سپرهای 
بزرگ و مقاوم، گلگیرهای عریض، ستون های 
مشکی رنگ و درِ صندوق عقب جانبی با چرخ 
زاپاس نصب  شده روی آن از مهم ترین ویژگی های 

ظاهری این مدل هستند.
روی سقف خودرو یک حسگر لیدار )LiDAR( قرار 
گرفته و در سپر جلو نیز رادار موج میلی متری تعبیه 
شده است. لیدار عنصری اساسی برای خودروهای 

 ADAS خودران و سیستم های کمک راننده پیشرفته
است. این تجهیزات نشان می دهد کروزر ۷۰۰ به 
مجموعه ای پیشرفته از سامانه های کمک راننده 
مجهز خواهد بود. از دیگر جزئیات طراحی، می توان 
به دستگیره های معمولی درها، باربند سقفی و 
کاپوتی حجاری  شده با ورودی هوای باریک اشاره 
کرد. چراغ های عقب نیز به صورت عمودی طراحی 
شده اند و هر کدام شامل سه المان مربعی هستند. 
نمای عقب این خودرو شباهت هایی با مدل هایی 
مانند لندرور دیفندر، جتور T2 و جتور G700 دارد.

قوای محرکه قدرتمند با سه موتور الکتریکی
در بالای چراغ ترمز میانی کروزر ۷۰۰، یک دوربین 
نصب شده است. این دوربین احتمالاً برای سیستم 
آینه عقب دیجیتال استفاده می شود تا محدودیت 
دید ناشی از وجود چرخ زاپاس در عقب خودرو 
جبران شود.جیلی گلکسی کروزر ۷۰۰ از یک سامانه 
پلاگین هیبریدی بهره می برد که مجموع توان آن به 
۸۳۰ کیلووات )۱۱۱۳ اسب بخار( می رسد. طبق اعلام 
مسئولان جیلی، نسبت توان به وزن این شاسی بلند 

حدود ۲۸۸ کیلووات به ازای هر تن است.
در محور عقب خودرو دو موتور الکتریکی قرار 
گرفته اند که محورهای انتقال قدرت آنها از طریق 
یک مکانیزم قفل شونده با کوپل سیالی به یکدیگر 
متصل شده اند. این خودرو همچنین از یک 
سیستم کنترل دینامیکی توسعه یافته توسط جیلی 
بهره می برد که امکان عبور موفق از آزمون موس 
)Moose Test( را با سرعت ۸۰ کیلومتر بر ساعت 

فراهم می کند.

وضعیت فروش برند جیلی گلکسی
 ،China EV DataTracker بر اساس داده های
برند جیلی گلکسی در ماه مه ۲۰۲۶ موفق شده 
۷۱٬۵۵۳ دستگاه خودرو در بازار داخلی چین تحویل 
دهد؛ رقمی که نسبت به مدت مشابه سال قبل ۹.۸ 
درصد کاهش نشان می دهد. خودروهای این برند در 
بازارهای خارج از چین با نام جیلی عرضه می شوند.

در همین حال، فروش جهانی خودروهای برقی 
جیلی )شامل برقی کامل و پلاگین هیبریدی( در ماه 

مه ۲۰۲۵ به ۱۳۳٬۳۵۵ دستگاه رسیده است.

گروه خودرو

ترجمه 



بازداشت فروشنده سلاح گرم در تهران 
فردی که در پوشش کارگر بازار اقدام به فروش ساح گرم می کرد 

دستگیر شد.
مأموران پایگاه هفتم پلیس امنیت عمومی تهران بزرگ موفق شدند 
فردی را که با سوءاستفاده از پوشش کارگری اقدام به قاچاق و فروش 

غیرقانونی ساح گرم می کرد، در قلب بازار تهران دستگیر کنند.
در پی رصد اطاعاتی و اقدامات میدانی مأموران پلیس امنیت مشخص 
شد که متهم با سوءاستفاده از اعتبار و جایگاه اجتماعی قشر کارگر، 
اقدام به قاچاق و فروش ساح گرم در بازار کرده که در نهایت هنگام 
تحویل ساح به خریدار در یکی از سراهای بازار تهران غافلگیر و دستگیر 
شد. بررسی های اولیه حاکی از آن است که این فرد ساح های مورد نظر 
را از مناطق مرزی کشور تهیه و پس از انتقال به تهران، در بازار سیاه به 

می رساند. فروش 

مرگ دختر 12 ساله در پارک آبی
دختر نوجوانی که همراه خانواده اش از استان گلستان به مشهد رفته 

بود، در پارک آبی این شهر جان باخت.
حسن حسینی، فرماندار مشهد در این باره گفت:»متوفی دختری ۱۲ ساله 
از استان گلستان بوده که به همراه مادر و خواهرش به مشهد آمده 
بودند. این نوجوان حوالی ساعت ۱۷ بعدازظهر روز جمعه چند دقیقه 
پس از استفاده از سرسره آبی، در محوطه داخلی سرزمین موج های آبی 
دچار مشکل شده و اقدامات امدادی و عملیات احیا برای ایشان مؤثر 
واقع نشده است.« وی افزود:»خانواده متوفی شکایتی از این مجموعه 
آبی نکرده اند و علت دقیق فوت و جزئیات حادثه توسط پزشکی قانونی 

در دست بررسی است .«
سخنگوی پلیس فراجای مشهد نیز با تأیید این حادثه گفت:»مأموران 
انتظامی پس از دریافت گزارش در محل حاضر شدند و پرونده برای 

بررسی های بیشتر در اختیار مقام قضایی قرار گرفته است.«

11 سه شنبه   2 تیر 1405  شماره 9056

از گوشه و کنار ایران

 عذاب وجدان دختر
به خاطر قتل هووی مادر

دهید تخفیف   در حکمم 
نگیرد تا همسرم طلاق 

 ۱ - عظیم الجثه و بسیار بزرگ - سبکی در سرودن  شعر
۲ - صفحات داخلی روزنامه - خوراکی از آرد برنج - کشور فاسفه

3 - نام پسرانه - بیماری آسیایی - حسرت
4 - نیکی به رخ کشیدن - ولگرد - برنج شوشتری - شرکتی 

یی پیما ا هو
5 - حرف هشتم - هدیه ای که در پاگشا رد و بدل می شود - 

سلسله اول اعداد
6 - شیرینی خوشمزه - مربی پرسپولیس - بددهانی

۷ - بنفش مایم - خرمافروش - شهری در استان لرستان
8 - جوی آب - پایدار و بادوام - بیماری سبزی و آب آلوده

9 - دلیل و حجت - خانم - کراهت، بیزاری
۱0 - رطوبت ناچیز - جعبه مقوایی - زمین خراب

۱۱ - شکل هندسی - نگهبان چماق نقره ای - تلخ
۱۲ - نیروگاه شمال  ایران - عدسی - امر به گشودن - از رنگ های 

صلی ا
۱3 - گذرگاه - از توابع »لاریجان« شهر آمل - شهر مهم »سوئیس«

۱4 - ثوب و جامه - صدای دردآلود - نرمی
۱5 - از لوازم نقاشی - بزرگراه

 ۱ - کاردان فنی و دارای تخصص علمی - یکی از روستاهای توریستی 
ایران

۲ - کنایه و رمز - ناب و بی غش - پوشش لحاف
3 - شاعر ایرانی - ضمیر و باطن - نرم افزار ماورایی

4 - گاو یال دار تبت - شهر »آلمان« - طول دادنِ یک کار یا یک 
سخن - سائل

5 - کشتی خالی - اصل اول در زندگی مشترک - یکی از ماشین های راه سازی
6 - پرُگو - دالان - ضمیر خودخواه

۷ - جامه - ادب آموختن - دانه دانه
8 - نهنگ - پویانمایی - همراه مشق!

9 - علم اعداد - علم غیراکتسابی - یار »همایون«
۱0 - یک و یک - بزرگترین مدار زمین - سنگ انداز

۱۱ - گرد - بالاترین پسُت  اداره - چشیدن
۱۲ - آب فروش - متضاد »صحت« - ثقل - کشت بارانی

۱3 - گلر »لیورپول« - از بخش های اوستا - آدرس ترسیمی
۱4 - چین  دامن  زنانه - به رشته تحریر درآورد - ساحل

۱5 - مدافع ملی پوش تراکتور - پوشش شفاف اتاقک هواپیماهای 
جنگی،   آموزشی و تفریحی

۱ - از مؤثرترین چهره های موسیقی کاسیک ایران - موضوع
۲ - شهر »بلغارستان« - شهر زیبای بوشهر - پیچ و تاب زلف

3 - فهرست - حرکت زیر حرف - چراغ نفتی
4 - از کلمات ندایی شاعرانه! - فلز چهره! - بازگشت صدا - جاری 

به مقصد دریا!
5 - پادشاهان - خانه ها - از به پا کردنی ها!

6 - حرف تأسف - الهه آب - مربع ورزش خشن
۷ - نام آورترین چهره اسطوره ای شاهنامه - کَنده کاری روی 

چوب - چابک و با
8 - ساحل طا - عمران و توسعه - اندامی لوله مانند در دستگاه 

تنفسی
9 - چست و چابک - گازی   بی رنگ  و  بی بو شبیه  ازت - اندیشه

۱0 - سوق دهنده و محرک - اراذل - حرف جمع
۱۱ - عدد کارمندی! - دوباره کاری - نغمه

۱۲ - جایز - طایفه - طولانی ترین رود جهان - رها و پراکنده
۱3 - اشرف مخلوقات - راننده اتومبیل - کج
۱4 - پیدا کرد - گنده و درشت - نام دخترانه
۱5 - پول سامورایی ها - غمی را تسلی دادن

۱ - اثری از »نیکولو ماکیاولی« - چرک بدن یا جامه
۲ - نام مردانه - لازم - ازاء، برابر
3 - موکت - اکنون - دامن بلند

4 - کیف سفری - برادر مرگ! - تلفظ »ض« - یک توپ پارچه
5 - فدراسیون فوتبال اروپا - از بزرگ ترین شرکت های تولید کننده 

رایانه - مخفف نه از
6 - رشته باریک - پیدا کردن - پیشرفت کردن

۷ - حجت ها - سازمان بین المللی کار - مقام و مرتبه
8 - گاز تصفیه کننده آب - خوش رفتار و خوش برخورد - مغز بادام 

مادربزرگ ها و پدربزرگ ها!
9 - دریافت - آشکارتر - آهسته

۱0 - هدر شده عامیانه - شهر »حرم شاهچراغ« - بی یار و همدم
۱۱ - سعی - شهر »ایتالیا« - غذایی خوشمزه

۱۲ - سبزی پیچیده - چرخ نخ ریسی - قصد - نام هر اداره ستاد ارتش
۱3 - پوستین دوز - انسان - ریاکار

۱4 - مفهوم - اثر »کریستوفر فرانک« - آرایش عادی صورت
۱5 - صدای تمسخر - یک نوع خوراک  ساده
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همایونی/ مرضیه  حوادث:  وه   گر
دختر جوان که قرار بود با دریافت 500 
میلیون تومان هووی مادرش را به قتل 
برساند، وقتی از مرگ وی با خبر شد 
به خاطر عذاب وجدان خود را تسلیم 

. کرد پلیس 
به گزارش »ایران«، دو روز قبل دختر 
جوانی با مراجعه به یکی از کانتری های 
کرج راز جنایتی را برما کرد و گفت: 
»سه سال قبل مادرم با مردی به نام 
هاشم آشنا شد و به عقد موقت او 
درآمد. وضع مالی مان خوب نبود و 
هاشم از نظر مالی به ما کمک می کرد. 
من در یک مرکز پزشکی کار می کنم. 
اواخر سال گذشته هاشم به سراغم 
آمد و از من خواست تا همسر اولش 
از  اول  را گوشمالی بدهم. می گفت 
مادرم مهری خواسته این کار را بکند 
اما او قبول نکرده، بنابراین از من کمک 
خواسته است. هاشم به من گفت اگر 
این کار را انجام بدهم 500 میلیون تومان 
به من می دهد. من که بشدت به پول 
نیاز داشتم قبول کردم. اما از آنجا که 
به تنهایی نمی توانستم این کار را انجام 
دهم از احمد که بیمار مرکز ما بود و 
با او دوست بودم خواستم کمکم کند، 
هاشم کلید خانه اش را به من داد و 
گفت می توانید طاهای همسرم را هم 
بردارید تا ماجرا سرقت به نظر برسد.«
دختر جوان ادامه داد: »روز حادثه 
وقتی به خانه هاشم رفتیم همسرش 

در خانه تنها بود، دست و پاهای او را 
بستیم و خانه را به هم ریختیم. اما 
هیچ طایی در خانه نبود که بخواهیم 
سرقت کنیم و درنهایت از خانه خارج 
شدیم. هنوز چند متری از خانه هاشم 
دور نشده بودیم که احمد گفت کلیدها 
را داخل خانه جا گذاشته و برگشت. ۱0 
دقیقه ای طول کشید تا احمد دوباره از 
خانه بیرون آمد، فکر نمی کردم هووی 
مادرم به قتل رسیده باشد اما چند 
روز بعد وقتی در روزنامه ها خواندم 
که کشته شده است از همان موقع 

 / هی علمد ن  کامرا  : ث د ا حو وه   گر
مردی که پس از جنایت در یک سفره خانه 
از کشور گریخته بود، وقتی فهمید اولیای 
دم رضایت داده و از قصاص او گذشته اند 

به کشور برگشت و دستگیر شد.
به گزارش »ایران«، این جنایت بهمن 
سال ۱40۲، در سفره خانه ای در شرق 

خ داد.  تهران ر
صاحب سفره خانه در جریان تحقیقات 
از  دوستش  دو  با  »ضارب  گفت: 
خودروشان پیاده شدند و به داخل 
سفره خانه آمدند و بعد از فحاشی و 
تهدید بافاصله با اسلحه سیروس 
را که با دوستانش پشت میز نشسته 

بودند هدف قرار داد.«
6 نفر از طرفین درگیری  در ادامه 
شناسایی و بازداشت شدند که همه 
این افراد در بازجویی های اولیه ادعا 
کردند عامل اصلی قتل فردی به نام 
شایان ملقب به »کرگدن« است که 
به خاطر کری خوانی با مقتول مرتکب 

قتل شده است.
پیگیری ها حکایت از آن داشت که 
متهم راهی مرزهای غربی ایران شده 
و مخفیانه به ترکیه فرار کرده است. 
در ادامه خانواده متهم با تاش فراوان 
موفق شدند رضایت اولیای دم را جلب 
کرده و با پرداخت دیه آنها را از مجازات 

قصاص منصرف کنند. 
 شایان که در ترکیه مخفی شده 
بود وقتی فهمید اولیای دم رضایت 
داده اند، مخفیانه به کشور برگشت و 

با هویت جعلی خانه ای در شرق تهران 
اجاره کرد اما مدتی بعد شناسایی و 
دستگیر شد و پرونده برای رسیدگی از 
جنبه عمومی جرم به شعبه ۱0 دادگاه 
کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

 در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای این جلسه متهم گفت: 
»من و سیروس باهم دوست بودیم. 
صمیمیت ما به اندازه ای بود که او به 
پدرم عمو می گفت اما از یک دوره ای 
به اختاف خوردیم و باهم درگیر 
شدیم. روز حادثه هم در یک درگیری 
گروهی من چند تیر شلیک کردم که 

به او خورد.«
قاضی سؤال کرد: »اسلحه را از کجا 

آورده بودی؟«
متهم جواب داد: »چند سال قبل در 

ازای طلبم گرفتم.«
متهم در ادامه به ماجرای رضایت 
اشاره کرد و گفت: »قبل از این حادثه 
قرار بود ازدواج کنم و در تدارک جشن 
عروسی ام بودم اما درگیر این ماجرا 
شدم. خانواده ام برای گرفتن رضایت 
خیلی تاش کردند و من در این ماجرا 
۷ میلیارد تومان زیر بار قرض رفتم. از 
طرفی هم خانواده همسرم من را تحت 
فشار قرار داده اند که همسرم را طاق 
بدهم. اما من نمی خواهم او را طاق 
بدهم و از شما تقاضا دارم تا حد امکان 

در حکمم تخفیف قائل شوید.«
در پایان، قضات برای صدور رأی وارد 

شور شدند.

  درگیری مسلحانه در بخش »دشت عباس« دهلران که 2 کشته 
و 3 زخمی برجا گذاشته بود با دخالت پلیس پایان یافت.

 سرهنگ سیدمختار باویر، فرمانده انتظامی شهرستان دهلران با تشریح 
جزئیات این حادثه به ایرنا گفت: »صبح دوشنبه در پی اعلام مرکز 
فوریت های پلیسی 110 مبنی بر وقوع نزاع و درگیری گروهی، مأموران 
انتظامی در کوتاه ترین زمان ممکن به محل حادثه اعزام شدند و 
بررسی های میدانی را آغاز کردند. این درگیری در ادامه اختلاف های 
خ داده  خانوادگی و به دنبال قتل یکی از ساکنان بخش دشت عباس ر
بود و موجب رویارویی شماری از بستگان طرفین در یکی از روستاهای 
دشت عباس شد و در جریان آن تیراندازی میان افراد درگیر به وقوع 
پیوست که دو نفر جان خود را از دست دادند و سه نفر دیگر نیز زخمی 

و برای مداوا به مراکز درمانی منتقل شدند.«
 سرهنگ باویر تأکید کرد: »با حضور فوری مأموران انتظامی و همراهی 
بزرگان، معتمدان و ریش سفیدان منطقه، آرامش و امنیت در محل 
حادثه برقرار شد و سه نفر از افراد دخیل و عاملان اصلی درگیری توسط 

پلیس شناسایی و دستگیر شدند.«

2 کشته در درگیری طایفه ای دهلران

متهم به قتل در دادگاه:

گروه حوادث: دو زن سارق که با ترفند هدیه عروسک به 
کودکان طلاهایشان را سرقت می کردند دستگیر شدند. 

 به گزارش مرکز اطاع رسانی پلیس لرستان، در پی وصول 
شکایتی مبنی بر سرقت گوشواره  های یک دختربچه در 
شهرستان بروجرد، موضوع به طور ویژه در دستور کار پلیس 
قرار گرفت. تحقیقات میدانی و اطاعاتی مأموران نشان داد 
که دو متهم زن، با استفاده از یک دستگاه خودروی پراید و 
با شگرد اهدای عروسک، اعتماد دختربچه را جلب کرده 

 و در فرصتی مناسب اقدام به سرقت گوشواره های وی 
کرده اند.

 با اقدام قاطع و اشراف اطاعاتی مأموران انتظامی، 
هر دو متهم در کمتر از یک ساعت شناسایی و دستگیر 
شدند. در این عملیات، طاهای مسروقه کشف و به 
مالباخته تحویل داده شد. همچنین خودروی مورد استفاده 
 متهمان توقیف و آنها  برای رسیدگی قضایی روانه زندان

 شدند.

 سرقت
 طلای کودکان
با یک عروسک

عذاب وجدان داشتم، چند روز بعد 
هم هاشم را به اتهام مظنون به قتل 
بازداشت کردند و من هم به همین 
دلیل تصمیم گرفتم به زندگی ام پایان 
دهم. بار اول با قرص خودکشی کردم 
که خانواده ام متوجه شدند و بار دوم 
خودم را جلوی یک خودروی عبوری 
انداختم اما زنده ماندم. دیگر نتوانستم 
تحمل کنم و تصمیم گرفتم خودم را به 

پلیس معرفی کنم.«
با اعترافات دختر جوان بررسی ها آغاز 
و مشخص شد چنین قتلی رخ داده و 
اوایل اسفند سال گذشته زن میانسالی 
در خانه اش به قتل رسیده و طاهایش 

به سرقت رفته است. 
از سوی دیگر مشخص شد همسر 
مقتول در بازجویی ها مدعی شده بود 
که همسر صیغه ای اش در قتل نقش 
دارد. چرا که همسر اولش وقتی از 
وجود هوو در زندگی اش با خبر شده 
شوهرش را تحت فشار گذاشته که 
همسر دومش مهری را طاق دهد او 
هم وقتی موضوع را به مهری گفته وی 
مدعی شده خودش این مشکل را حل 

می کند. 
در این مدت تحقیقات برای دستگیری 
مهری ادامه داشت تا اینکه وی دستگیر 
شد و گفت: »زنی که کشته شده هووی 
من بوده و من تازه از ماجرای قتل او 
باخبر شده ام. هاشم از من خواست 
که همسرش را بکشم اما زیر بار نرفتم ، 
سپس سراغ دخترم رفت و از او در این 
رابطه کمک خواسته بود و من نقشی 

در این قتل نداشتم.«
 با برما شدن این موضوع، بازپرس 
سالار صنعتگر از شعبه سوم دادسرای 
امور جنایی تهران، دستور انتقال دختر 
جوان به پایتخت و تحقیقات از سه 
متهم و بازداشت احمد را صادر کرد.
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از بازی حریف گرفت.
هر بار که بلژیک به نزدیکی محوطه 
جریمه می رسید، یک برخورد به موقع، 
یک پوشش دقیق یا یک بازگشت 
دفاعی، جریان حمله را قطع می کرد. 
ایران شاید مالکیت کمتری داشت، اما 
بازی را از منظر »میزان خطر« به خوبی 
کنترل می کرد. اینجا فوتبال بیشتر از 
آن که شبیه نمایش باشد، به شطرنجی 
تاکتیکی و فرسایشی تبدیل شده بود.

در قلب این شب سنگین، علیرضا 

بیرانوند به چهره اصلی میدان تبدیل 
شد. او فقط یک دروازه بان نبود؛ 
آخرین خط امید ایران بود. چند 
ی  موقعیت ها ر  د ی  کلید کنش  ا و
 ، سنگین ی  ت ها شو و  تک به تک 
بلژیک را از رسیدن به گل مطمئن 
محروم کرد. همین عملکرد بود که 
در پایان، عنوان بهترین بازیکن زمین 
را برای او به همراه آورد؛ انتخابی کاملاً 
قابل درک در شبی که فشار روی دروازه 

ایران لحظه ای فروکش نکرد.

بازی با بلژیک از نظر تاکتیکی یکی از 
منظم ترین نمایش های تیم ملی فوتبال 
ایران بود؛ دیداری که نشان داد اگر تیم 
از طرح، برنامه و دیسیپلین مشخصی 
برخوردار باشد، توانایی رقابت و حتی 
پیروزی مقابل حریفان بزرگ را دارد. 
حسرت اصلی این مسابقه از دست رفتن 
سه امتیازی بود که می توانست شانس 
صعود به دور بعد را به شکل قابل توجهی 

افزایش دهد.
در بخش هایی از مسابقه، اجرای تاکتیکی 
ایران دچار نوسان بود و در مقاطعی 
نیز باید از درخشش علیرضا بیرانوند 
به عنوان عامل اصلی حفظ نتیجه یاد 
کرد. با وجود این، تیم ملی در برابر 
بلژیک پرستاره توانست با ایستادگی 
و انسجام نسبی، یک امتیاز ارزشمند 

کسب کند.
بازی،  بحث برانگیز  نقاط  از  یکی 

عملکرد نیمکت و تغییرات کادر فنی 
بود. تعویض ها نه تنها به بهبود ساختار 
تیم کمک نکردند، بلکه در مقاطعی 
باعث برهم ریختگی نظم تاکتیکی نیز 
شدند. در حالی که می توانستند جریان 
بازی را به سود ایران تغییر دهند، برخی 
جابه جایی ها نتیجه معکوس داشت؛ از 
جمله استفاده از حسین زاده در پست 
هافبک دفاعی و قرار گرفتن شهریار 
مغانلو در گوش چپ، جایی که در عمل 
هیچ تغذیه ای از توپ نداشت و از جریان 

ج شد. بازی خار
بلژیک نیز با وجود اخراج یک بازیکن، 
به واسطه برنامه ریزی دقیق و حضور 
بازیکنان باکیفیت، فشار خود را بر دروازه 
ایران حفظ کرد و حتی در شرایط ۱۰نفره 
نیز از شدت حملاتش کم نکرد. در 
مقابل، ایران به جای استفاده بهینه از 
برتری نسبی و تغییر روند بازی از طریق 
تعویض ها، دچار افت سازمانی شد و 
نتوانست ورق را به سود خود برگرداند.
در دقایق مختلف بازی، تیم بلژیک 
فشار سنگینی را به دروازه ایران وارد کرد 
و در چند صحنه نیز تا آستانه گلزنی 
پیش رفت، اما واکنش های بیرانوند و 
عملکرد مدافعان مانع از فروپاشی دروازه 

شد. همین موضوع نشان داد که اگرچه 
ساختار دفاعی ایران در مقاطعی مقاوم 
بود، اما در فاز بازی سازی همچنان 

مشکلات جدی وجود دارد.
یکی از نکات تاکتیکی قابل توجه، نحوه 
چینش بازیکنان در زمان مالکیت توپ 
بود؛ جایی که به جای باز شدن خطوط 
و ایجاد فضا برای بازی سازی، گاهی 
بازیکنان به طور نادرست در کنار لوکاکو 
قرار می گرفتند و در عمل مسیر خروج 
توپ از دفاع را مسدود می کردند. این 
مسأله باعث شد تیم در برخی دقایق 
نتواند نفس بگیرد و گردش توپ مؤثر 

داشته باشد.
اکنون بازی آخر مقابل مصر نیز شرایطی 
مشابه اما با ویژگی های متفاوت دارد. 
مصر با بازیکنانی توانمند در بازی های 
یک در برابر یک می تواند به سرعت در 
فضاها حمله کند و همین موضوع، 
اهمیت نظم تاکتیکی ایران را دوچندان 
می کند. برای بررسی شانس صعود، 
باید نتایج سایر گروه ها نیز مدنظر قرار 
گیرد؛ چرا که ایران با دو امتیاز همچنان 
می تواند حتی به عنوان تیم سوم صعود 
کند، اما این مسیر کاملاً وابسته به 

امتیازگیری در بازی پایانی است.

»داریو اومبرتو هررا« داور آرژانتینی 
دیدار دو تیم ایران و بلژیک، در یکی 
از حساس ترین بازی های این مرحله، 
قضاوتی در مجموع قابل قبول و همراه 
با مدیریت مناسب از خود به نمایش 
گذاشت. مسابقه خالی از صحنه های 
بحث برانگیز نبود و دو تصمیم کلیدی 
او بیش از سایر موارد مورد توجه قرار 

. فت گر
در دقیقه دوم، روی ارسال خطرناک 
از سمت راست،  کوین دی بروینه 
علیرضا بیرانوند برای دفع توپ از 
دروازه خارج شد که در همین لحظه 
روملو لوکاکو با او برخورد کرد و پای 
خود را به صورت و بدن دروازه بان 
ایران زد. در چنین صحنه هایی، بویژه 
زمانی که ضربه با کف پا و در ناحیه ای 

خطرناک وارد می شود، انتظار می رفت 
داور با کمک VAR تصمیمی جدی تر، 
حتی در حد کارت قرمز اتخاذ کند. 
به نظر می رسد شدت و ماهیت برخورد 
VAR دوباره  می توانست با مداخله 
بررسی شود؛ چراکه چنین صحنه هایی 
معمولاً در مرز تصمیمات سخت قرار 

می گیرند.
در صحنه دیگر، نفوذ مهدی طارمی 
به محوطه جریمه و خطای بازیکن 
بلژیکی که از پشت روی پای او صورت 
گرفت، می توانست با اعلام خطا و 
حتی بررسی بیشتر همراه باشد، اما 

داور از کنار آن عبور کرد.
در خصوص گل مردود اعلام شده 
مهدی طارمی در دقیقه ۱۶، تصمیم 
آفساید  و  بود  کاملاً صحیح  داور 
به درستی اعلام شد. حتی در فرض 
عدم اعلام آفساید نیز، با توجه به 
آرایش دیوار دفاعی بلژیک و موقعیت 
بازیکنان در لحظه ضربه، بازیکن 
ضربه زننده موظف به حفظ فاصله 
قانونی بود و طارمی نیز در شرایطی 
قرار داشت که به دیواره نزدیک بود؛ 

بنابراین VAR نیز در صورت ادامه 
بازی احتمالاً همین تصمیم را تأیید 

می کرد.
کارت زرد به علیرضا جهانبخش نیز 
کاملاً درست بود؛ چراکه برخورد او با 
پای لئاندرو تروسار به وضوح لمس پا 
را شامل می شد، هرچند خوش شانسی 
او در سر خوردن لحظه ای باعث شد 
شدت برخورد کمتر شده و از کارت قرمز 

جلوگیری شود.
در نهایت، اخراج »انگوی« در دقیقه ۶۷ 
نیز تصمیمی صحیح و مطابق قوانین 
بود؛ او با خطا روی مهدی طارمی، یک 
موقعیت حمله مناسب را متوقف کرد 
و داور به درستی کارت قرمز را نشان داد.
قضاوتی  مسابقه  ین  ا در   » را »هر
بی طرفانه و همراه با مدیریت مناسب 
صحنه ها  برخی  هرچند  ؛  شت ا د
لت  خا د با  نست  ا می تو ن  همچنا
دقیق تر VAR به شکل متفاوتی رقم 
بخورد. در نهایت، تمرکز تیم ملی باید 
معطوف به بازی آینده مقابل مصر 
باشد؛ جایی که نتیجه گیری اهمیت 

دوچندان پیدا می کند.

پریسا غفاری/ شمارش معکوس برای سومین و شاید 
خطرناک ترین تقابل »یوزهای ایرانی« در جام جهانی 
آغاز شده است؛ جایی که ملی پوشان کشورمان 
پس از تساوی برابر بلژیک، حالا باید مقابل رقیبی 
قرار بگیرند که همانند ایران، دیدار اول خود را با 
تساوی پشت سر گذاشته و پس از پیروزی برابر 
نیوزیلند، برای حفظ صدرنشینی، چیزی جز برد 
در این مسابقه را دنبال نمی کند. به بهانه برگزاری 
دیدار ایران و بلژیک و همچنین بازی تعیین کننده 
برابر مصر، به سراغ اصغر مدیرروستا، مدافع اسبق 
تیم ملی رفتیم تا در گفت وگویی درباره شرایط این 

رقابت ها صحبت کنیم. وی در گفت وگو با »ایران« 
با تقدیر از عملکرد خوب شاگردان امیر قلعه نویی 
برابر بلژیک می گوید:»اگر سیستم دفاعی ایران 
همانند بازی با بلژیک، پوشش مناسبی برابر مصر 
داشته باشد، می تواند از ضدحملات به گل برسد؛ 
چرا که خط دفاعی فراعنه نیز کاملاً قابل نفوذ 
است. به نظرم شانس برد و صعود ما ۵۰-۵۰ است.« 
او در ادامه درباره ضعف های دفاعی دو تیم نیز 
توضیح می دهد:»خط دفاعی هر دو تیم مشکلاتی 
دارد، اما ما برابر بلژیک نشان دادیم بین مدافعان و 
هافبک های دفاعی انسجام بیشتری شکل گرفته 

است و فضاهای دفاعی به خوبی پوشش داده شد. 
به همین دلیل مهاجمان حریف تا حد زیادی مهار 
و کلافه شده بودند. البته چاره ای هم نداشتیم 

و نمی توانستیم بازی کاملاً هجومی ارائه دهیم.«
مدیرروستا ادامه می دهد:»من بازی  نیوزیلند و مصر 
را هم دیده ام؛ دفاع آنها نیز متزلزل است و اگر روز 
شنبه بتوانیم مثل بازی با بلژیک، نمایش دفاعی 
کامل تری داشته باشیم، امید زیادی به کسب سه 
امتیاز وجود دارد. در این میان نباید از درخشش 
علیرضا بیرانوند غافل شد. اگر او بتواند مقابل 
مصر نیز چنین عملکردی ارائه دهد -به ویژه برابر 

محمدصلاح که بازیکنی نفوذی و خطرناک در قلب 
دفاع است- می توانیم نقاط قوت آنها را به نقطه 
ضعفشان تبدیل کنیم.« این کارشناس فوتبال 
کشورمان همچنین نسبت به تعویض های نه چندان 
موفق سرمربی تیم نیز واکنش نشان می دهد:»امیر 
قلعه نویی خودش در مصاحبه ها اعلام کرد از 
بازیکنان جایگزین رضایت نداشته است. وقتی خود 
سرمربی به اشتباهش اذعان می کند، دیگر نیازی به 
توضیح اضافه نیست. امیدوارم در بازی برابر مصر 
این اشتباهات تکرار نشود، چون آنجا دیگر فرصت 

جبران وجود ندارد و ما برای صعود می جنگیم.«

البته مدیرروستا تیم ملی مصر را نیز چندان قدرتمند 
و بی نقص نمی داند:»در دیدار مصر با نیوزیلند، 
مصری ها در نیمه اول بسیار پراشتباه ظاهر شدند. 
حتی محمد صلاح هم نشان داد در فرم ایده آل 
خود قرار ندارد، اما تجربه اش در لیگ های معتبر از 
جمله لیگ برتر انگلیس، باعث شده شم گلزنی اش 
را حفظ کند و تنها به یک لحظه فرصت نیاز داشته 
باشد تا گلزنی کند. بنابراین مدافعان ما باید کاملاً 

هوشیار باشند.«
او در پایان تأکید می کند:»ملی پوشان باید دو بازی 
قبلی را فراموش کرده و با تمرکز کامل در بخش های 

دفاعی و هجومی به یکدیگر کمک کنند تا 
به نتیجه مطلوب برسند. هرچند روی کاغذ 

شانس بیشتری به مصر داده می شود، 
اما دیدیم که فوتبال چگونه می تواند 

معادلات را تغییر دهد؛ همان طور 
که برابر بلژیک با وجود شانس 

۶۵ درصدی حریف، نتیجه کاملاً 
دگرگون شد. امیدوارم در نهایت 
شاهد کسب سه امتیاز این 

مسابقه باشیم تا صعود به مرحله 
بعدی را جشن بگیریم.«

در فاز هجومی، ایران موقعیت های پرتعداد 
نساخت، اما همان ضدحملات کوتاه و 
مقطعی نشان داد تیم در صورت یافتن 
فضا می تواند خطرناک ظاهر شود. همین 
تهدیدهای محدود کافی بود تا بلژیک با 
احتیاط بیشتری جلو بکشد و تمام توانش 

را بی محابا در حمله خرج نکند.
این تساوی صرفاً یک نتیجه روی کاغذ 
نبود؛ یک ایستادگی تمام عیار بود. ایران 
نشان داد می تواند برابر تیمی با کیفیت 
هجومی بالا، ساختار دفاعی اش را حفظ 

و از فروپاشی جلوگیری کند. همین مسأله 
باعث شد رسانه های خارجی نیز از نظم 
تاکتیکی و روحیه جنگندگی ایران در این 

جدال سخت یاد کنند.
اکنون تیم ملی با این امتیاز همچنان 
در مسیر صعود زنده است؛ مسیری 
که هر قدمش دشوارتر می شود، اما 
این بازی نشان داد ایران در روزهای 
حذف  مسابقه  جریان  از  فشار، 
 نمی شود؛ بلکه تا آخرین لحظه در آن 

می ماند.

سینا حسینی / در شبی که تیم ملی 
ایران روبه روی تیم ملی پرستاره 
بلژیک ایستاد، زمین مسابقه فقط 
یک مستطیل سبز نبود؛ صحنه ای 
بود از تقابل دو منطق کاملاً متفاوت. 
یک سو فشار، سرعت و قدرت موج وار 
حریف و سوی دیگر، نظم، تمرکز و 
جنگندگی تیمی که آمده بود تا نه 
بازی را در اختیار بگیرد، بلکه آن را 

مهار کند.
از همان دقایق ابتدایی روشن شد 

ایران قصد کنترل مالکیت را ندارد، 
بلکه می خواهد جریان مسابقه را 
مدیریت و مسیر آن را محدود کند. 
تیم ملی بلژیک با موج های پیاپی 
پاس های  می آمد؛  جلو  حملات 
ناگهانی  تغییر جهت های  سریع، 
و نفوذهای مداوم از کناره ها. اما 
ایران عقب نرفت، بلکه فقط فرم 
ایستادنش را تغییر داد. خط دفاعی 
فشرده، فاصله های حساب شده و 
دوندگی بی وقفه، فضاها را یکی یکی 

در قلب این شب 
سنگین، علیرضا 
بیرانوند به چهره 

اصلی میدان 
تبدیل شد. او فقط 

یک دروازه بان 
نبود؛ آخرین خط 

امید ایران بود

اسپانیا با یک برد قاطع 
ن  بستا عر بل  مقا  ۰ -۴
نشان داد فاصله دو تیم 
نبود،  نتیجه  در  فقط 
بلکه در تمام جزئیات 
بازی قابل مشاهده بود؛ 
تا  سریع  پاس های  از 
در  درست  تصمیم های 
یک سوم پایانی. بازی از 

همان دقایق ابتدایی در اختیار لاروخا قرار گرفت. لامین 
یامال با یک پاس گل زودهنگام، ریتم مسابقه را به سود 
اسپانیا تنظیم و دفاع عربستان را مجبور به عقب نشینی 
کامل کرد. بعد از آن، نوبت میکل اویارزابال بود؛ بازیکنی که 
با دو گل و یک پاس گل، در عمل چهره اصلی زمین شد. او در 
۲۵ دقیقه ابتدایی روی سه گل تأثیر مستقیم گذاشت؛ آماری 
کم نظیر که او را در کنار رکوردهای تاریخی جام جهانی قرار 
داد. عربستان در تمام طول بازی بیشتر در لاک دفاعی فرو 
رفته بود و فقط تلاش می کرد جلوی موج حملات را بگیرد. 
همچنین فرصت هایش محدود و پراکنده بودند و هیچ گاه به 
شکل جدی دروازه اسپانیا را تهدید نکرد. نکته جالب، تفاوت 
عملکرد اویارزابال با بازی قبلی بود؛ جایی که تقریباً دیده 
نشده بود، اما این بار با یک نمایش کامل، همه چیز را تغییر 
داد. در نهایت، اسپانیا با یک پیروزی ساده اما پرجزئیات، 

قدرت واقعی خود را به نمایش گذاشت.

اروگوئه - کیپ ورد در تله تساوی

یک امتیاز و دیگر هیچ!
دیدار کیپ ورد - اروگوئه 
بیش از آنکه یک بازی 
معمولی باشد، جدالی 
و  ل  کنتر ن  میا د  بو
جسارت؛ میان تیمی که 
می خواست جریان را در 
اختیار بگیرد و حریفی 
که با کمترین فرصت ها 
برد.  بیشترین بهره را 

اروگوئه با هدایت بیلسا توپ و میدان را در اختیار داشت، اما 
این مالکیت به برتری واقعی تبدیل نشد. اروگوئه در ساختن 
موقعیت مشکلی نداشت، اما در لحظه آخر، همان جایی که 
باید کار را تمام می کرد، دچار تردید و شتاب زدگی می شد. در 
سوی مقابل، کیپ ورد با برنامه ای ساده اما دقیق بازی کرد؛ 
جمع شدن در فضاهای دفاعی و ضربه زدن در لحظه های 
کوتاه. گل تماشایی پینا از روی ضربه ایستگاهی در دقیقه۲۱، 
دقیقاً محصول همین نگاه بود؛ ضربه ای که نظم بازی را 
شکست و شوک را به اروگوئه تحمیل کرد.  اروگوئه با گل های 
آرائوخو و کانوبیو توانست جریان را برگرداند و حتی بازی را در 
اختیار بگیرد، اما آرامش لازم برای حفظ برتری را نداشت. در 
نیمه دوم، یک اشتباه در خط دفاع و ناهماهنگی دروازه بان 
باتجربه، فرناندو موسلرا کافی بود تا کیپ ورد دوباره به بازی 
برگردد و نتیجه را مساوی کند. این مسابقه با تساوی ۲-۲ 
تمام شد؛ نتیجه ای که بیش از هر چیز نشان داد فوتبال در 
سطح بالا، نه فقط به مالکیت، بلکه به دقت در لحظه های 

کوچک وابسته است.

مصر بعد از ۹۲ سال لبخند زد
طلوع دوباره  یاران صلاح

مصر در دیداری که با 
پیروزی ۳-۱ برابر نیوزیلند به 
پایان رسید، نشان داد چرا 
همچنان یکی از تیم های 
 G موقعیت شناس گروه 
است؛ تیمی که نه با حجم 
حمله، بلکه با بهره وری بالا 
از لحظات کلیدی بازی را 

می برد. شاخص تبدیل موقعیت به گل در این مسابقه به وضوح 
به سود فراعنه بود و همین تفاوت، نتیجه را ساخت. نیوزیلند 
برای سومین بار در این تورنمنت در حالی که زودتر از حریف 
به گل رسید، نتوانست برتری اش را حفظ کند؛ آماری که از یک 
ضعف ساختاری در مدیریت بازی حکایت دارد. در مقابل، مصر در 
بازه ای ۲۴ دقیقه ای جریان مسابقه را کاملاً برگرداند؛ جایی که موج 
حملات سریع و انتقال های عمودی، خط دفاع حریف را از هم 
گسست. محمد صلاح با یک گل و یک پاس گل، بار دیگر نقش 
تعیین کننده اش را تثبیت کرد. او اکنون در هر چهار بازی اخیر 
خود در جام های جهانی روی حداقل یک گل اثر مستقیم داشته 
است؛ روندی که شامل بازی   مقابل روسیه، عربستان، بلژیک و 
حالا نیوزیلند می شود. این ثبات آماری، او را به نقطه اتکای اصلی 
مصر تبدیل کرده است. نکته مهم دیگر، تغییر رویکرد تاکتیکی 
مصر پس از دریافت گل بود؛ تیمی که برخلاف گذشته، واکنش 
سریع و تهاجمی نشان داد و اجازه نداد بازی به کنترل نیوزیلند 
درآید. در نهایت، این پیروزی نه فقط سه امتیاز، بلکه یک پیام 
 روشن به رقبا بود؛ مصر در حال بازگشت به روزهای اثرگذار خود

است.

اصغر مدیرروستا، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

 شانس صعود ایران و مصر کاملاً برابر است

مهدی پاشازاده
کارشناس فوتبال

یادداشت

یاسرهمرنگ
کارشناس داوری

یادداشت

مصر، کلیدی ترین حریف یوزها

لوکاکو هم باید اخراج می شد

گروه ورزشی/ بر اساس آمار رسمی فیفا از دیدارهای 
هفته دوم گروه هفتم جام جهانی ۲۰۲۶، تصویری روشن 
و در عین حال پیچیده از تقابل پیش روی تیم ملی ایران 
برابر مصر شکل می گیرد؛ جایی که حریف با اتکا به ریتم 
متغیر بازی، شتاب ناگهانی در نیمه های پایانی و کیفیت 
فردی در لحظات تعیین کننده وارد میدان می شود و ایران 
با تکیه بر انسجام دفاعی و واکنش های فردی، بیش 
از هر چیز به دنبال مدیریت چالش و حفظ تعادل در 

جریان مسابقه خواهد بود.
در دیدار ایران و بلژیک، با وجود مالکیت بالا، حجم قابل 
توجه شوت ها و برتری محسوس حریف در فاز حمله، 
مسابقه در نهایت بدون گل به پایان رسید؛ نتیجه ای 
که بیش از هر چیز حاصل سازمان دفاعی فشرده و 
واکنش های مطمئن دروازه بان ایران بود. این مسابقه 
به خوبی نشان داد که تیم ملی در بخش مالکیت و 
کنترل ریتم بازی، فاصله ای قابل توجه با سطح اول 
فوتبال اروپا دارد و بیشتر در نقش تیمی واکنشی ظاهر 
می شود تا تیمی که بتواند جریان بازی را در اختیار بگیرد 

و آن را هدایت کند.
در سوی مقابل، مصر در دیدار برابر نیوزیلند چهره ای 
کاملاً متفاوت از خود به نمایش گذاشت؛ تیمی که 

عقب افتادگی در نیمه نخست را نه به عنوان یک چالش، 
بلکه به مثابه نقطه شروع یک بازگشت تهاجمی تعریف 
کرد. با آغاز نیمه دوم، افزایش سرعت گردش توپ، 
فشار تدریجی در یک سوم نهایی و تکیه بر کیفیت 
بازیکنان کلیدی، این تیم توانست جریان مسابقه را 
به طور کامل در اختیار بگیرد و بازی را از حالت ایستا به 
یک موج هجومی تبدیل کند. این تغییر ریتم، مهم ترین 
نشانه از هویت تاکتیکی مصر است؛ تیمی که ابتدا بازی 
را می خواند و سپس در لحظه مناسب آن را می شکند.
در چنین شرایطی، تیم ملی ایران برای جلوگیری از 
فرسایش تدریجی برابر این الگوی تهاجمی، ناگزیر از 
فراتر رفتن از قالب صرفاً دفاعی خود است. تجربه 
دیدار با بلژیک نشان داد که ایران در برابر فشار ممتد 
می تواند مقاومت کند، اما این مقاومت در صورت فقدان 
توان حفظ توپ و کاهش فشار در مقاطع حساس، 
به عقب نشینی تدریجی و از دست رفتن میدان منجر 
می شود. از سوی دیگر، بازی با نیوزیلند نیز هشدار 
دیگری بود مبنی بر اینکه مدیریت بازی، به ویژه در 
لحظات پس از تغییر نتیجه یا در شرایط تعادل، هنوز به 
ثبات لازم نرسیده و افت تمرکز در دقایق کلیدی می تواند 

ساختار تیم را تحت تأثیر قرار دهد.

مصر دقیقاً از همین نقاط آسیب پذیر تغذیه می کند؛ 
تیمی که با افزایش شدت در نیمه دوم، شکاف میان 
خطوط را هدف قرار می دهد و با ضربات حساب شده، 
ساختار دفاعی حریف را از درون متلاشی می کند. در 
چنین چارچوبی، نقطه ضعف بالقوه ایران نه صرفاً 
در خط دفاع، بلکه در فاصله میان خطوط، کاهش 
هماهنگی در انتقال از دفاع به حمله و توان مدیریت 
ریتم بازی در دقایق پایانی تعریف می شود؛ جایی که 
کوچک ترین لغزش می تواند به از دست رفتن کنترل 

مسابقه منجر شود.
این بازی بیش از آنکه یک مسابقه معمولی در مرحله 
گروهی باشد، جدالی میان دو رویکرد متفاوت است؛ 
یکی مبتنی بر مقاومت، انسجام و واکنش، و دیگری 
متکی بر تغییر ریتم، فشار تدریجی و ضربه در لحظه 
مناسب. اگر ایران نتواند از چارچوب صرفاً واکنشی خارج 
شود، مصر می تواند بازی را به سمت دلخواه خود هدایت 
کند؛ اما در صورت ایجاد تعادل میان دفاع و حمله، 
این تقابل می تواند به یکی از بازی های تعیین کننده و 
جزئیات محور گروه تبدیل شود؛ مسابقه ای که در آن نه 
حجم حملات، بلکه کیفیت مدیریت لحظه ها سرنوشت 

را رقم خواهد زد.

گروه ورزشی / گروه هفتم جام جهانی ۲۰۲۶ بعد از چهار 
بازی، به جای اینکه شکل یک جدول واضح و قابل 
پیش بینی به خودش بگیرد، به یک وضعیت فشرده و 
گره خورده تبدیل شده است؛ جایی که فاصله تیم ها 
آن قدر کم است که هر گل می تواند جدول را زیر و رو کند.

در پایان روز دوم مسابقات این گروه، مصر با ۴ امتیاز در 
صدر ایستاده، اما صدرنشینی اش هیچ ثباتی ندارد. پشت 
سرش بلژیک و ایران با ۲ امتیاز نفس به نفس حرکت 
می کنند؛ دو تیمی که هنوز از بازی ها بیشتر »امید« 
گرفته اند تا نتیجه. نیوزیلند هم با ۱ امتیاز، روی کاغذ 
تیم آخر است، اما در زمین واقعیت هنوز حذف نشده 

و می تواند همه معادلات را به هم بزند.
نتایج این گروه هم دقیقاً همین آشفتگی را نشان 
می دهد؛ تساوی ۱–۱ بلژیک و مصر، تساوی ۲–۲ ایران و 
نیوزیلند، تساوی بدون گل ایران و بلژیک و برد ۳–۱ مصر 
مقابل نیوزیلند. چهار بازی و چهار نتیجه ای که یک پیام 
روشن دارند؛ هیچ تیمی نتوانسته بازی ها را کامل در 
اختیار بگیرد. در این میان، دو تیم ایران و بلژیک بیش 
از همه در وضعیت بلاتکلیف قرار گرفته است. نه شکست 
خورده، نه بردی کسب کرده تنها با دو امتیاز در جدول به 
نتیجه با مصر امیدوار است. تساوی پرگل برابر نیوزیلند 
نشان داد خط حمله توان ضربه زدن دارد، اما در عین 

حال ضعف در حفظ نتیجه هم دیده شد. بازی بدون 
گل مقابل بلژیک هم از یک دفاع منظم خبر داد، اما در 
نهایت خروجی جدول برای ایران هنوز صفر برد است؛ و 
این بزرگ ترین علامت سؤال برای هواداران ایران است.
حالا همه چیز به نتیجه بازی آخر پیوند خورده است؛ 
ایران – مصر. مسابقه ای که دیگر یک بازی معمولی 
نیست، بلکه تبدیل شده به یک نقطه تعیین کننده. 
اگر ایران بتواند مصر را شکست دهد، ۵امتیازی می شود 
و در عمل وارد مسیر صعود می شود. در این حالت، صدر 
جدول کاملاً باز می شود و ایران از تیمی با تساوی های 

پشت سر هم، به تیمی تبدیل می شود که در لحظه 
حساس برد آورده است. اگر بازی مساوی شود، ایران 
با ۳ امتیاز وارد هفته آخر می شود؛ جایی که دیگر همه 
چیز دست خودش نیست. در این سناریو، تفاضل 
گل و نتایج بازی بلژیک و نیوزیلند نقش تعیین کننده 
پیدا می کند و جدول وارد حالت پیچیده و حساب و 

کتابی می شود.
اما اگر ایران ببازد، در عمل همه چیز تمام است. از دو 
تساوی اول فقط حسرت می ماند و تیم از رقابت حذف 
می شود؛ بدون اینکه حتی فرصت یک برد سرنوشت ساز 
را به دست آورده باشد. در سمت دیگر، بازی بلژیک و 
نیوزیلند هم مثل یک اهرم پنهان عمل می کند. برد 
بلژیک می تواند فشار را روی ایران و مصر بیشتر کند، اما 
اگر نیوزیلند امتیاز بگیرد، همه چیز دوباره باز می شود و 
حتی سناریوهای صعود با تفاضل گل هم زنده می ماند.
در نهایت، این گروه به سه مسیر ساده اما کاملاً 
سرنوشت ساز ختم می شود؛ برد ایران یعنی باز شدن راه 
صعود، تساوی یعنی ورود به حساب و کتاب های پیچیده 
و شکست یعنی خداحافظی با جام جهانی. اما واقعیت 
مهم تر این است که در این گروه هنوز هیچ تیمی صعود 
نکرده و هیچ تیمی هم حذف نشده؛ فقط فاصله همه با 

سرنوشت، به اندازه یک بازی است.

مهری رنجبر/ عبدالله ویسی، کارشناس فوتبال، 
درباره آخرین دیدار تیم ملی فوتبال ایران در 
دور مقدماتی جام جهانی و رویارویی حساس 
تیم ملی ایران مقابل مصر تأکید می کند کلید 
موفقیت ایران در این مسابقه »نترسیدن« و 
بازی جسورانه است. او معتقد است رویکرد 
محافظه کارانه نه تنها کمکی به صعود نمی کند، 
بلکه می تواند مسیر تیم را در ادامه تورنمنت 

دشوارتر کند.
ویسی در گفت و گو با »ایران« می گوید:»معتقدم 
نباید مقابل مصر دست به عصا بازی کنیم. اگر 

هدف فقط صعود به عنوان تیم سوم باشد، 
این نگاه به تیم آسیب می زند؛ چون فقط 
می توانیم بگوییم بالا رفتیم، اما فوتبال ایران 
ظرفیت بیشتری دارد. اگر درست فکر کنیم، 
می توانیم حتی به عنوان تیم اول یا دوم گروه 
صعود کنیم و مسیر ساده تری در مراحل بعد 

داشته باشیم.«
او ادامه می دهد:»باید شجاعت داشته باشیم و 
هدف مان شکست مصر باشد، نه اینکه صرفاً 
برای مساوی یا گل نخوردن بازی کنیم. تیم باید 
آزادتر دفاع کند، بالاتر بازی کند و در یک سوم 

دفاعی خودش محصور نباشد. حداقل باید در 
یک سوم میانی و مرکز زمین بازی کنیم. زور مصر 
بیشتر از ایران نیست که ما را عقب ببرد. باید 
در میانه زمین جریان بازی را در دست بگیریم 
و با کار در عمق، خصوصاً با مهدی طارمی به 

گل برسیم.«
این کارشناس فوتبال همچنین بر سرعت در 
گردش توپ تأکید می کند و می گوید:»باید ریتم 
بازی را بالا ببریم. نباید از نام محمد صلاح یا 
عبدالکریم بترسیم. آنها باید از نام ایران و طارمی 
بترسند. ما باید تمرکز حریف را به  هم بزنیم 

و اجازه ندهیم کنترل بازی را در 
اختیار بگیرند.« ویسی در بخش 

یش  صحبت ها ز  ا ی  یگر د
درباره شانس صدرنشینی 

تیم ملی ایران توضیح 
می دهد:»تیم ما توانایی 
صعود دارد. در شش یا 
هفت ماه گذشته شاید 

حرف اصلی فقط صعود 
از گروه بوده، اما تیم هایی 

مثل ژاپن از قهرمانی صحبت 

می کنند. ایران هم می تواند حتی به عنوان 
تیم اول گروه بالا برود.«او درباره 
پیچیدگی جدول و وضعیت مبهم 
همه  قتی  و « : ید می گو ه  و گر
بازی های گروه مساوی می شود، 
شرایط گره می خورد. کادر فنی 
باید دقیق بررسی کند که چه 
نتیجه ای به سود تیم است؛ برد، 
تساوی یا تفاضل گل. باید این گره 
را با تحلیل باز کرد و هوشمندانه 

تصمیم گرفت.«

آنالیز نقاط قوت و ضعف تیم ملی ایران و مصر

یوزها در چه حالتی به مرحله بعد صعود می کنند

 عبدالله ویسی، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

موتور مصری ها  در نیمه مربیان روشن می شود

ایران همچنان امیدوار

مقابل مصر شجاع باشیم، صعود می کنیم

 ازبکستان پرتغال

  سه شنبه ۲ تیر 
 ساعت ۲0:30

پرتغال در دومین بازی مرحله گروهی با فشار برد وارد 
میدان می شود. این تیم در بازی اول با وجود مالکیت 
بالا و پاس های پرتعداد، در خلق موقعیت جدی موفق 
نبود و به تساوی ۱-۱ رسید؛ نشانه ای از ضعف در زدن 

ضربه نهایی.
ازبکستان اما پس از شکست ۳-۱ برابر کلمبیا، با رویکردی 
محتاط  تر به میدان می آید؛ تیمی که بر دفاع منظم و 
ضدحمله تکیه دارد و سعی می کند فضا را برای حریف ببندد.
روی کاغذ، شانس برد پرتغال بیشتر است، اما احتمال 
یک بازی کم گل هم بالاست. این دیدار تقابل مالکیت 

و صبر است.

پرتغال در جست و جوی گل

آلماناکوادور

پنجشنبه 4 تیر
ساعت ۲3:30

اکوادور در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف گرفتن امتیاز 
مهم برای صعود وارد میدان می شود. این تیم در بازی های قبلی 
بیشتر روی سرعت و ضدحمله تکیه داشته و معمولاً در مالکیت 
توپ تحت فشار قرار می گیرد. موقعیت هایی که می سازد کم 
هستند، اما می توانند خطرناک باشند. در مقابل، آلمان تیمی 
منظم و قدرتمند است که توانست صعود خود را به مرحله بعد 
پیش از این بازی قطعی کند، آنها بازی را در اختیار می گیرند و با 
پاس های دقیق و مالکیت بالا، روی حریف فشار می آورند. این 
تیم در بازی های قبلی موقعیت های زیادی ساخته و عملکرد قابل 
قبولی نیز داشته است. آلمان با کنترل و بازی منظم و اکوادور با 
سرعت و ضدحمله به دنبال خلق موقعیت در این نبرد هستند.

بازی سرنوشت
 استرالیا پاراگوئه

 جمعه 5 تیر 
 ساعت 5:30 بامداد

 پاراگوئه در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف جبران 
نتایج قبلی وارد میدان می شود. این تیم بیشتر با بازی 
فیزیکی، فشار در میانه میدان و ضدحمله های سریع کار 
می کند و معمولاً موقعیت های کم اما خطرناک می سازد.

در مقابل، استرالیا تیمی منظم و پرانرژی است که با 
دوندگی زیاد و بازی تیمی سعی می کند کنترل بازی را 
در دست بگیرد. این تیم در بازی های قبلی نشان داده 
که می تواند از کناره ها خوب استفاده کند و ریتم بازی 

را مدیریت کند.
این مسابقه تقابل دو سبک متفاوت است؛ پاراگوئه با بازی 

مستقیم و قدرتی و استرالیا با نظم و کار تیمی.

جدال بقا و صعود

 قطربوسنی

چهارشنبه 3 تیر 
ساعت ۲۲:30

بوسنی در این بازی با تکیه بر نظم دفاعی و تجربه 
بازیکنانش وارد میدان می شود. این تیم در بازی های 
قبلی نشان داده که در دفاع عملکرد قابل قبولی دارد و 

معمولاً بازی را بسته و محتاط پیش می برد.
در مقابل، قطر در بازی های اخیر با مشکل جدی در خط 
دفاع روبه رو بوده و گل های زیادی دریافت کرده است.این 
تیم در فاز دفاعی آسیب پذیر نشان داده و برای نتیجه 

گرفتن نیاز دارد تا تمرکز بیشتری داشته باشد.
بوسنی با ساختار منظم و بازی حساب شده و قطر با 
دفاعی که هنوز ثبات لازم را پیدا نکرده، برای دستیابی 

به امتیاز کامل این بازی امیدوارند.

قطر در جست وجوی رستگاری
 غنا انگلیس

 سه شنبه ۲ تیر
 ساعت ۲3:30

انگلیس در دومین بازی گروهی با هدف کنترل بازی وارد 
میدان می شود. این تیم در دیدار اول مالکیت بالایی داشت و 
موقعیت های خوبی هم ساخت، اما در استفاده از آنها خیلی 
دقیق نبود. در مقابل، غنا تیمی سریع و فرصت طلب است. آنها 
معمولاً با مالکیت کمتر بازی می کنند، اما در ضدحمله خطرناک 
هستند و از موقعیت های محدودشان خوب استفاده می کنند.
انگلیس می خواهد بازی را در اختیار بگیرد و آرام پیش برود، در 
حالی که غنا به دنبال ضربه زدن در لحظه های غفلت حریف 
است. اگر انگلیس دقت بیشتری در پایان حملات داشته 
باشد، شانس بردش بالا می رود، اما هر اشتباه می تواند به 

سود غنا تمام شود.

دوئل مالکیت و ضدحمله

ساحل عاجکوراسائو 

 پنجشنبه 4 تیر 
 ساعت ۲3:30

کوراسائو در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف زنده نگه داشتن 
شانس خود در جام وارد میدان می شود. این تیم بیشتر با دفاع 
فشرده و ضدحمله بازی می کند، اما وقتی تحت فشار قرار 

می گیرد معمولاً در خط دفاعی دچار مشکل می شود.
در مقابل، ساحل عاج تیمی قوی و منظم است که با قدرت بدنی 
بالا و پرس در میانه میدان بازی می کند و سعی دارد از کناره ها 
موقعیت بسازد. این تیم در بازی های قبلی عملکرد باثبات تری 

داشته و تعادل خوبی بین حمله و دفاع نشان داده است.
این مسابقه تقابل یک تیم جنگنده و کم نام با یکی از تیم های 
قدرتمند آفریقاست؛ جایی که تجربه و قدرت ساحل عاج 

می تواند نقش مهمی در نتیجه نهایی داشته باشد.

جنگ بقا و صعود

 هائیتی مراکش

 پنجشنبه 4 تیر 
 ساعت 1:30 بامداد

مراکش در آخرین بازی مرحله گروهی با تیمی منظم و با برنامه 
وارد میدان می شود. این تیم در دو بازی قبلی نشان داده که هم 
در کنترل بازی خوب است و هم موقعیت های قابل توجهی 

ایجاد می کند و عملکرد ثابتی دارد.
در مقابل، هائیتی تیمی پرنوسان است که بیشتر با انگیزه و 
سرعت بازی می کند و به ضدحمله ها تکیه دارد، اما در خط 
دفاعی ضعف هایی دارد و گل های زیادی دریافت کرده است.

مراکش با نظم و تجربه و هائیتی با انرژی و تلاش می خواهند ۳ 
امتیاز این دیدار به حساب آنها واریز شود. مراکش برای تثبیت 
صعود بازی می کند، در حالی که هائیتی به دنبال یک شگفتی 

در آخرین فرصت خود است.

آخرین شانس، آخرین جنگ
 کرواسی پاناما

  چهارشنبه 3 تیر
ساعت  ۲:30 بامداد

کرواسی در این بازی تیم باتجربه تر و منظم تری است و روی کاغذ 
شانس بیشتری برای امتیاز کامل بازی دارد. آنها در بازی اول بیشتر 
توپ را در اختیار داشتند و موقعیت های خوبی هم ساختند، اما 
در دفاع بی نقص نبودند. در طرف مقابل، پاناما تیمی جنگنده 
و پرانرژی است. این تیم معمولاً مالکیت کمتری دارد، اما با بازی 
مستقیم و ضدحمله سعی می کند حریف را غافلگیر کند و از 
فرصت های محدودش استفاده ببرد. کرواسی با کنترل بازی و 
پاسکاری و پاناما با تلاش و سرعت در ضدحمله به دنبال خلق 
موقعیت روی دروازه حریف هستند. اگر کرواسی بتواند جریان 
بازی را در دست بگیرد، به برد نزدیک تر است، اما هر اشتباه 

می تواند کار را برایش سخت کند.

نبرد مغز و عضله

 هلند تونس

جمعه 5 تیر 
 ساعت ۲:30 بامداد

 تونس که هیچ شانسی برای ادامه حضور در جام ندارد، تنها 
برای دفاع از آبرو و اعتبار خود به میدان می آید. این تیم 
معمولاً با دفاع منظم و بازی محتاطانه کار می کند و بیشتر به 

ضدحمله ها تکیه دارد.
در مقابل، هلند تیمی است که بازی را در اختیار می گیرد، 
مالکیت بالایی دارد و با پاس های سریع موقعیت های زیادی 
می سازد. این تیم در بازی های قبلی هم نشان داده که در حمله 

خطرناک و با برنامه است.
تونس با دفاع و صبر می خواهد وداعی آبرومند با جام داشته 
باشد و هلند با حمله و کنترل بازی به دنبال یک پیروزی 

شکوهمند در آخرین بازی خود در دور گروهی است.

در انتظار طوفان نارنجی

 برزیلاسکاتلند

 پنجشنبه 4 تیر
 ساعت 1:30 بامداد

برزیل در آخرین بازی مرحله گروهی با تیمی قدرتمند و تهاجمی 
وارد میدان می شود. این تیم در دو بازی قبلی نشان داده هم در 
مالکیت توپ برتر است و هم موقعیت های زیادی ایجاد می کند، 

هرچند گاهی در استفاده از فرصت ها نوسان دارد.
در مقابل، اسکاتلند تیمی منظم و محتاط است که بیشتر به 
دفاع فشرده و ضدحمله تکیه می کند. آنها معمولاً گل های کمی 

می زنند و سعی می کنند بازی را بسته نگه دارند.
برزیل با حمله و کنترل بازی و اسکاتلند با دفاع و صبر در 
جست و جوی پیروزی خواهند بود. اگر برزیل دقت بیشتری در 
ضربات آخر داشته باشد، شانس بردش بالاست، اما اسکاتلند 

می تواند بازی را سخت و فشرده کند.

شکار امتیاز در لحظه آخر
کنگو کلمبیا 

 چهارشنبه 3 تیر 
ساعت  5:30 بامداد

کلمبیا در این بازی با هدف کنترل جریان مسابقه وارد میدان 
می شود. این تیم در بازی اول نشان داد در حمله منظم است 
و موقعیت های خوبی هم می سازد، اما گاهی در دفاع دچار 
نوسان می شود. در مقابل، کنگو تیمی سریع و فیزیکی است. 
آنها معمولاً توپ را کمتر در اختیار دارند، اما در ضدحمله 
بسیار خطرناک هستند و می توانند از کوچک ترین فضای 
خالی استفاده کنند. کلمبیا می خواهد بازی را در دست بگیرد 
و آرام پیش ببرد، در حالی که کنگو به دنبال ضربه زدن در 
لحظه های غافلگیری است. اگر کلمبیا تمرکز خود را حفظ 
کند، شانس بیشتری برای برد دارد، اما یک اشتباه می تواند 

همه چیز را تغییر دهد.

جدال کنترل و انفجار

سوئدژاپن

جمعه 5 تیر 
 ساعت ۲:30 بامداد

ژاپن در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف قطعی شدن 
تثبیت صدرنشینی در گروه وارد میدان می شود. این تیم در 
بازی های قبلی نشان داده که با بازی منظم، پاس های سریع 
و پرس هماهنگ می تواند کنترل بازی را در دست بگیرد و 
موقعیت های خوبی بسازد. در مقابل، سوئد تیمی فیزیکی و 
مستقیم است که بیشتر روی بازی هوایی، ضدحمله و ضربات 
ایستگاهی حساب می کند. این تیم وقتی بازی بسته می شود 

خطرناک تر است  و می تواند جریان مسابقه را تغییر دهد.
ژاپن با بازی مالکانه و سرعت در پاسکاری و سوئد با قدرت بدنی 
و بازی مستقیم به دنبال یک نمایش ایده آل و تماشاگرپسند 

هستند.

فینال زودهنگام
 عربستان کیپ ورد

 شنبه 6 تیر
ساعت 3:30 بامداد

 کیپ ورد در آخرین بازی مرحله گروهی جام جهانی ۲۰۲۶ 
مقابل عربستان بازی خواهد کرد. هر دو تیم برای گرفتن 
نتیجه بهتر به میدان می آیند تا پایان باشکوهی برای 
خود رقم بزنند. کیپ ورد در بازی های قبلی بیشتر با دفاع 
منظم و ضدحمله های سریع بازی کرده و موقعیت های 

کم اما خطرناک ساخته است.
در مقابل، عربستان تیمی منظم تر است که سعی می کند 
با پاسکاری و پرس از جلو، بازی را در اختیار بگیرد و 
به موقعیت برسد. این تیم معمولاً مالکیت بیشتری 
 دارد و تلاش می کند از میانه میدان بازی را کنترل 

کند.

جنگ  امتیازها

مکزیکچک

پنجشنبه 4 تیر 
ساعت 4:30 بامداد

در آخرین بازی مرحله گروهی، مکزیک با هدف تثبیت 
جایگاه خود به عنوان صدرنشین وارد میدان می شود. این 
تیم در دو بازی قبلی نشان داده که می تواند بازی را در اختیار 
بگیرد، مالکیت توپ بالایی دارد و موقعیت های خوبی هم 

خلق می کند.
در مقابل، چک تیمی منظم و دفاعی است. آنها بیشتر روی 
سازمان دفاعی و ضدحمله حساب می کنند و سعی دارند ریتم 

بازی حریف را خراب  و از اشتباهات آن تیم استفاده کنند.
مکزیک با بازی مالکانه و حمله های پیوسته و چک با دفاع 
فشرده و ضدحمله های سریع می خواهند نمایشی بی نقص 

را به اجرا بگذارند.

بازی مرگ و زندگی
 کانادا سوئیس 

 چهارشنبه 3 تیر 
 ساعت ۲۲:30

سوئیس در این بازی با نظم تاکتیکی و بازی حساب شده 
وارد میدان می شود.این تیم در بازی اول نشان داد 
می تواند مالکیت توپ را در اختیار بگیرد و بازی را 
کنترل کند، اما در استفاده از موقعیت ها هنوز کاملاً 

دقیق نیست.
در مقابل، کانادا تیمی سریع و رو به پیشرفت است. آنها 
بیشتر به ضدحمله و پاس های عمقی تکیه دارند و سعی 

می کنند از فضاهای کوچک به سرعت استفاده کنند.
سوئیس با کنترل و آرامش دادن به بازی  و کانادا با 
سرعت و حملات مستقیم به دنبال امتیاز کامل این 

دیدار هستند.

سکوت سرد، جنگ گرم

آمریکا ترکیه

جمعه 5 تیر 
ساعت 5:30 بامداد

ترکیه در آخرین بازی مرحله گروهی در حالی وارد میدان 
می شود که با دو شکست حذف شده و تنها برای حفظ 
اعتبار خود بازی می کند. این تیم در دو دیدار قبلی نشان داد 
در دفاع آسیب پذیر بوده و در حمله نیز دقت کافی را نداشته 
است. در مقابل، آمریکا با دو برد متوالی صعود خود را قطعی 
کرده و با آرامش بیشتری بازی می کند. این تیم میانگین 
مالکیت بالاتر و دقت پاس خوبی داشته و در خلق موقعیت 

عملکرد منسجمی نشان داده است.
این مسابقه بیشتر برای آمریکا فرصتی برای مدیریت بازیکنان 
و حفظ انرژی است، اما ترکیه می خواهد با یک نمایش بهتر، 

پایان آبرومندانه ای در این تورنمنت داشته باشد.

بازی بدون ترحم
 اسپانیااروگوئه

 شنبه 6 تیر 
 ساعت 3:30 بامداد

اروگوئه در آخرین بازی مرحله گروهی جام جهانی ۲۰۲۶ 
مقابل اسپانیا قرار می گیرد؛ مسابقه ای که می تواند سرنوشت 
صدر جدول را مشخص کند. اروگوئه در بازی های قبلی 
بیشتر با دفاع منظم، پرس سنگین و ضدحمله های سریع 
بازی کرده و معمولاً با موقعیت های کم اما مؤثر به گل رسیده 
است. در مقابل، اسپانیا تیمی است که با مالکیت بالا، 
پاسکاری دقیق و کنترل کامل میانه میدان شناخته می شود 

و معمولاً جریان بازی را در اختیار دارد.
این دیدار تقابل دو سبک متفاوت است؛ اروگوئه با بازی 
فیزیکی و سرعت در ضدحمله و اسپانیا با بازی مالکانه و 

. منظم

دوئل  صدرنشینی
 بلژیکنیوزیلند

 شنبه 6 تیر 
 ساعت 6:30 بامداد

نیوزیلند در آخرین بازی مرحله گروهی جام جهانی ۲۰۲۶ 
مقابل بلژیک قرار می گیرد. این تیم در بازی های قبلی 
بیشتر با دفاع فشرده و بستن فضاها بازی کرده و در حمله 

موقعیت های کمی داشته است.
در مقابل، بلژیک تیمی است که معمولاً بازی را در اختیار 
می گیرد، پاس های بیشتری می دهد و با تجربه بالای 
بازیکنانش موقعیت های زیادی می سازد. این تیم میانگین 
مالکیت بالایی دارد و بیشتر زمان بازی را در زمین حریف سپری 
می کند. این مسابقه تقابل دو سبک متفاوت است؛ نیوزیلند 
با تلاش برای دفاع و استفاده از ضدحمله های محدود و 

بلژیک با بازی مالکانه و فشار مداوم.

قدرت مقابل ایستادگی

 کره جنوبیآفریقای جنوبی

پنجشنبه 4 تیر 
 ساعت 4:30 بامداد

آفریقای جنوبی در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف 
زنده نگه داشتن شانس صعود وارد میدان می شود. این 
تیم در بازی های قبلی نشان داده بیشتر روی سرعت و 
ضدحمله حساب می کند و معمولاً مالکیت توپ کمتری 

دارد، اما در حمله مستقیم خطرناک است.
در مقابل، کره جنوبی تیمی منظم تر است که بازی را 
بهتر کنترل می کند و با پاس های دقیق و ساختار تیمی 

منسجم تر موقعیت می سازد.
آفریقای جنوبی با بازی سریع و فیزیکی و کره جنوبی با نظم 
و کنترل در جست و جوی امتیاز کامل این بازی هستند تا 

دور گروهی را با خاطره ای شیرین به پایان برسانند.

سرعت در برابر دقت

مستطیل سبز

4 گل و یک نمایش بی رحم
عربستان زیر آوار اسپانیا مقاومت تا  آخرین نفس

»ایران« عملکرد تیم ملی فوتبال و شانس صعود به مرحله حذفی جام جهانی را بررسی می کند

مقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفس
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از بازی حریف گرفت.
هر بار که بلژیک به نزدیکی محوطه 
جریمه می رسید، یک برخورد به موقع، 
یک پوشش دقیق یا یک بازگشت 
دفاعی، جریان حمله را قطع می کرد. 
ایران شاید مالکیت کمتری داشت، اما 
بازی را از منظر »میزان خطر« به خوبی 
کنترل می کرد. اینجا فوتبال بیشتر از 
آن که شبیه نمایش باشد، به شطرنجی 
تاکتیکی و فرسایشی تبدیل شده بود.

در قلب این شب سنگین، علیرضا 

بیرانوند به چهره اصلی میدان تبدیل 
شد. او فقط یک دروازه بان نبود؛ 
آخرین خط امید ایران بود. چند 
ی  موقعیت ها ر  د ی  کلید کنش  ا و
 ، سنگین ی  ت ها شو و  تک به تک 
بلژیک را از رسیدن به گل مطمئن 
محروم کرد. همین عملکرد بود که 
در پایان، عنوان بهترین بازیکن زمین 
را برای او به همراه آورد؛ انتخابی کاملاً 
قابل درک در شبی که فشار روی دروازه 

ایران لحظه ای فروکش نکرد.

بازی با بلژیک از نظر تاکتیکی یکی از 
منظم ترین نمایش های تیم ملی فوتبال 
ایران بود؛ دیداری که نشان داد اگر تیم 
از طرح، برنامه و دیسیپلین مشخصی 
برخوردار باشد، توانایی رقابت و حتی 
پیروزی مقابل حریفان بزرگ را دارد. 
حسرت اصلی این مسابقه از دست رفتن 
سه امتیازی بود که می توانست شانس 
صعود به دور بعد را به شکل قابل توجهی 

افزایش دهد.
در بخش هایی از مسابقه، اجرای تاکتیکی 
ایران دچار نوسان بود و در مقاطعی 
نیز باید از درخشش علیرضا بیرانوند 
به عنوان عامل اصلی حفظ نتیجه یاد 
کرد. با وجود این، تیم ملی در برابر 
بلژیک پرستاره توانست با ایستادگی 
و انسجام نسبی، یک امتیاز ارزشمند 

کسب کند.
بازی،  بحث برانگیز  نقاط  از  یکی 

عملکرد نیمکت و تغییرات کادر فنی 
بود. تعویض ها نه تنها به بهبود ساختار 
تیم کمک نکردند، بلکه در مقاطعی 
باعث برهم ریختگی نظم تاکتیکی نیز 
شدند. در حالی که می توانستند جریان 
بازی را به سود ایران تغییر دهند، برخی 
جابه جایی ها نتیجه معکوس داشت؛ از 
جمله استفاده از حسین زاده در پست 
هافبک دفاعی و قرار گرفتن شهریار 
مغانلو در گوش چپ، جایی که در عمل 
هیچ تغذیه ای از توپ نداشت و از جریان 

ج شد. بازی خار
بلژیک نیز با وجود اخراج یک بازیکن، 
به واسطه برنامه ریزی دقیق و حضور 
بازیکنان باکیفیت، فشار خود را بر دروازه 
ایران حفظ کرد و حتی در شرایط ۱۰نفره 
نیز از شدت حملاتش کم نکرد. در 
مقابل، ایران به جای استفاده بهینه از 
برتری نسبی و تغییر روند بازی از طریق 
تعویض ها، دچار افت سازمانی شد و 
نتوانست ورق را به سود خود برگرداند.
در دقایق مختلف بازی، تیم بلژیک 
فشار سنگینی را به دروازه ایران وارد کرد 
و در چند صحنه نیز تا آستانه گلزنی 
پیش رفت، اما واکنش های بیرانوند و 
عملکرد مدافعان مانع از فروپاشی دروازه 

شد. همین موضوع نشان داد که اگرچه 
ساختار دفاعی ایران در مقاطعی مقاوم 
بود، اما در فاز بازی سازی همچنان 

مشکلات جدی وجود دارد.
یکی از نکات تاکتیکی قابل توجه، نحوه 
چینش بازیکنان در زمان مالکیت توپ 
بود؛ جایی که به جای باز شدن خطوط 
و ایجاد فضا برای بازی سازی، گاهی 
بازیکنان به طور نادرست در کنار لوکاکو 
قرار می گرفتند و در عمل مسیر خروج 
توپ از دفاع را مسدود می کردند. این 
مسأله باعث شد تیم در برخی دقایق 
نتواند نفس بگیرد و گردش توپ مؤثر 

داشته باشد.
اکنون بازی آخر مقابل مصر نیز شرایطی 
مشابه اما با ویژگی های متفاوت دارد. 
مصر با بازیکنانی توانمند در بازی های 
یک در برابر یک می تواند به سرعت در 
فضاها حمله کند و همین موضوع، 
اهمیت نظم تاکتیکی ایران را دوچندان 
می کند. برای بررسی شانس صعود، 
باید نتایج سایر گروه ها نیز مدنظر قرار 
گیرد؛ چرا که ایران با دو امتیاز همچنان 
می تواند حتی به عنوان تیم سوم صعود 
کند، اما این مسیر کاملاً وابسته به 

امتیازگیری در بازی پایانی است.

»داریو اومبرتو هررا« داور آرژانتینی 
دیدار دو تیم ایران و بلژیک، در یکی 
از حساس ترین بازی های این مرحله، 
قضاوتی در مجموع قابل قبول و همراه 
با مدیریت مناسب از خود به نمایش 
گذاشت. مسابقه خالی از صحنه های 
بحث برانگیز نبود و دو تصمیم کلیدی 
او بیش از سایر موارد مورد توجه قرار 

. فت گر
در دقیقه دوم، روی ارسال خطرناک 
از سمت راست،  کوین دی بروینه 
علیرضا بیرانوند برای دفع توپ از 
دروازه خارج شد که در همین لحظه 
روملو لوکاکو با او برخورد کرد و پای 
خود را به صورت و بدن دروازه بان 
ایران زد. در چنین صحنه هایی، بویژه 
زمانی که ضربه با کف پا و در ناحیه ای 

خطرناک وارد می شود، انتظار می رفت 
داور با کمک VAR تصمیمی جدی تر، 
حتی در حد کارت قرمز اتخاذ کند. 
به نظر می رسد شدت و ماهیت برخورد 
VAR دوباره  می توانست با مداخله 
بررسی شود؛ چراکه چنین صحنه هایی 
معمولاً در مرز تصمیمات سخت قرار 

می گیرند.
در صحنه دیگر، نفوذ مهدی طارمی 
به محوطه جریمه و خطای بازیکن 
بلژیکی که از پشت روی پای او صورت 
گرفت، می توانست با اعلام خطا و 
حتی بررسی بیشتر همراه باشد، اما 

داور از کنار آن عبور کرد.
در خصوص گل مردود اعلام شده 
مهدی طارمی در دقیقه ۱۶، تصمیم 
آفساید  و  بود  کاملاً صحیح  داور 
به درستی اعلام شد. حتی در فرض 
عدم اعلام آفساید نیز، با توجه به 
آرایش دیوار دفاعی بلژیک و موقعیت 
بازیکنان در لحظه ضربه، بازیکن 
ضربه زننده موظف به حفظ فاصله 
قانونی بود و طارمی نیز در شرایطی 
قرار داشت که به دیواره نزدیک بود؛ 

بنابراین VAR نیز در صورت ادامه 
بازی احتمالاً همین تصمیم را تأیید 

می کرد.
کارت زرد به علیرضا جهانبخش نیز 
کاملاً درست بود؛ چراکه برخورد او با 
پای لئاندرو تروسار به وضوح لمس پا 
را شامل می شد، هرچند خوش شانسی 
او در سر خوردن لحظه ای باعث شد 
شدت برخورد کمتر شده و از کارت قرمز 

جلوگیری شود.
در نهایت، اخراج »انگوی« در دقیقه ۶۷ 
نیز تصمیمی صحیح و مطابق قوانین 
بود؛ او با خطا روی مهدی طارمی، یک 
موقعیت حمله مناسب را متوقف کرد 
و داور به درستی کارت قرمز را نشان داد.
قضاوتی  مسابقه  ین  ا در   » را »هر
بی طرفانه و همراه با مدیریت مناسب 
صحنه ها  برخی  هرچند  ؛  شت ا د
لت  خا د با  نست  ا می تو ن  همچنا
دقیق تر VAR به شکل متفاوتی رقم 
بخورد. در نهایت، تمرکز تیم ملی باید 
معطوف به بازی آینده مقابل مصر 
باشد؛ جایی که نتیجه گیری اهمیت 

دوچندان پیدا می کند.

پریسا غفاری/ شمارش معکوس برای سومین و شاید 
خطرناک ترین تقابل »یوزهای ایرانی« در جام جهانی 
آغاز شده است؛ جایی که ملی پوشان کشورمان 
پس از تساوی برابر بلژیک، حالا باید مقابل رقیبی 
قرار بگیرند که همانند ایران، دیدار اول خود را با 
تساوی پشت سر گذاشته و پس از پیروزی برابر 
نیوزیلند، برای حفظ صدرنشینی، چیزی جز برد 
در این مسابقه را دنبال نمی کند. به بهانه برگزاری 
دیدار ایران و بلژیک و همچنین بازی تعیین کننده 
برابر مصر، به سراغ اصغر مدیرروستا، مدافع اسبق 
تیم ملی رفتیم تا در گفت وگویی درباره شرایط این 

رقابت ها صحبت کنیم. وی در گفت وگو با »ایران« 
با تقدیر از عملکرد خوب شاگردان امیر قلعه نویی 
برابر بلژیک می گوید:»اگر سیستم دفاعی ایران 
همانند بازی با بلژیک، پوشش مناسبی برابر مصر 
داشته باشد، می تواند از ضدحملات به گل برسد؛ 
چرا که خط دفاعی فراعنه نیز کاملاً قابل نفوذ 
است. به نظرم شانس برد و صعود ما ۵۰-۵۰ است.« 
او در ادامه درباره ضعف های دفاعی دو تیم نیز 
توضیح می دهد:»خط دفاعی هر دو تیم مشکلاتی 
دارد، اما ما برابر بلژیک نشان دادیم بین مدافعان و 
هافبک های دفاعی انسجام بیشتری شکل گرفته 

است و فضاهای دفاعی به خوبی پوشش داده شد. 
به همین دلیل مهاجمان حریف تا حد زیادی مهار 
و کلافه شده بودند. البته چاره ای هم نداشتیم 

و نمی توانستیم بازی کاملاً هجومی ارائه دهیم.«
مدیرروستا ادامه می دهد:»من بازی  نیوزیلند و مصر 
را هم دیده ام؛ دفاع آنها نیز متزلزل است و اگر روز 
شنبه بتوانیم مثل بازی با بلژیک، نمایش دفاعی 
کامل تری داشته باشیم، امید زیادی به کسب سه 
امتیاز وجود دارد. در این میان نباید از درخشش 
علیرضا بیرانوند غافل شد. اگر او بتواند مقابل 
مصر نیز چنین عملکردی ارائه دهد -به ویژه برابر 

محمدصلاح که بازیکنی نفوذی و خطرناک در قلب 
دفاع است- می توانیم نقاط قوت آنها را به نقطه 
ضعفشان تبدیل کنیم.« این کارشناس فوتبال 
کشورمان همچنین نسبت به تعویض های نه چندان 
موفق سرمربی تیم نیز واکنش نشان می دهد:»امیر 
قلعه نویی خودش در مصاحبه ها اعلام کرد از 
بازیکنان جایگزین رضایت نداشته است. وقتی خود 
سرمربی به اشتباهش اذعان می کند، دیگر نیازی به 
توضیح اضافه نیست. امیدوارم در بازی برابر مصر 
این اشتباهات تکرار نشود، چون آنجا دیگر فرصت 

جبران وجود ندارد و ما برای صعود می جنگیم.«

البته مدیرروستا تیم ملی مصر را نیز چندان قدرتمند 
و بی نقص نمی داند:»در دیدار مصر با نیوزیلند، 
مصری ها در نیمه اول بسیار پراشتباه ظاهر شدند. 
حتی محمد صلاح هم نشان داد در فرم ایده آل 
خود قرار ندارد، اما تجربه اش در لیگ های معتبر از 
جمله لیگ برتر انگلیس، باعث شده شم گلزنی اش 
را حفظ کند و تنها به یک لحظه فرصت نیاز داشته 
باشد تا گلزنی کند. بنابراین مدافعان ما باید کاملاً 

هوشیار باشند.«
او در پایان تأکید می کند:»ملی پوشان باید دو بازی 
قبلی را فراموش کرده و با تمرکز کامل در بخش های 

دفاعی و هجومی به یکدیگر کمک کنند تا 
به نتیجه مطلوب برسند. هرچند روی کاغذ 

شانس بیشتری به مصر داده می شود، 
اما دیدیم که فوتبال چگونه می تواند 

معادلات را تغییر دهد؛ همان طور 
که برابر بلژیک با وجود شانس 

۶۵ درصدی حریف، نتیجه کاملاً 
دگرگون شد. امیدوارم در نهایت 
شاهد کسب سه امتیاز این 

مسابقه باشیم تا صعود به مرحله 
بعدی را جشن بگیریم.«

در فاز هجومی، ایران موقعیت های پرتعداد 
نساخت، اما همان ضدحملات کوتاه و 
مقطعی نشان داد تیم در صورت یافتن 
فضا می تواند خطرناک ظاهر شود. همین 
تهدیدهای محدود کافی بود تا بلژیک با 
احتیاط بیشتری جلو بکشد و تمام توانش 

را بی محابا در حمله خرج نکند.
این تساوی صرفاً یک نتیجه روی کاغذ 
نبود؛ یک ایستادگی تمام عیار بود. ایران 
نشان داد می تواند برابر تیمی با کیفیت 
هجومی بالا، ساختار دفاعی اش را حفظ 

و از فروپاشی جلوگیری کند. همین مسأله 
باعث شد رسانه های خارجی نیز از نظم 
تاکتیکی و روحیه جنگندگی ایران در این 

جدال سخت یاد کنند.
اکنون تیم ملی با این امتیاز همچنان 
در مسیر صعود زنده است؛ مسیری 
که هر قدمش دشوارتر می شود، اما 
این بازی نشان داد ایران در روزهای 
حذف  مسابقه  جریان  از  فشار، 
 نمی شود؛ بلکه تا آخرین لحظه در آن 

می ماند.

سینا حسینی / در شبی که تیم ملی 
ایران روبه روی تیم ملی پرستاره 
بلژیک ایستاد، زمین مسابقه فقط 
یک مستطیل سبز نبود؛ صحنه ای 
بود از تقابل دو منطق کاملاً متفاوت. 
یک سو فشار، سرعت و قدرت موج وار 
حریف و سوی دیگر، نظم، تمرکز و 
جنگندگی تیمی که آمده بود تا نه 
بازی را در اختیار بگیرد، بلکه آن را 

مهار کند.
از همان دقایق ابتدایی روشن شد 

ایران قصد کنترل مالکیت را ندارد، 
بلکه می خواهد جریان مسابقه را 
مدیریت و مسیر آن را محدود کند. 
تیم ملی بلژیک با موج های پیاپی 
پاس های  می آمد؛  جلو  حملات 
ناگهانی  تغییر جهت های  سریع، 
و نفوذهای مداوم از کناره ها. اما 
ایران عقب نرفت، بلکه فقط فرم 
ایستادنش را تغییر داد. خط دفاعی 
فشرده، فاصله های حساب شده و 
دوندگی بی وقفه، فضاها را یکی یکی 

در قلب این شب 
سنگین، علیرضا 
بیرانوند به چهره 

اصلی میدان 
تبدیل شد. او فقط 

یک دروازه بان 
نبود؛ آخرین خط 

امید ایران بود

اسپانیا با یک برد قاطع 
ن  بستا عر بل  مقا  ۰ -۴
نشان داد فاصله دو تیم 
نبود،  نتیجه  در  فقط 
بلکه در تمام جزئیات 
بازی قابل مشاهده بود؛ 
تا  سریع  پاس های  از 
در  درست  تصمیم های 
یک سوم پایانی. بازی از 

همان دقایق ابتدایی در اختیار لاروخا قرار گرفت. لامین 
یامال با یک پاس گل زودهنگام، ریتم مسابقه را به سود 
اسپانیا تنظیم و دفاع عربستان را مجبور به عقب نشینی 
کامل کرد. بعد از آن، نوبت میکل اویارزابال بود؛ بازیکنی که 
با دو گل و یک پاس گل، در عمل چهره اصلی زمین شد. او در 
۲۵ دقیقه ابتدایی روی سه گل تأثیر مستقیم گذاشت؛ آماری 
کم نظیر که او را در کنار رکوردهای تاریخی جام جهانی قرار 
داد. عربستان در تمام طول بازی بیشتر در لاک دفاعی فرو 
رفته بود و فقط تلاش می کرد جلوی موج حملات را بگیرد. 
همچنین فرصت هایش محدود و پراکنده بودند و هیچ گاه به 
شکل جدی دروازه اسپانیا را تهدید نکرد. نکته جالب، تفاوت 
عملکرد اویارزابال با بازی قبلی بود؛ جایی که تقریباً دیده 
نشده بود، اما این بار با یک نمایش کامل، همه چیز را تغییر 
داد. در نهایت، اسپانیا با یک پیروزی ساده اما پرجزئیات، 

قدرت واقعی خود را به نمایش گذاشت.

اروگوئه - کیپ ورد در تله تساوی

یک امتیاز و دیگر هیچ!
دیدار کیپ ورد - اروگوئه 
بیش از آنکه یک بازی 
معمولی باشد، جدالی 
و  ل  کنتر ن  میا د  بو
جسارت؛ میان تیمی که 
می خواست جریان را در 
اختیار بگیرد و حریفی 
که با کمترین فرصت ها 
برد.  بیشترین بهره را 

اروگوئه با هدایت بیلسا توپ و میدان را در اختیار داشت، اما 
این مالکیت به برتری واقعی تبدیل نشد. اروگوئه در ساختن 
موقعیت مشکلی نداشت، اما در لحظه آخر، همان جایی که 
باید کار را تمام می کرد، دچار تردید و شتاب زدگی می شد. در 
سوی مقابل، کیپ ورد با برنامه ای ساده اما دقیق بازی کرد؛ 
جمع شدن در فضاهای دفاعی و ضربه زدن در لحظه های 
کوتاه. گل تماشایی پینا از روی ضربه ایستگاهی در دقیقه۲۱، 
دقیقاً محصول همین نگاه بود؛ ضربه ای که نظم بازی را 
شکست و شوک را به اروگوئه تحمیل کرد.  اروگوئه با گل های 
آرائوخو و کانوبیو توانست جریان را برگرداند و حتی بازی را در 
اختیار بگیرد، اما آرامش لازم برای حفظ برتری را نداشت. در 
نیمه دوم، یک اشتباه در خط دفاع و ناهماهنگی دروازه بان 
باتجربه، فرناندو موسلرا کافی بود تا کیپ ورد دوباره به بازی 
برگردد و نتیجه را مساوی کند. این مسابقه با تساوی ۲-۲ 
تمام شد؛ نتیجه ای که بیش از هر چیز نشان داد فوتبال در 
سطح بالا، نه فقط به مالکیت، بلکه به دقت در لحظه های 

کوچک وابسته است.

مصر بعد از ۹۲ سال لبخند زد
طلوع دوباره  یاران صلاح

مصر در دیداری که با 
پیروزی ۳-۱ برابر نیوزیلند به 
پایان رسید، نشان داد چرا 
همچنان یکی از تیم های 
 G موقعیت شناس گروه 
است؛ تیمی که نه با حجم 
حمله، بلکه با بهره وری بالا 
از لحظات کلیدی بازی را 

می برد. شاخص تبدیل موقعیت به گل در این مسابقه به وضوح 
به سود فراعنه بود و همین تفاوت، نتیجه را ساخت. نیوزیلند 
برای سومین بار در این تورنمنت در حالی که زودتر از حریف 
به گل رسید، نتوانست برتری اش را حفظ کند؛ آماری که از یک 
ضعف ساختاری در مدیریت بازی حکایت دارد. در مقابل، مصر در 
بازه ای ۲۴ دقیقه ای جریان مسابقه را کاملاً برگرداند؛ جایی که موج 
حملات سریع و انتقال های عمودی، خط دفاع حریف را از هم 
گسست. محمد صلاح با یک گل و یک پاس گل، بار دیگر نقش 
تعیین کننده اش را تثبیت کرد. او اکنون در هر چهار بازی اخیر 
خود در جام های جهانی روی حداقل یک گل اثر مستقیم داشته 
است؛ روندی که شامل بازی   مقابل روسیه، عربستان، بلژیک و 
حالا نیوزیلند می شود. این ثبات آماری، او را به نقطه اتکای اصلی 
مصر تبدیل کرده است. نکته مهم دیگر، تغییر رویکرد تاکتیکی 
مصر پس از دریافت گل بود؛ تیمی که برخلاف گذشته، واکنش 
سریع و تهاجمی نشان داد و اجازه نداد بازی به کنترل نیوزیلند 
درآید. در نهایت، این پیروزی نه فقط سه امتیاز، بلکه یک پیام 
 روشن به رقبا بود؛ مصر در حال بازگشت به روزهای اثرگذار خود

است.

اصغر مدیرروستا، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

 شانس صعود ایران و مصر کاملاً برابر است

مهدی پاشازاده
کارشناس فوتبال

یادداشت

یاسرهمرنگ
کارشناس داوری

یادداشت

مصر، کلیدی ترین حریف یوزها

لوکاکو هم باید اخراج می شد

گروه ورزشی/ بر اساس آمار رسمی فیفا از دیدارهای 
هفته دوم گروه هفتم جام جهانی ۲۰۲۶، تصویری روشن 
و در عین حال پیچیده از تقابل پیش روی تیم ملی ایران 
برابر مصر شکل می گیرد؛ جایی که حریف با اتکا به ریتم 
متغیر بازی، شتاب ناگهانی در نیمه های پایانی و کیفیت 
فردی در لحظات تعیین کننده وارد میدان می شود و ایران 
با تکیه بر انسجام دفاعی و واکنش های فردی، بیش 
از هر چیز به دنبال مدیریت چالش و حفظ تعادل در 

جریان مسابقه خواهد بود.
در دیدار ایران و بلژیک، با وجود مالکیت بالا، حجم قابل 
توجه شوت ها و برتری محسوس حریف در فاز حمله، 
مسابقه در نهایت بدون گل به پایان رسید؛ نتیجه ای 
که بیش از هر چیز حاصل سازمان دفاعی فشرده و 
واکنش های مطمئن دروازه بان ایران بود. این مسابقه 
به خوبی نشان داد که تیم ملی در بخش مالکیت و 
کنترل ریتم بازی، فاصله ای قابل توجه با سطح اول 
فوتبال اروپا دارد و بیشتر در نقش تیمی واکنشی ظاهر 
می شود تا تیمی که بتواند جریان بازی را در اختیار بگیرد 

و آن را هدایت کند.
در سوی مقابل، مصر در دیدار برابر نیوزیلند چهره ای 
کاملاً متفاوت از خود به نمایش گذاشت؛ تیمی که 

عقب افتادگی در نیمه نخست را نه به عنوان یک چالش، 
بلکه به مثابه نقطه شروع یک بازگشت تهاجمی تعریف 
کرد. با آغاز نیمه دوم، افزایش سرعت گردش توپ، 
فشار تدریجی در یک سوم نهایی و تکیه بر کیفیت 
بازیکنان کلیدی، این تیم توانست جریان مسابقه را 
به طور کامل در اختیار بگیرد و بازی را از حالت ایستا به 
یک موج هجومی تبدیل کند. این تغییر ریتم، مهم ترین 
نشانه از هویت تاکتیکی مصر است؛ تیمی که ابتدا بازی 
را می خواند و سپس در لحظه مناسب آن را می شکند.
در چنین شرایطی، تیم ملی ایران برای جلوگیری از 
فرسایش تدریجی برابر این الگوی تهاجمی، ناگزیر از 
فراتر رفتن از قالب صرفاً دفاعی خود است. تجربه 
دیدار با بلژیک نشان داد که ایران در برابر فشار ممتد 
می تواند مقاومت کند، اما این مقاومت در صورت فقدان 
توان حفظ توپ و کاهش فشار در مقاطع حساس، 
به عقب نشینی تدریجی و از دست رفتن میدان منجر 
می شود. از سوی دیگر، بازی با نیوزیلند نیز هشدار 
دیگری بود مبنی بر اینکه مدیریت بازی، به ویژه در 
لحظات پس از تغییر نتیجه یا در شرایط تعادل، هنوز به 
ثبات لازم نرسیده و افت تمرکز در دقایق کلیدی می تواند 

ساختار تیم را تحت تأثیر قرار دهد.

مصر دقیقاً از همین نقاط آسیب پذیر تغذیه می کند؛ 
تیمی که با افزایش شدت در نیمه دوم، شکاف میان 
خطوط را هدف قرار می دهد و با ضربات حساب شده، 
ساختار دفاعی حریف را از درون متلاشی می کند. در 
چنین چارچوبی، نقطه ضعف بالقوه ایران نه صرفاً 
در خط دفاع، بلکه در فاصله میان خطوط، کاهش 
هماهنگی در انتقال از دفاع به حمله و توان مدیریت 
ریتم بازی در دقایق پایانی تعریف می شود؛ جایی که 
کوچک ترین لغزش می تواند به از دست رفتن کنترل 

مسابقه منجر شود.
این بازی بیش از آنکه یک مسابقه معمولی در مرحله 
گروهی باشد، جدالی میان دو رویکرد متفاوت است؛ 
یکی مبتنی بر مقاومت، انسجام و واکنش، و دیگری 
متکی بر تغییر ریتم، فشار تدریجی و ضربه در لحظه 
مناسب. اگر ایران نتواند از چارچوب صرفاً واکنشی خارج 
شود، مصر می تواند بازی را به سمت دلخواه خود هدایت 
کند؛ اما در صورت ایجاد تعادل میان دفاع و حمله، 
این تقابل می تواند به یکی از بازی های تعیین کننده و 
جزئیات محور گروه تبدیل شود؛ مسابقه ای که در آن نه 
حجم حملات، بلکه کیفیت مدیریت لحظه ها سرنوشت 

را رقم خواهد زد.

گروه ورزشی / گروه هفتم جام جهانی ۲۰۲۶ بعد از چهار 
بازی، به جای اینکه شکل یک جدول واضح و قابل 
پیش بینی به خودش بگیرد، به یک وضعیت فشرده و 
گره خورده تبدیل شده است؛ جایی که فاصله تیم ها 
آن قدر کم است که هر گل می تواند جدول را زیر و رو کند.

در پایان روز دوم مسابقات این گروه، مصر با ۴ امتیاز در 
صدر ایستاده، اما صدرنشینی اش هیچ ثباتی ندارد. پشت 
سرش بلژیک و ایران با ۲ امتیاز نفس به نفس حرکت 
می کنند؛ دو تیمی که هنوز از بازی ها بیشتر »امید« 
گرفته اند تا نتیجه. نیوزیلند هم با ۱ امتیاز، روی کاغذ 
تیم آخر است، اما در زمین واقعیت هنوز حذف نشده 

و می تواند همه معادلات را به هم بزند.
نتایج این گروه هم دقیقاً همین آشفتگی را نشان 
می دهد؛ تساوی ۱–۱ بلژیک و مصر، تساوی ۲–۲ ایران و 
نیوزیلند، تساوی بدون گل ایران و بلژیک و برد ۳–۱ مصر 
مقابل نیوزیلند. چهار بازی و چهار نتیجه ای که یک پیام 
روشن دارند؛ هیچ تیمی نتوانسته بازی ها را کامل در 
اختیار بگیرد. در این میان، دو تیم ایران و بلژیک بیش 
از همه در وضعیت بلاتکلیف قرار گرفته است. نه شکست 
خورده، نه بردی کسب کرده تنها با دو امتیاز در جدول به 
نتیجه با مصر امیدوار است. تساوی پرگل برابر نیوزیلند 
نشان داد خط حمله توان ضربه زدن دارد، اما در عین 

حال ضعف در حفظ نتیجه هم دیده شد. بازی بدون 
گل مقابل بلژیک هم از یک دفاع منظم خبر داد، اما در 
نهایت خروجی جدول برای ایران هنوز صفر برد است؛ و 
این بزرگ ترین علامت سؤال برای هواداران ایران است.
حالا همه چیز به نتیجه بازی آخر پیوند خورده است؛ 
ایران – مصر. مسابقه ای که دیگر یک بازی معمولی 
نیست، بلکه تبدیل شده به یک نقطه تعیین کننده. 
اگر ایران بتواند مصر را شکست دهد، ۵امتیازی می شود 
و در عمل وارد مسیر صعود می شود. در این حالت، صدر 
جدول کاملاً باز می شود و ایران از تیمی با تساوی های 

پشت سر هم، به تیمی تبدیل می شود که در لحظه 
حساس برد آورده است. اگر بازی مساوی شود، ایران 
با ۳ امتیاز وارد هفته آخر می شود؛ جایی که دیگر همه 
چیز دست خودش نیست. در این سناریو، تفاضل 
گل و نتایج بازی بلژیک و نیوزیلند نقش تعیین کننده 
پیدا می کند و جدول وارد حالت پیچیده و حساب و 

کتابی می شود.
اما اگر ایران ببازد، در عمل همه چیز تمام است. از دو 
تساوی اول فقط حسرت می ماند و تیم از رقابت حذف 
می شود؛ بدون اینکه حتی فرصت یک برد سرنوشت ساز 
را به دست آورده باشد. در سمت دیگر، بازی بلژیک و 
نیوزیلند هم مثل یک اهرم پنهان عمل می کند. برد 
بلژیک می تواند فشار را روی ایران و مصر بیشتر کند، اما 
اگر نیوزیلند امتیاز بگیرد، همه چیز دوباره باز می شود و 
حتی سناریوهای صعود با تفاضل گل هم زنده می ماند.
در نهایت، این گروه به سه مسیر ساده اما کاملاً 
سرنوشت ساز ختم می شود؛ برد ایران یعنی باز شدن راه 
صعود، تساوی یعنی ورود به حساب و کتاب های پیچیده 
و شکست یعنی خداحافظی با جام جهانی. اما واقعیت 
مهم تر این است که در این گروه هنوز هیچ تیمی صعود 
نکرده و هیچ تیمی هم حذف نشده؛ فقط فاصله همه با 

سرنوشت، به اندازه یک بازی است.

مهری رنجبر/ عبدالله ویسی، کارشناس فوتبال، 
درباره آخرین دیدار تیم ملی فوتبال ایران در 
دور مقدماتی جام جهانی و رویارویی حساس 
تیم ملی ایران مقابل مصر تأکید می کند کلید 
موفقیت ایران در این مسابقه »نترسیدن« و 
بازی جسورانه است. او معتقد است رویکرد 
محافظه کارانه نه تنها کمکی به صعود نمی کند، 
بلکه می تواند مسیر تیم را در ادامه تورنمنت 

دشوارتر کند.
ویسی در گفت و گو با »ایران« می گوید:»معتقدم 
نباید مقابل مصر دست به عصا بازی کنیم. اگر 

هدف فقط صعود به عنوان تیم سوم باشد، 
این نگاه به تیم آسیب می زند؛ چون فقط 
می توانیم بگوییم بالا رفتیم، اما فوتبال ایران 
ظرفیت بیشتری دارد. اگر درست فکر کنیم، 
می توانیم حتی به عنوان تیم اول یا دوم گروه 
صعود کنیم و مسیر ساده تری در مراحل بعد 

داشته باشیم.«
او ادامه می دهد:»باید شجاعت داشته باشیم و 
هدف مان شکست مصر باشد، نه اینکه صرفاً 
برای مساوی یا گل نخوردن بازی کنیم. تیم باید 
آزادتر دفاع کند، بالاتر بازی کند و در یک سوم 

دفاعی خودش محصور نباشد. حداقل باید در 
یک سوم میانی و مرکز زمین بازی کنیم. زور مصر 
بیشتر از ایران نیست که ما را عقب ببرد. باید 
در میانه زمین جریان بازی را در دست بگیریم 
و با کار در عمق، خصوصاً با مهدی طارمی به 

گل برسیم.«
این کارشناس فوتبال همچنین بر سرعت در 
گردش توپ تأکید می کند و می گوید:»باید ریتم 
بازی را بالا ببریم. نباید از نام محمد صلاح یا 
عبدالکریم بترسیم. آنها باید از نام ایران و طارمی 
بترسند. ما باید تمرکز حریف را به  هم بزنیم 

و اجازه ندهیم کنترل بازی را در 
اختیار بگیرند.« ویسی در بخش 

یش  صحبت ها ز  ا ی  یگر د
درباره شانس صدرنشینی 

تیم ملی ایران توضیح 
می دهد:»تیم ما توانایی 
صعود دارد. در شش یا 
هفت ماه گذشته شاید 

حرف اصلی فقط صعود 
از گروه بوده، اما تیم هایی 

مثل ژاپن از قهرمانی صحبت 

می کنند. ایران هم می تواند حتی به عنوان 
تیم اول گروه بالا برود.«او درباره 
پیچیدگی جدول و وضعیت مبهم 
همه  قتی  و « : ید می گو ه  و گر
بازی های گروه مساوی می شود، 
شرایط گره می خورد. کادر فنی 
باید دقیق بررسی کند که چه 
نتیجه ای به سود تیم است؛ برد، 
تساوی یا تفاضل گل. باید این گره 
را با تحلیل باز کرد و هوشمندانه 

تصمیم گرفت.«

آنالیز نقاط قوت و ضعف تیم ملی ایران و مصر

یوزها در چه حالتی به مرحله بعد صعود می کنند

 عبدالله ویسی، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

موتور مصری ها  در نیمه مربیان روشن می شود

ایران همچنان امیدوار

مقابل مصر شجاع باشیم، صعود می کنیم

 ازبکستان پرتغال

  سه شنبه ۲ تیر 
 ساعت ۲0:30

پرتغال در دومین بازی مرحله گروهی با فشار برد وارد 
میدان می شود. این تیم در بازی اول با وجود مالکیت 
بالا و پاس های پرتعداد، در خلق موقعیت جدی موفق 
نبود و به تساوی ۱-۱ رسید؛ نشانه ای از ضعف در زدن 

ضربه نهایی.
ازبکستان اما پس از شکست ۳-۱ برابر کلمبیا، با رویکردی 
محتاط  تر به میدان می آید؛ تیمی که بر دفاع منظم و 
ضدحمله تکیه دارد و سعی می کند فضا را برای حریف ببندد.
روی کاغذ، شانس برد پرتغال بیشتر است، اما احتمال 
یک بازی کم گل هم بالاست. این دیدار تقابل مالکیت 

و صبر است.

پرتغال در جست و جوی گل

آلماناکوادور

پنجشنبه 4 تیر
ساعت ۲3:30

اکوادور در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف گرفتن امتیاز 
مهم برای صعود وارد میدان می شود. این تیم در بازی های قبلی 
بیشتر روی سرعت و ضدحمله تکیه داشته و معمولاً در مالکیت 
توپ تحت فشار قرار می گیرد. موقعیت هایی که می سازد کم 
هستند، اما می توانند خطرناک باشند. در مقابل، آلمان تیمی 
منظم و قدرتمند است که توانست صعود خود را به مرحله بعد 
پیش از این بازی قطعی کند، آنها بازی را در اختیار می گیرند و با 
پاس های دقیق و مالکیت بالا، روی حریف فشار می آورند. این 
تیم در بازی های قبلی موقعیت های زیادی ساخته و عملکرد قابل 
قبولی نیز داشته است. آلمان با کنترل و بازی منظم و اکوادور با 
سرعت و ضدحمله به دنبال خلق موقعیت در این نبرد هستند.

بازی سرنوشت
 استرالیا پاراگوئه

 جمعه 5 تیر 
 ساعت 5:30 بامداد

 پاراگوئه در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف جبران 
نتایج قبلی وارد میدان می شود. این تیم بیشتر با بازی 
فیزیکی، فشار در میانه میدان و ضدحمله های سریع کار 
می کند و معمولاً موقعیت های کم اما خطرناک می سازد.

در مقابل، استرالیا تیمی منظم و پرانرژی است که با 
دوندگی زیاد و بازی تیمی سعی می کند کنترل بازی را 
در دست بگیرد. این تیم در بازی های قبلی نشان داده 
که می تواند از کناره ها خوب استفاده کند و ریتم بازی 

را مدیریت کند.
این مسابقه تقابل دو سبک متفاوت است؛ پاراگوئه با بازی 

مستقیم و قدرتی و استرالیا با نظم و کار تیمی.

جدال بقا و صعود

 قطربوسنی

چهارشنبه 3 تیر 
ساعت ۲۲:30

بوسنی در این بازی با تکیه بر نظم دفاعی و تجربه 
بازیکنانش وارد میدان می شود. این تیم در بازی های 
قبلی نشان داده که در دفاع عملکرد قابل قبولی دارد و 

معمولاً بازی را بسته و محتاط پیش می برد.
در مقابل، قطر در بازی های اخیر با مشکل جدی در خط 
دفاع روبه رو بوده و گل های زیادی دریافت کرده است.این 
تیم در فاز دفاعی آسیب پذیر نشان داده و برای نتیجه 

گرفتن نیاز دارد تا تمرکز بیشتری داشته باشد.
بوسنی با ساختار منظم و بازی حساب شده و قطر با 
دفاعی که هنوز ثبات لازم را پیدا نکرده، برای دستیابی 

به امتیاز کامل این بازی امیدوارند.

قطر در جست وجوی رستگاری
 غنا انگلیس

 سه شنبه ۲ تیر
 ساعت ۲3:30

انگلیس در دومین بازی گروهی با هدف کنترل بازی وارد 
میدان می شود. این تیم در دیدار اول مالکیت بالایی داشت و 
موقعیت های خوبی هم ساخت، اما در استفاده از آنها خیلی 
دقیق نبود. در مقابل، غنا تیمی سریع و فرصت طلب است. آنها 
معمولاً با مالکیت کمتر بازی می کنند، اما در ضدحمله خطرناک 
هستند و از موقعیت های محدودشان خوب استفاده می کنند.
انگلیس می خواهد بازی را در اختیار بگیرد و آرام پیش برود، در 
حالی که غنا به دنبال ضربه زدن در لحظه های غفلت حریف 
است. اگر انگلیس دقت بیشتری در پایان حملات داشته 
باشد، شانس بردش بالا می رود، اما هر اشتباه می تواند به 

سود غنا تمام شود.

دوئل مالکیت و ضدحمله

ساحل عاجکوراسائو 

 پنجشنبه 4 تیر 
 ساعت ۲3:30

کوراسائو در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف زنده نگه داشتن 
شانس خود در جام وارد میدان می شود. این تیم بیشتر با دفاع 
فشرده و ضدحمله بازی می کند، اما وقتی تحت فشار قرار 

می گیرد معمولاً در خط دفاعی دچار مشکل می شود.
در مقابل، ساحل عاج تیمی قوی و منظم است که با قدرت بدنی 
بالا و پرس در میانه میدان بازی می کند و سعی دارد از کناره ها 
موقعیت بسازد. این تیم در بازی های قبلی عملکرد باثبات تری 

داشته و تعادل خوبی بین حمله و دفاع نشان داده است.
این مسابقه تقابل یک تیم جنگنده و کم نام با یکی از تیم های 
قدرتمند آفریقاست؛ جایی که تجربه و قدرت ساحل عاج 

می تواند نقش مهمی در نتیجه نهایی داشته باشد.

جنگ بقا و صعود

 هائیتی مراکش

 پنجشنبه 4 تیر 
 ساعت 1:30 بامداد

مراکش در آخرین بازی مرحله گروهی با تیمی منظم و با برنامه 
وارد میدان می شود. این تیم در دو بازی قبلی نشان داده که هم 
در کنترل بازی خوب است و هم موقعیت های قابل توجهی 

ایجاد می کند و عملکرد ثابتی دارد.
در مقابل، هائیتی تیمی پرنوسان است که بیشتر با انگیزه و 
سرعت بازی می کند و به ضدحمله ها تکیه دارد، اما در خط 
دفاعی ضعف هایی دارد و گل های زیادی دریافت کرده است.

مراکش با نظم و تجربه و هائیتی با انرژی و تلاش می خواهند ۳ 
امتیاز این دیدار به حساب آنها واریز شود. مراکش برای تثبیت 
صعود بازی می کند، در حالی که هائیتی به دنبال یک شگفتی 

در آخرین فرصت خود است.

آخرین شانس، آخرین جنگ
 کرواسی پاناما

  چهارشنبه 3 تیر
ساعت  ۲:30 بامداد

کرواسی در این بازی تیم باتجربه تر و منظم تری است و روی کاغذ 
شانس بیشتری برای امتیاز کامل بازی دارد. آنها در بازی اول بیشتر 
توپ را در اختیار داشتند و موقعیت های خوبی هم ساختند، اما 
در دفاع بی نقص نبودند. در طرف مقابل، پاناما تیمی جنگنده 
و پرانرژی است. این تیم معمولاً مالکیت کمتری دارد، اما با بازی 
مستقیم و ضدحمله سعی می کند حریف را غافلگیر کند و از 
فرصت های محدودش استفاده ببرد. کرواسی با کنترل بازی و 
پاسکاری و پاناما با تلاش و سرعت در ضدحمله به دنبال خلق 
موقعیت روی دروازه حریف هستند. اگر کرواسی بتواند جریان 
بازی را در دست بگیرد، به برد نزدیک تر است، اما هر اشتباه 

می تواند کار را برایش سخت کند.

نبرد مغز و عضله

 هلند تونس

جمعه 5 تیر 
 ساعت ۲:30 بامداد

 تونس که هیچ شانسی برای ادامه حضور در جام ندارد، تنها 
برای دفاع از آبرو و اعتبار خود به میدان می آید. این تیم 
معمولاً با دفاع منظم و بازی محتاطانه کار می کند و بیشتر به 

ضدحمله ها تکیه دارد.
در مقابل، هلند تیمی است که بازی را در اختیار می گیرد، 
مالکیت بالایی دارد و با پاس های سریع موقعیت های زیادی 
می سازد. این تیم در بازی های قبلی هم نشان داده که در حمله 

خطرناک و با برنامه است.
تونس با دفاع و صبر می خواهد وداعی آبرومند با جام داشته 
باشد و هلند با حمله و کنترل بازی به دنبال یک پیروزی 

شکوهمند در آخرین بازی خود در دور گروهی است.

در انتظار طوفان نارنجی

 برزیلاسکاتلند

 پنجشنبه 4 تیر
 ساعت 1:30 بامداد

برزیل در آخرین بازی مرحله گروهی با تیمی قدرتمند و تهاجمی 
وارد میدان می شود. این تیم در دو بازی قبلی نشان داده هم در 
مالکیت توپ برتر است و هم موقعیت های زیادی ایجاد می کند، 

هرچند گاهی در استفاده از فرصت ها نوسان دارد.
در مقابل، اسکاتلند تیمی منظم و محتاط است که بیشتر به 
دفاع فشرده و ضدحمله تکیه می کند. آنها معمولاً گل های کمی 

می زنند و سعی می کنند بازی را بسته نگه دارند.
برزیل با حمله و کنترل بازی و اسکاتلند با دفاع و صبر در 
جست و جوی پیروزی خواهند بود. اگر برزیل دقت بیشتری در 
ضربات آخر داشته باشد، شانس بردش بالاست، اما اسکاتلند 

می تواند بازی را سخت و فشرده کند.

شکار امتیاز در لحظه آخر
کنگو کلمبیا 

 چهارشنبه 3 تیر 
ساعت  5:30 بامداد

کلمبیا در این بازی با هدف کنترل جریان مسابقه وارد میدان 
می شود. این تیم در بازی اول نشان داد در حمله منظم است 
و موقعیت های خوبی هم می سازد، اما گاهی در دفاع دچار 
نوسان می شود. در مقابل، کنگو تیمی سریع و فیزیکی است. 
آنها معمولاً توپ را کمتر در اختیار دارند، اما در ضدحمله 
بسیار خطرناک هستند و می توانند از کوچک ترین فضای 
خالی استفاده کنند. کلمبیا می خواهد بازی را در دست بگیرد 
و آرام پیش ببرد، در حالی که کنگو به دنبال ضربه زدن در 
لحظه های غافلگیری است. اگر کلمبیا تمرکز خود را حفظ 
کند، شانس بیشتری برای برد دارد، اما یک اشتباه می تواند 

همه چیز را تغییر دهد.

جدال کنترل و انفجار

سوئدژاپن

جمعه 5 تیر 
 ساعت ۲:30 بامداد

ژاپن در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف قطعی شدن 
تثبیت صدرنشینی در گروه وارد میدان می شود. این تیم در 
بازی های قبلی نشان داده که با بازی منظم، پاس های سریع 
و پرس هماهنگ می تواند کنترل بازی را در دست بگیرد و 
موقعیت های خوبی بسازد. در مقابل، سوئد تیمی فیزیکی و 
مستقیم است که بیشتر روی بازی هوایی، ضدحمله و ضربات 
ایستگاهی حساب می کند. این تیم وقتی بازی بسته می شود 

خطرناک تر است  و می تواند جریان مسابقه را تغییر دهد.
ژاپن با بازی مالکانه و سرعت در پاسکاری و سوئد با قدرت بدنی 
و بازی مستقیم به دنبال یک نمایش ایده آل و تماشاگرپسند 

هستند.

فینال زودهنگام
 عربستان کیپ ورد

 شنبه 6 تیر
ساعت 3:30 بامداد

 کیپ ورد در آخرین بازی مرحله گروهی جام جهانی ۲۰۲۶ 
مقابل عربستان بازی خواهد کرد. هر دو تیم برای گرفتن 
نتیجه بهتر به میدان می آیند تا پایان باشکوهی برای 
خود رقم بزنند. کیپ ورد در بازی های قبلی بیشتر با دفاع 
منظم و ضدحمله های سریع بازی کرده و موقعیت های 

کم اما خطرناک ساخته است.
در مقابل، عربستان تیمی منظم تر است که سعی می کند 
با پاسکاری و پرس از جلو، بازی را در اختیار بگیرد و 
به موقعیت برسد. این تیم معمولاً مالکیت بیشتری 
 دارد و تلاش می کند از میانه میدان بازی را کنترل 

کند.

جنگ  امتیازها

مکزیکچک

پنجشنبه 4 تیر 
ساعت 4:30 بامداد

در آخرین بازی مرحله گروهی، مکزیک با هدف تثبیت 
جایگاه خود به عنوان صدرنشین وارد میدان می شود. این 
تیم در دو بازی قبلی نشان داده که می تواند بازی را در اختیار 
بگیرد، مالکیت توپ بالایی دارد و موقعیت های خوبی هم 

خلق می کند.
در مقابل، چک تیمی منظم و دفاعی است. آنها بیشتر روی 
سازمان دفاعی و ضدحمله حساب می کنند و سعی دارند ریتم 

بازی حریف را خراب  و از اشتباهات آن تیم استفاده کنند.
مکزیک با بازی مالکانه و حمله های پیوسته و چک با دفاع 
فشرده و ضدحمله های سریع می خواهند نمایشی بی نقص 

را به اجرا بگذارند.

بازی مرگ و زندگی
 کانادا سوئیس 

 چهارشنبه 3 تیر 
 ساعت ۲۲:30

سوئیس در این بازی با نظم تاکتیکی و بازی حساب شده 
وارد میدان می شود.این تیم در بازی اول نشان داد 
می تواند مالکیت توپ را در اختیار بگیرد و بازی را 
کنترل کند، اما در استفاده از موقعیت ها هنوز کاملاً 

دقیق نیست.
در مقابل، کانادا تیمی سریع و رو به پیشرفت است. آنها 
بیشتر به ضدحمله و پاس های عمقی تکیه دارند و سعی 

می کنند از فضاهای کوچک به سرعت استفاده کنند.
سوئیس با کنترل و آرامش دادن به بازی  و کانادا با 
سرعت و حملات مستقیم به دنبال امتیاز کامل این 

دیدار هستند.

سکوت سرد، جنگ گرم

آمریکا ترکیه

جمعه 5 تیر 
ساعت 5:30 بامداد

ترکیه در آخرین بازی مرحله گروهی در حالی وارد میدان 
می شود که با دو شکست حذف شده و تنها برای حفظ 
اعتبار خود بازی می کند. این تیم در دو دیدار قبلی نشان داد 
در دفاع آسیب پذیر بوده و در حمله نیز دقت کافی را نداشته 
است. در مقابل، آمریکا با دو برد متوالی صعود خود را قطعی 
کرده و با آرامش بیشتری بازی می کند. این تیم میانگین 
مالکیت بالاتر و دقت پاس خوبی داشته و در خلق موقعیت 

عملکرد منسجمی نشان داده است.
این مسابقه بیشتر برای آمریکا فرصتی برای مدیریت بازیکنان 
و حفظ انرژی است، اما ترکیه می خواهد با یک نمایش بهتر، 

پایان آبرومندانه ای در این تورنمنت داشته باشد.

بازی بدون ترحم
 اسپانیااروگوئه

 شنبه 6 تیر 
 ساعت 3:30 بامداد

اروگوئه در آخرین بازی مرحله گروهی جام جهانی ۲۰۲۶ 
مقابل اسپانیا قرار می گیرد؛ مسابقه ای که می تواند سرنوشت 
صدر جدول را مشخص کند. اروگوئه در بازی های قبلی 
بیشتر با دفاع منظم، پرس سنگین و ضدحمله های سریع 
بازی کرده و معمولاً با موقعیت های کم اما مؤثر به گل رسیده 
است. در مقابل، اسپانیا تیمی است که با مالکیت بالا، 
پاسکاری دقیق و کنترل کامل میانه میدان شناخته می شود 

و معمولاً جریان بازی را در اختیار دارد.
این دیدار تقابل دو سبک متفاوت است؛ اروگوئه با بازی 
فیزیکی و سرعت در ضدحمله و اسپانیا با بازی مالکانه و 

. منظم

دوئل  صدرنشینی
 بلژیکنیوزیلند

 شنبه 6 تیر 
 ساعت 6:30 بامداد

نیوزیلند در آخرین بازی مرحله گروهی جام جهانی ۲۰۲۶ 
مقابل بلژیک قرار می گیرد. این تیم در بازی های قبلی 
بیشتر با دفاع فشرده و بستن فضاها بازی کرده و در حمله 

موقعیت های کمی داشته است.
در مقابل، بلژیک تیمی است که معمولاً بازی را در اختیار 
می گیرد، پاس های بیشتری می دهد و با تجربه بالای 
بازیکنانش موقعیت های زیادی می سازد. این تیم میانگین 
مالکیت بالایی دارد و بیشتر زمان بازی را در زمین حریف سپری 
می کند. این مسابقه تقابل دو سبک متفاوت است؛ نیوزیلند 
با تلاش برای دفاع و استفاده از ضدحمله های محدود و 

بلژیک با بازی مالکانه و فشار مداوم.

قدرت مقابل ایستادگی

 کره جنوبیآفریقای جنوبی

پنجشنبه 4 تیر 
 ساعت 4:30 بامداد

آفریقای جنوبی در آخرین بازی مرحله گروهی با هدف 
زنده نگه داشتن شانس صعود وارد میدان می شود. این 
تیم در بازی های قبلی نشان داده بیشتر روی سرعت و 
ضدحمله حساب می کند و معمولاً مالکیت توپ کمتری 

دارد، اما در حمله مستقیم خطرناک است.
در مقابل، کره جنوبی تیمی منظم تر است که بازی را 
بهتر کنترل می کند و با پاس های دقیق و ساختار تیمی 

منسجم تر موقعیت می سازد.
آفریقای جنوبی با بازی سریع و فیزیکی و کره جنوبی با نظم 
و کنترل در جست و جوی امتیاز کامل این بازی هستند تا 

دور گروهی را با خاطره ای شیرین به پایان برسانند.

سرعت در برابر دقت

مستطیل سبز

4 گل و یک نمایش بی رحم
عربستان زیر آوار اسپانیا مقاومت تا  آخرین نفس

»ایران« عملکرد تیم ملی فوتبال و شانس صعود به مرحله حذفی جام جهانی را بررسی می کند

مقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفسمقاومت تا  آخرین نفس
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ایران زمین

اطلاع رسانی

ملت ها پس از هر نبرد بزرگ، در برابر 
پرسشی تاریخی قرار می گیرند: چگونه 

باید دستاورد مقاومت را به 
گشایش برای مردم بدل کرد؟ 
تفاهم اخیر میان جمهوری 
اسامی ایران و ایالات متحده 
آمریکا را باید از همین منظر 
نگریست؛ نه صرفاً به عنوان 
رویدادی سیاسی یا دیپلماتیک، 

بلکه به مثابه تاشی مسئولانه برای 
گشودن افق های تازه پیش روی کشور، 
پس از پیروزی خیره کننده در میدان.
 در این میان، نقش بی بدیل استاد 
فرهیخته ام؛ دکتر مسعود پزشکیان، 
رئیس جمهوری محبوب و مردمی ایران، 
به عنوان نماد ایستادگی، عقانیت انقابی 
و ازخودگذشتگی، غیرقابل انکار و شایسته 

تجلیل و تقدیر فراوان است.
استاد ارجمندم با قلبی آکنده از ایمان 
به وعده الهی و اعتقادی راسخ به ملت ، 
با شعار محوری »وفاق« به میدان آمد و 
به پشتوانه حکمت و انصاف، موفق شد 
در دشوارترین روزهای انقاب که دشمنان  
خارجی و بدخواهان داخلی همچون دو 
لبه قیچی به جان  دولتش افتادند، شعار 
وفاق را عملی کرده و با آبروی خویش پای 
تفاهمنامه ای را امضا کند که توان نقد 
کردن دستاوردهای میدان را برای ملت  
فراهم آورد. خشم فراوان و واکنش شدید 
رژیم صهیونیستی و سایر دشمنان ایران 
از این تفاهمنامه و جیغ بنفش پادوهای 
رسانه ای شان، خود برهانی بیَن است بر 
این حقیقت که جمهوری اسامی ایران 
همچون میدان نبرد، از پای میز مذاکره 

نیز پیروزمندانه برخاسته  است.
اکنون که اکثر کارشناسان بین المللی 
و تحلیلگران جهان، این تفاهمنامه را 
نصرت ایران و ناکامی آمریکا و اسرائیل 
توصیف می کنند، نباید این دستاورد را 
دست کم گرفت؛ دستاوردی که نتیجه 
قدرت اقناع استاد فرزانه ام در شورای 
عالی امنیت ملی و اعتماد رهبری عزیز 
به رئیس جمهوری است. رئیس جمهوری 
که هرگز در برابر زیاده خواهی های دشمن 
خارجی و تندروی های داخلی تسلیم نشد. 

استاد ارجمندم با شجاعت و دوراندیشی، 
رفاه و سربلندی ایران و ایرانیان را هدف 
اصلی خود قرار داد و ثابت کرد 
سیاستمدار واقعی کسی است 
که همچون امیرکبیر آینده را 
در آینه امروز رصد می کند و 
در برابر فشارها کوتاه نمی آید، 
بلکه با عقانیت و استقامت 
به نفع ملت و منافع میهن 

گام برمی دارد.
دکتر پزشکیان اینک نماد ایران است، 
همچون دماوند؛ سربلند و استوار که 
سینه اش همچون سینه آتشفشانی دماوند 
مملو از فریاد است، اما بغض تاریخی 
خویش را فرو می خورد که مبادا خدشه ای 

بر این اتحاد مقدس وارد آید.
آنانی که این فرزانه فروتن را آماج حمات  
ظالمانه و کور خویش قرار می دهند، 
فراموش کرده اند که این نماد شجاعت 
و معرفت، بارها تا آستانه شهادت  رفت، 
اما ذره ای از استقال  و شرف ایران پا پس  
نکشید. آری! او هرگز تسلیم نشد، بلکه با 
ایجاد تعادلی هوشمندانه میان ایستادگی 
و عقانیت، به پشتوانه حضور مردم جان 
 بر کف در خیابان، موجب تحقیر دشمن 

و شکستن هیمنه اش شد.
کوچک  گرد  شا ن  ا به عنو ینجانب  ا
رئیس جمهوری، با گرامیداشت یاد و نام 
همه شهیدان آن روزهای سرنوشت ساز، 
از قائد امت و فرماندهان سرافراز گرفته 
تا مردان، زنان و کودکانی که مظلومانه 
جان خویش را فدای عزت، امنیت و 
سربلندی ایران کردند، از اعتماد رهبری 
معظم انقاب به ریاست محترم جمهوری، 
از رزمندگان جان  بر کف میدان و ملت 
باوفای ایران، از تاش های ارزشمند تیم 
مذاکره کننده و از مدیریت هوشمندانه 
دولت در روزهای دشوار جنگ، صمیمانه 
تقدیر و تشکر می کنم. امید همه ما به 
خداوندی است که هرگز این ملت و این 
سرزمین را به  حال خویش رها نکرده  و 
شک ندارم  پیروزی نهایی از آن ماست.
دکتر مهدی یونسی رستمی

فوق تخصص و عضو هیأت علمی دانشگاه 
علوم پزشکی مازندران

از صحن  حرم رضوی تا حرم حضرت 
معصومه)س( و آستان شاهچراغ)ع(، 
جریان زندگی به سمت یک نقطه 
مشترک متمایل شده است؛ جایی که 
زائران، مجاوران و هیأت های مذهبی 
در روزهای پیش رو، تصویری همزمان از 
سوگ و هم صدایی آیینی را رقم می زنند. 
مشهد، قم و شیراز از اولین روز محرم  
میزبانان  و  میعاد گاه سوگواران و عزا داران 
داغ همیشه ماندگار تاسوعا و عاشورای 
حسینی  هستند. این سه شهر در 
دهه اول محرم  در وضعیت آماده باش 
کامل خدماتی و شهری قرار گرفته اند؛ 
شهرهایی که هر یک با تکیه بر جایگاه 
مذهبی و ظرفیت های زیرساختی خود، 
از میلیون ها زائر  و عزادار حسینی میزبانی 
می کنند. در این میان، زیرساخت های 
شهری، شبکه های حمل ونقل، مراکز 
درمانی و نیروهای خدماتی در بالاترین 
سطح آمادگی قرار گرفته اند تا حجم 
گسترده جمعیت را در ایام اوج سوگواری 
مدیریت کنند. محوریت حرم های 
مطهر رضوی، حضرت معصومه)س( و 
شاهچراغ)ع( نیز سبب شده تا این 3 
شهر در یک همزمانی آیینی، به حلقه های 
متصل از یک شبکه بزرگ عزاداری در 

کشور تبدیل شوند.
در چنین فضایی، آماده باش شهری 
دیگر صرفاً یک مفهوم اداری نیست و در 
چهره شهرها به وضوح دیده می شود؛ 
در حرکت هیأت های مذهبی، برپایی 
نورپردازی های مناسبتی  موکب ها، 
و حضور پررنگ مردم در خیابان ها. 
این هماهنگی میان مدیریت شهری و 
هیأت ها و تکیه های  مردمی باعث شده 
مشهد، قم و شیراز در روزهای تاسوعا 
و عاشورا حال وهوایی مشترک پیدا 
کنند؛ حال وهوایی که نشان می دهد 
آیین های سوگواری در این شهرها 
به صورت جدا از هم برگزار نمی شود، 
بلکه در یک فضای پیوسته و هم زمان 

می گیرد.  شکل 

مشهد؛جلوه گاه ارادت به اهل بیت)ع(
مشهد بیش از هر چیز با موج زائرانی 
شناخته می شود که مقصد نهایی شان 
بارگاه منور رضوی است. شهری که از 
نخستین روزهای محرم، رنگ و بوی 
دیگری به خود می گیرد؛ پرچم های 
سیاه بر سردر خانه ها و هیأت ها 
می نشیند، ریسه های سرخ خیابان ها 
را می پوشاند و نوای »یا حسین)ع(« از 
کوچه ها و معابر شهر به گوش می رسد.
»محمدرضا صفایی« رئیس شورای 
هیأت های مذهبی مشهد، با اشاره به 
گستردگی مراسم عزاداری در این کانشهر 
اظهار کرد: »از میان ۵ هزار هیأت فعال 
در مشهد، ۴ هزار هیأت عاوه بر برگزاری 
مراسم سوگواری، در برپایی موکب ها، 
ایستگاه های صلواتی، دسته روی ها و 
اجتماعات شبانه نیز مشارکت دارند.« 
به گفته وی، این گستردگی سبب شده 
است از مناطق مرکزی شهر تا محات 
کم برخوردار، حال و هوای عزاداری در 

سراسر مشهد جریان داشته باشد.
 

آماده باش ۶ هزار نیروی خدمات شهری
همزمان با افزایش حضور زائران و 
عزاداران، شهرداری مشهد نیز تمهیدات 
گسترده ای را برای خدمات رسانی در 
محدوده حرم مطهر و مسیرهای منتهی 
به آن پیش بینی کرده است. »مهدی 
یعقوبی«، معاون خدمات شهری و 
محیط زیست شهرداری مشهد، از 
آماده باش بیش از ۶ هزار و 3۵۰ نیروی 
خدمات شهری خبر داد و گفت: »این 
نیروها در 3 شیفت کاری وظیفه نظافت 

و خدمات رسانی را برعهده دارند.«
در  پاکبان  ر  هزا  ۲ وی،  گفته  به 
خیابان های منتهی به حرم مطهر از 
جمله امام رضا)ع(، شیرازی، نواب 
صفوی، طبرسی، اندرزگو و شهید 
هاشمی نژاد مستقر خواهند شد.
از سوی دیگر برای تسهیل حضور زائران 
در مراسم عزاداری، خدمات حمل ونقل 
عمومی نیز تقویت شده است. »داوود 
همتیان«، مدیرعامل شرکت بهره برداری 
قطارشهری مشهد اعام کرده است: 
»خدمات مترو در روزهای تاسوعا و 

عاشورا به صورت رایگان و از ساعت ۷ تا 
۲3 ارائه خواهد شد.« وی ادامه  داد: »در 
کنار مترو، ناوگان اتوبوسرانی و تاکسیرانی 
نیز برای جابه جایی عزاداران تقویت 

است.« شده 

حافظه تاریخی عزاداری شیعیان
اگر مشهد این روزها در تدارک میزبانی 
از خیل زائران است، قم بیش از هر 
چیز با آیین هایی شناخته می شود که 
بخشی از حافظه تاریخی عزاداری شیعیان 
را در خود حفظ کرده اند. از برگزاری 
همایش »فدائیان سقا« و اجتماع بزرگ 
شیرخوارگان حسینی گرفته تا حرکت 
۹۰۰ هیأت مذهبی به سمت حرم مطهر 
بانوی کرامت نشان می دهد قم روزهای 
پرشوری را پیش رو دارد؛ روزهایی که به 
گفته مسئولان، جلوه ای از هویت مذهبی 
و میراث عاشورایی این شهر را به نمایش 

می گذارد.
»حجت الاسام عباس اسکندری«، 
مدیرکل اوقاف و امور خیریه قم، از 
برگزاری همایش »فدائیان سقا« در 
آستان امامزاده سیدعلی)ع( خبر داد و 
اظهار کرد: »این برنامه با هدف تجلیل 
از خادمان و سقایان هیأت های مذهبی 
و ساماندهی این قشر برگزار می شود.«
وی ترویج فرهنگ ایثار و وفاداری 
حضرت ابوالفضل العباس)ع( را از 
اهداف اصلی این همایش دانست و 
گفت: »در کنار  این مراسم، آیین ها 
نیز  سقایی  سنتی  رزمایش های  و 
قم همچنین  اجرا خواهد شد.« 
میزبان آیین های سنتی و ریشه دار 
عاشورایی همچون مشق شمشیر، 
مشعل گردانی، کاروان نمادین اسرای 
کربا و خیمه سوزان است؛ آیین هایی 
که هر سال با حضور گسترده مردم 
در خیابان های اطراف حرم برگزار 
می شود. اوج مراسم عزاداری در قم، در 
روزهای تاسوعا و عاشورا رقم می خورد؛ 
زمانی که حدود ۹۰۰ هیأت مذهبی در 
قالب دسته های سینه زنی و زنجیرزنی 
به سوی حرم حضرت معصومه)س( 
حرکت می کنند و شهر را در موجی از 

عزاداری جمعی فرو می برند.

 استاندار مازندران برای رئیس جمهوری نوشت

»سهم استادم از خدمت، زخم بود؛ سهم ایران، سربلندی«

مشهد، قم و 
شیراز هر یک 
با زبان و آیین 

خود، روایتی 
متفاوت از 

محرم ارائه 
می دهند؛ اما 

در روزهای 
تاسوعا و 

عاشورا، این 
تفاوت ها در 

یک نقطه 
مشترک به 

هم می رسند: 
سوگ 

حسین)ع(

هوای عاشورایی مشهد، قم و شیراز
شهرهای زیارتی ایران برای میزبانی از میلیون ها زائر  آماده شده اند

 شیراز؛ هم نوای کاروان محرم
در جنوب کشور نیز شیراز، سومین 
حرم اهل بیت)ع(، همزمان با مشهد 
و قم در حال آماده سازی برای روزهای 
اوج عزاداری است؛ شهری که محرم در 
آن با صحن های نورانی شاهچراغ)ع(، 
هیأت های مذهبی محات و حضور پرشور 

مردم گره خورده است.
»محمدحسن اسدی« شهردار شیراز 
با اشاره به جایگاه  این شهر به عنوان 
سومین حرم اهل بیت)ع( اظهار کرد: 
»مردم شیراز در تمامی عرصه های 
دینی، ملی و انقابی حضوری پرشور 
داشته اند و آیین های محرم هر سال 
جلوه ای از عشق و ارادت خالصانه آنان 
به خاندان عصمت و طهارت)ع( را به 

نمایش می گذارد.«
اسدی هیأت های مذهبی را از مهم ترین 
ظرفیت های مردمی برای ترویج فرهنگ 
عاشورا دانست و گفت: »هیأت ها عاوه 
بر برگزاری مراسم های سوگواری، در 
تبیین ارزش های دینی، تقویت روحیه 
ایثار و آزادگی و تربیت نسل جوان نقش 
مهمی دارند و مدیریت شهری خود را 
موظف می داند در کنار این حرکت های 

مردمی قرار گیرد.«
شهردار شیراز همچنین از آماده باش کامل 
مجموعه شهرداری در ایام محرم و صفر 
خبر داد و تأکید کرد: »تمامی ظرفیت های 
خدماتی، فرهنگی و اجرایی شهرداری برای 

برگزاری هرچه باشکوه تر مراسم های 
عزاداری به کار گرفته شده است.«

»رضا محمدیان«، رئیس شورای هیأت های 
مذهبی فارس نیز هیأت ها را از مهم ترین 
پایگاه های تربیت نسل جوان و انتقال 
معارف عاشورایی دانست و بر نقش 

فرهنگی آنها تأکید کرد.
 

آماده باش کامل مراکز درمانی فارس
»دکتر امین نیاکان«، معاون درمان 
دانشگاه علوم پزشکی شیراز با اشاره به 
تمهیدات پیش بینی شده برای این ایام 
گفت: »تمامی بیمارستان های شیراز و 
شهرستان های استان در روزهای تاسوعا 
و عاشورا در آماده باش کامل هستند و 
خدمات درمانی تخصصی مورد نیاز بیماران 

و عزاداران ارائه خواهد شد.«
 نیاکان افزود: »تمامی واحدهای اورژانس 
فرماندهی  مراکز  پیش بیمارستانی، 
عملیات و ناوگان اورژانس ۱۱۵ استان به 
صورت ویژه در حالت آماده باش قرار 
دارند و آمبولانس ها در مسیرهای حرکت 
دسته های عزاداری و محل تجمع عزاداران 

مستقر خواهند شد.«
وی از آمادگی کامل ذخایر دارویی و 
تجهیزات پزشکی بیمارستان ها خبر داد 
و تصریح کرد: »در صورت نیاز، ظرفیت 
نیز  بیمارستانی  تخت های  افزایش 
پیش بینی شده است تا خدمات درمانی 

بدون وقفه به مردم ارائه شود.«

یک سوگ، سه روایت
مشهد، قم و شیراز هر یک با زبان و آیین خود، روایتی متفاوت از محرم 
ارائه می دهند؛ اما در روزهای تاسوعا و عاشورا، این تفاوت ها در یک 
نقطه مشترک به هم می رسند: سوگ حسین)ع(. از صحن های حرم 
رضوی تا بارگاه حضرت معصومه)س( و آستان شاهچراغ)ع(، شهرها در 
یک ریتم مشترک از عزاداری قرار می گیرند؛ ریتمی که هم زمان هم 
آیینی است و هم اجتماعی، هم مردمی است و هم مدیریتی و در نهایت 

تصویری واحد از هم نوایی سه شهر زیارتی کشور می سازد.

برش

گزارش
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ل  ن به وسعت ۱۴۰۰ سا وا ن)ع( می ت به قیام امام حسی
وخت.  نگاه کرد و در هر نگاه، هزارها تعبیر و تفسیر آم
ی حیات بشر برکتی  ن قیام ۱۶۱روزه که به درازا ایـــ
ن فقط  و راز دارد که نگریست ن رمز  ن دارد، هزارا جاودا
ن حقیقت  ی تشنگا ی فراوانی برا به یکی از آنها، نکته ها
واهد داشت. بر پایه کلام  ن خ ن راه سالار شهیدا وا و پیر
نْیا«  لنّاسَ عَبیدُ الدُّ نَّ ا ود »اِ ن)ع( که فرم امام ما، حسی
که یعنی »همانا مردم بنده دنیا هستند«، صرفاً به یکی 
ن قیام، یعنی برخی عهدشکنی ها که  ی ای وز و زوایا از رم
انجام  ی دنیایی  وقعیت ها باهدف کسب لذت ها و م
م  تا دریابی است  ن  ای ود  ص ود. مق شد، پرداخته می شـــ
وشت  ن)ع(، سرن امام شهید ما، حسی که در بستر قیام 
ود را با دنیا،  ن خ کسانی که  امام)ع( را رها کردند و دیـــ

وعده دنیا، معامله کردند چه شد! م فقط  ن ه آ
و دنیا«  ن  ل دی تقابـــ بر  ن، مسأله »نگاه مبتنی  بنابرای
و درس هایش  ن قیام  آ ن  از معاصرا نگاه بعضی  از 
ود  است. زیرا پیامبر)ص( ما فرم وز ما  امر ی  برا
نْیا  لدُّ اَ است«؛ »حُبُّ  »دنیادوستى، ریشه هر خطایی 

لِّ خَطِیئَـــةٍ.« رأس ک
ودند کسانی که به دنیا پشت  ن واقعه بزرگ، ب در همی
ی در پیشگاه  از لذت دنیا دست کشیده و سربلند کرده، 
ن فانی  ن جها ن تاریخ و سعادت در آخرت را بر ای وجدا
ن)ع( در کنار  امام حسی ن، قیام  ترجیح دادند. بنابرای
ن و همه  ی ما شیعیا برا ی که  ی دیگر همه درس ها
ن  وا ن می ت م دارد که طی آ ی ه م دارد، درســـ بشریت ه
و  ن ها  انسا ی  برا دریافت دنیاطلبی چه پیامدهایی 
ن به دنیا  ن، پشت کرد ل آ ع انسانی دارد و در مقاب وام ج
واند  اندازه می ت تا چه  وشت ساز،  ی سرن لحظه ها در 
ود. همه  انسانی ش و نجات جامعه  ن  انسا تعالی  زمینه 
ن حقیقت است که کربلا،  ی از ای ن درس ها، ناشـــ ایـــ

ود. م ب ن ه آزادگا ن با  ل دنیاطلبا صحنه تقاب

چرایی اهمیت دنیاطلبی در واقعه کربلا
ن که به جنگ امام  ن و مقام  پرستا واها ی دنیاخ بررســـ
اینکه  ل  او اهمیت دارد.  از دو جهت  ن)ع( رفتند،  حسی
آرایی  ی صف  ل چه کس ن می دانستند در مقاب آنا بیشتر 
ل  ارسا وت نامه  او دع ی  ی که برا اند؛ یعنی کســـ کرده 
ن  آنا ن،  اند. بنابرای بیعت کرده  نماینده اش  و با  کرده 
زند  ل فر دو بیعت را شکستند و در جنگی نابرابر مقاب
ن ها،  ای از  ی  آرایی کردند. هدف بسیار ل خدا صف  و رس
اما  ود،  ن جهانی ب ای ع  و مطامـــ لذت ها  دستیابی به 
ی  ن بار زیا ن می دهد چه معامله  نشا ن  آنا وشت  سرن
نَّ  ن)ع( که »اِ ل کردند. کلام آسمانی امام حسی را دنبا
ن معامله،  ی ای ن بار م ناظر بر زیا نْیا« ه النّاسَ عَبیدُ الدُّ
م ناظر  ن و ه ن معامله گرا وم ای وشت ش م ناظر بر سرن ه
واند  است که دنیاگرایی می ت آسیب هایی  و  بر خطرات 

ن وارد کند. ع شا وام ن و ج بر مسلمانا
لشکر عمرسعد  ورا خطاب به  امام)ع( روز عاشـــ  
ِی  نْ أطََاعَن لِ الرَّشَادِ فَمَ ی سَبیِ لَ مْ إِ وک نَّمَا أدَْعُ ودند: »إِ فرم
نَ  لْمُهْلَکی نَ ا نَ مِ صَانِی کا نْ عَ نَ وَ مَ لْمُرْشَدِی نَ ا نَ مِ کا
مُلئِتَْ  ی فَقَـــدْ  لِ وْ عٍ قَ مُسْـــتَمِ مْ عَـــاصٍ لِِأمَْرِی غَیرُ  وَ کلُّک
ی  لْحَرَامِ« که یعنی »شما را به رستگار ا نَ  مِـــ مْ  ونکُ بطُُ
اگر  و  وید  بپذیرید رستگار می شـــ اگر  م،  وت می کنـــ دع
ود.  واهید ب وش فرا ندهید، گناهکار خ ن کنید و گ صیا ع
ن مرا نشنیدید،  ن سرپیچی کردید و سخنا شما از امر م

ن پر از حرام است.« م هایتا زیرا شک
ص  وه را تشخی ن دو گر وا با نگاهی به صحنه کربلا، می ت
ن)ع( صف  ل امام حسی داد. یکی، جمعیتی که در مقاب
ل الله)ص( رفتند. در  و زند رســـ کشیدند و به جنگ فر
ودند  م ب ن منطقه و شهر و دیار ه ی از هما ل، عده ا مقاب

ن)ع( شتافتند. ی امام حسی که به یار
امام)ع(  ل  ن زیاد که مقابـــ اب لشکر  است؛  ن  ای نکته 
ی حضرت  بر پیامبر ودند،  ن ب ایستادند، مسلما
تلاوت می کردند  ن  محمد)ص( شهادت می دادند، قرآ

واندند. نماز می خ وی یک قبله  و به ســـ
ن به  ن ستمکارا ای از  است که برخی  تاریخ روایت کرده 
ل خدا  و زند رســـ ی خدا به جنگ با فر ی جلب رضا وا ه
اگر شمشیر یا نیزه نداشتند،  ودند، تا جایی که  آمده ب
و یارانش سنگ پرتاپ می کردند!  ن)ع(  به سمت حسی
ن)ع( را  ی، حتی حسی ن ظاهر ن مؤمنا از همی ی  بسیار
آیه 23  و در  است  زند پیامبر)ص(  او فر می شناختند که 
مْ  لُک لْ لَا أَسْأَ ودند که »قُ وانده ب ی« خ ور وره مبارکه »ش س
ن از شما اجر  ى« یعنی »م لْقُرْبَ ا ی  ةَ فِ وَدَّ لْمَ ا عَلَیهِ أجَْرًا إِلاَّ 
ودّت و محبّت مرا در  م که مـــ واهـــ ن نخ رسالت، جز ای

ور دارید.« ن منظ ویشاوندا قّ خ ح
ن به آخرت  ن دنیا و پشت کرد ن با انتخاب کرد اما آنا
او، در  ل  و ورات خداوند و رســـ آزادگی و خدا و دست و 
ی  برا آراییدند که  لشکر کشیدند و صف  امامی  ل  مقاب
ود که  ن فرم ی همی ود. برا ن جدش آمده ب اصلاح دیـــ
وفُ  بقَِتْلى یا سُـــی مْ إلاّ  مْ یسْـــتَقِ لَ دٍ  نُ مُحَمَّ نَ دیـــ نْ کا »إ
ن،  ن م ن جدم، جز به کشت خُذِینى« که یعنی »اگر دی
ی شمشیرها مرا  ا و پابرجا نمی ماند،  م  م و محک مستقی
و کمی  واهی  ع، دنیاپرستی، دنیاخ اما طمـــ دریابید!« 

ل  ن مقاب ن از لذت دنیا، سبب شد تا آنا بیشتر چشید
ن جدش هدف  ن)ع( بایستند که جز اصلاح دی حسی

اشت. ند ی  دیگر
السلام از ۱۵  رجب  ن علیه  در ظاهر، قیام امام حسی
ل  تا ۱۶۱روز در ۱۰ محرم سا و  آغاز شد  ی  ل ۶۰ هجر سا
آنچه  ی  اما پژواک رسا انجامید.  ل  و ی به ط ۶۱ هجر
واهد  ن ۱۶۱ روز گذشت، تا ادوار تاریخ تکرار خ در ایـــ
ن نقش  ی قیام، کاوید و درس ها وز  از جمله رم شد. 
ادوار و  ل در همه  و باط ق  ل حـــ دنیاپرستانی در تقاب
ن  ن و بیدارباش گرفت وختـــ آم است.  ع  وام در همه ج
ادوار و  ی همه کسانی که در همه  ن درس، برا ایـــ از 
وشند  و حقیقت می ک ی عدالت  برا ع  وام در همه ج
ی مسأله  ن، کاوش در زوایا ی است. بالاتر از آ ور ضر
ود را در زمره  ی کسانی که خـــ »دنیا پرستی« حتی برا
ی است. زیرا  ور م ضر ن امام)ع( برمی شمرند ه وا پیر
ود دارد، چرا  م دوست داشتنی دنیا در همه ما وج طع
ی در  ن شیرینی ا ود چنی که اساساً لازمه ادامه حیات وج
ق  است که مطاب اساس  ن  بر همی است.  ن ها  انسا کام 
م در راه دستیابی به  وظف هستی ی دینی م وزه ها آم
م، کما اینکه خداوند  زندگی بهتر در دنیا تلاش کنی
واده  و معاش خان ل  ن ما تأمی ی کسانی که در راه  برا
ن  ای اما  است.  ل شده  والا قائ ی  ارزش تلاش می کنند، 
ل ما جا می گیرد که  ن در د ورت حیات، گاهی چنا ضر
م. بنده  وی ن)ع( »عبید الدنیا« می ش به تعبیر امام حسی
ن را به  واند انسا ن، خطر بزرگی است که می ت دنیا شد
بزنگاهی،  اگر در  ن شرایط،  ای زیرا در  انحراف بکشد. 
ی  ن در برابر دنیا انسا ن  ورا، دی ن بزنگاه عاشـــ و همچ
م هست  ن بی ای افتاد،  ن که  ن قرار بگیرد، چنا انسا
ی  ود را به  دنیا ن خ ن ارجح دانسته، دی که دنیا را بر دی

م. وشی بفر ود  خ

شواهد دین به دنیافروشی در قیام عاشورا: 
طراحی ولیعهدی یزید

ن صلحی که با  براساس پیما تاریخ،  واهی  به گ
م بعد  ن)ع( ه امام حسی و  ن)ع( بسته شده  امام حس
ود، معاویه  ن پایبند ب وارش برآ از شهادت برادر بزرگ
ن معرفی کند. »مغیره«  ود جانشی ی خ ق نداشت برا ح
احساس کرد معاویه  ود،  وفه ب م ک ن حاک زما ن  آ که 
ی  ل کند. برا وفه عز ی ک استاندار از  او را  در نظر دارد 
ی  م و باهدف تثبیت استاندار صمی ن ت ی از ای پیشگیر
ودش  ی خ واست برا ود، نزد معاویه رفت و از او خ خـــ
ود، اما  ل راضی بـــ ولیعهد انتخاب کند. معاویه به د
ل معاویه  ن د ی به دست آورد ی آورد که مغیره برا بهانه ا
ی  وفه، برنامه ا ی ک ور بیشتر در استاندار و چند روز حض
ورت  ی معاویه به ص طراحی کرد تا انتخاب ولیعهد برا
از  ی  تعداد ود. مغیره به  واسته مردمی مطرح شـــ یک خ
ن خطبه  تا در میا وریت داد  ود مأم ن خ دست نشاندگا
ن خلافت  نیافت استمرار  از  ود را  نگرانی خ نماز جمعه، 
ل  آرامش د ی  واست کنند تا برا از معاویه درخ اعلام و 
انتخاب و به مردم  معرفی  ود را  ن خ ن! جانشی مسلمی
او در مقام  ی  ابقا ل باهدف  اصـــ کند. طرح مغیره در 
تاریخی  واقب  اما ع ود،  وفه طراحی شده ب ی ک استاندار
و  واقب  ن ع اما چنی ن داشت.  ی مسلمانا ومی برا ش
ود،  م نب ی مغیره مه ل برا ن عم ای ی دردناک  پیامدها
آنچه برایش اهمیت داشت، صرفاً کسب یک امتیاز 
ولیت  ی در مسئ ن بیشتر تا مدت زما ود  نزد معاویه ب
بهره مند  ن  آ واهب  از م و  ور داشته  ن جهانی اش حض ای
ی مغیره،  وشـــ ن به دنیا فر وع دی ن ن ود. نتیجه ایـــ شـــ
ن  ن  ولیعهد معاویه و بیعت گرفت وا انتخاب یزید به عنـــ
ود. تنها  ل خلاف ب ن عم ی تأیید ای از بلاد اسلام برا
ی، جنایت هایی  وش ن به دنیا فر ن دی ای واقب  از ع یکی 
ود علیه  ل خلافت خ ن معاویه در سه سا ود که یزید ب ب

ن مرتکب شد. اسلام و مسلمانا

عبیدالله بن زیاد و استانداری کوفه
وفه  زیاد« به حکمرانی ک ن  ن »عبیدالله ب وه رسید نح
ی او که با هدف  ن معاویه و جنایت ها ن یزید ب در دورا
وز  صه عبرت آم ورت گرفت، ق جلب رضایت یزید ص
ی باهدف کسب و حفظ  ن فروش ی دی ی از پیامدها دیگر

است. یی  نیا مقام د
ن  م ب وفه با مسل ن که خبر بیعت مردم ک از آ پس 
وریت  یزید به عبیدالله مأم ل)ع( به شام رسید،  عقی
م  وفه را ه ولیت ولایت ک صره، مسئ داد تا علاوه برب

ود. عهده دار شـــ
ورت رسمی و آشکار  ن زیاد می دانست به ص عبیدالله ب
ود، زیرا پس از بیعت مردم  وفه شـــ واند وارد ک نمی ت
امام  انتظار ورود  ن در  وفیا ل)ع(، ک ن عقی م ب با مسل
از علاقه   ی  ن)ع( هستند. عبیدالله با بهره گیر حسی
وشاند  ود را پ ورت خ ن)ع(، صـــ امام حسی مردم به 
وفه شد! عبیدالله برپایه  م امام)ع( وارد ک و به اســـ
ن  ن أبیه«، در میا ود و پدرش »زیاد ب وء خ ق ســـ واب ســـ
ن،  ی همی برا ود جایگاهی نمی دید.  ی خـــ برا مردم 
ن به قدرت، همه حیله ها، دسیسه ها و  ی رسید برا
تا رضایت خلیفه را به دست  ترفندها را به کار بست 
از ورود  ود. پس  وب شـــ ص وفه من و به حکمرانی ک آورد 
ن کرد و با شایعاتی که  ی به ت ن دار وفه، لباس دی به ک
احساسات مردم  از  او در شهر منتشر کردند،  ل  وام ع
و  وء استفاده کرد  ن)ع( س امام حسی علاقه مند به 
ن  ای ور نمی کردند  ص وفه شد که مردم ت وارد ک درحالی 
ن  ن زیاد باشد. او در همی وشانده عبیدالله ب ورت پ فرد ص

ل  استقبا و با  ل گذشت  ن مردم مستقب از میا ع،  وض
ن وارد شهر شد. آنا

م و  م اســـ وفه، ه از ورود به دارالاماره ک عبیدالله پس 
و مردم دیدند  آشکار کرد  ود را  واقعی خ م ماهیت  ه
ل خدا وارد  و زند رس از نام فر وءاستفاده  ی که با س کس
زند یک  ود فر ن سفاکی است که خ شهر شد، حکمرا
ن رضایت  آورد ی به دست  برا است. عبیدالله  سفاک 
هرچه بیشتر یزید، به جنایت هایی دست زد که در 

ارد. ند ونه  نم تاریخ 
 

تنها گذاشتن مسلم بن عقیل)ع(
بیعت  وفه،  ل)ع( در ک ن عقی م ب ور مسل مسأله حض
واسطه  ن)ع( به  امام حسی ومی مردم شهر با  عم
ادامه، ترک یک باره فرستاده  و در  ل  ن عقی م ب مسل
م)ع(  ن و شهادت جناب مسل وفیا وی ک از ســـ امام)ره( 
ن  وش دی ی فر ونه ها از نم ی  ونه دیگر در تنهایی، نم
وفه دو مرتبه با  ی شیرینی و لذت دنیاست. مردم ک برا
ل  ارسا ودند؛ یک بار با  بیعت کرده ب ن)ع(  امام حسی
ن  م ب ور مسل ی در حض امام و دیگر ی بسیار به  نامه ها
ی عبیدالله  ن مردم، با تهدیدها اما همی ل)ع(.  عقیـــ
ی  ن زیاد مبنی بر حذف مؤونه زندگی و نیز وعده ها بـــ
م  دنیایی!! عبیدالله که البته هیچ گاه عملی نشد، تسلی
ن  ی دنیایی شدند و عهد و پیما وسه ها وعده ها و وس

وش کردند. ویش را فرام امام خ با 
ع و وعده ها، مردمی که  ن تهدیدها و تطمی ایـــ  برپایه 
ودند،  ع شده ب م جم وز هزار هزار گرد مسل تا دیر
ن  او را نماینده امام)ع( می شناختند، با تهدید شد
ی بیشتر،  ن یا وعده داشته ها ی دنیایی شا داشته ها
وش کردند که  و فرام م را تنها گذاشتند  یک باره مسل
ودند.  ن)ع( ب امام حسی وز در بیعت و متعهد به  تا دیر
ن  ن چنا ی عبیدالله آ ع ها ن با تهدیدات و تطمی وفیا ک
م را تنها گذاشتند که حتی جایی نداشت تا شب  مسل

ن بگذراند. آ را در 

عمر سعد و امارت »ری«
از  ن سعد«  ی متعدد »عمر ب واست ها ی درخ درپـــ
او، عبیدالله  ی« به  امارت »ر ی  اعطا ی  برا یزید  ومت  حک
ن به حرکت  ن کرد: خاتمه داد زیاد یک  شرط تعیی ن  ب
از  ل  ود شناخت کام ن)ع(.  عمرسعد با وج امام حسی
اینکه  م  و به رغ امام)ع( شرط را پذیرفت  و تفکر  عقیده 
ن به دنیا  ی رسید ود تا نظامی، برا ی سیاستمدار ب فرد
ن)ع( را  ن مقابله با امام حسی و قدرت، فرماندهی میدا
و  ود که با گفت وگ ن فکر ب ای ود به  پذیرفت. گفته می شـــ
ن جنگ با پسر  وع خاتمه داده، بدو وض صالحه به م و م

برسد. ی  امارت ر ل خدا)ص( به  و رس
زیاد  آنقدر  ی،  ومت ر ن به حک ی رسید او برا ق  اشتیا  
ن  ن مسأله را در جریا ود که بنا به تأکید تاریخ، ای بـــ
م مطرح شد.  ن)ع( ه امام حسی مذاکره عمر سعد با 
ود »نه تنها به گندم  امام)ع( به عمر سعد فرم وقتی 
م  ق ه ی عرا از خرما واهی یافت، که  ی دست نخ ر
واهی شد!« عمر سعد به طعنه گفت که  وم خ محر
ق  اشتیا م.«  و بسنده می کنی ی، »به ج ی گندم ر به جا
ود  ی ب ی، به اندازه ا ومت ر ن به حک مفرط او به رسید
وانایی  که وقتی »شمر« پیام عبیدالله را آورد که »اگر ت
ی، سمت فرماندهی  ن علی را ندار ن ب مقابله با حسی
ی  ومت ر ی حک م پا ل بده«، باز ه وی وفه را تح لشکر ک
ن ماجرا خاتمه  ایـــ ودم به  ن آورد و گفت »خ را به میا
م کرد.«  واه ود خ ن خـــ آ از  ی را  ومت ر م و حک می دهـــ
و  ودکی می شناخت  از ک ن)ع( را  امام حسی عمر سعد، 
اما  امام را نزد پیامبر)ص( می دانست.  ن و منزلت  شأ
ور می گفت که  اینط ن جنایت عظمی،  وجیه ای ی ت برا
ی خدمت  آنقدر به مردم ر بزرگ،  ن گناه  ای ل  »در مقاب
ود.« او  ن گناه شـــ ن ای ن خدمت جبرا م کرد تا آ واه خ
اثر شدت عطش دنیادوستی،  ن بهانه واهی و بر  ای با 
ن جنایت  م زد و در ای ن جنایت تاریخ را رقـــ بزرگ تریـــ
ل الله)ص( روا داشت.  و ن رس ونه ظلمی را بر خاندا هرگ
وی  تیر را به س ن  اولی آغاز جنگ  ی  برا وقتی عمرسعد 
لشکر امام)ع( پرتاب کرد، فریاد زد: »به امیر )یعنی 
ن خارج شد.«  ن م از کما ن تیر  اولی ویید  عبیدالله( بگ
ق  ی عرا ی نرسید و حتی از خرما ومت ر عمرسعد به حک

او ماند. ی  برا تاریخ  ننگ  اما  ورد،  م نخ ه

 شریح قاضی و فتوای دستوری
وریت  وفه مأم م ک وی عبیدالله حاک »شُـــرَیح قاضی« از س
ن)ع( شرعاً  امام حسی ن  و ن خ وا دهد که ریخت یافت فت
ونه  م نم وا و حک ن فتـــ ل دریافت ای جایز است! مراحـــ

ن به دنیاست. ن دی وخت از فر ی  دیگر
م به  ی دریافت حک برا پیام آور عبیدالله هر بار که 
ی اهدایی  آمد، به تعداد سکه ها خانه شریح می 
ی اخذ  ی را برا عبیدالله اضافه می کرد و مبلغ بیشتر
ن مدت، شریح  ای م پرداخت می کرد. در  ن حک ایـــ
ل خدا)ص( را  و ن رســـ اندیشید که خاندا ود می  با خ
ن  ن حس اماما ن  می شناسد. کلام پیامبر)ص( در شأ
ی کرد  ود یاد آور آورد و به خ ن می  ن)ع( را به زبا و حسی
ن،  ن و حسی ل خدا)ص( »حس و وده رســـ که بنا به فرم
وانست  الجنه« هستند. نمی ت ل  ن شباب  اه سیدا
ور عبیدالله  ی شب که مأم م بگیرد، تا نیمه ها صمی ت
م نگرفته  صمی وز ت زد، شریح هن او را  م در خانه  باز ه
ل صدور  اه او گفت: »شما  ور عبیدالله به  ود. مأمـــ ب
اهدایی را پس بده  ی  م نیستی! همه سکه ها ن حک ای

قیام امام حسین)ع(؛ صحنه تقابل دنیاطلبان و آزادگان
علی متقیان

مدیرعامل مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران

یادداشت

وانست  م!« شریح که نمی ت وی بر ی دیگر  تا سراغ کس
ل دنیا بگذرد، تا نماز صبح مهلت  ن همه ما از ایـــ
ود  ی خ ور برا اینط ن خیانت را  ای واست و درنهایت  خ
ن)ع(  ل امام حسی ی قت وا وجیه کرد: »صدور فتـــ ت
ن  ای م،  انجام می ده ن یک گناه  اما م است،  گناه 
ن یک گناه،  ای و بعد به خاطر  ل را می گیرم  وا امـــ
و  م  وبه می کن ت است،  ن  الراحمی م  ارحـــ نزد خدا که 
ی  وا وجیه فت ن ت ایـــ واهد بخشید!« با  م مرا خ خدا ه
تا صاحب سکه  ن)ع( را صادر کرد  امام حسی ل  قت
وبه و ندامت  از ت ود، هرچند که در نهایت  ل شـــ وا ام و 

ی نشد.« م خبر ه

خیمه های در آتش سوخته
ن غارت خیمه ها صادر  ورا که فرما بعدازظهر عاشـــ
ن سعد در حمله به خیمه ها علاوه  اب ن  شد، لشکریا
ن  که به  ن غارتگرا بر غارت، خیمه ها را آتش زدند. ایـــ
ی قیمتی  ودند، چرا خیمه ها وی ب ل دنیـــ وا ام ل  دنبا
وع  ن ن وا ن خیانت را می تـــ ایـــ ل  آتش زدند؟! دلیـــ را 
ن  ی از دنیاطلبی برشمرد؛ چرا که عمده اینا دیگر
ن  ای امام)ع(  ودند و  وشته ب امام)ع( نامه ن ی  برا
ی کرد،  ن یادآور آنا وت را بارها به  ی حاوی دع نامه ها
امام)ع( ظاهر  ن  ل کاروا از جمله هنگامی که حر مقابـــ
ل  اشاره کرد که فقط حام امام)ع( به بار شتر  شد و 
ن،  ن دنیاطلبا ن است. ای ن به ایشا وفیا ی ک نامه ها
ود و به  ن امحا شـــ ی آنا خیمه ها را آتش زدند تا نامه ها
ن نامه ها،  دست عبیدالله نیفتد که مبادا به  خاطر ای

ود! ن کاسته ش آنا امتیاز دنیایی  از 
 

زهیر و حبیب؛ جانفدای حسین)ع(
لبیک گفتند،  امام  وت شدگانی که به  از جمله دع
ن  از مردا است که نه تنها  ن بجََلی«  ن قَیـــ »زُهیربـــ
از مطاع دنیایی سهمی  ود، بلکه  ود ب وم خ شجاع ق
ن  ن قَی ن داشت. هنگامی که زُهیر ب وتی کلا وافر و ثر
ود حمایت کند،  از امام خـــ وت امام را پذیرفت تا  دعـــ
امام  لشکر  و به  ود را رها کرد  ل خ وا ام و  امکانات  همه 
م  م، باز ه ن داشت اعلام کرد:»اگر هزار جا و  وست  پی

ن)ع( می دادم.« امام حسی آنها را در راه  همه 
و  ن پیرمرد باوفا که جز ی«، آ ن مظاهر اسد »حبیب ب
از جمله  ود،  م ب ن)ع( ه امام حس امام علی)ع( و  ن  یارا
ور در  ی حض برا امام)ع(  از  نامه،  است که با  کسانی 
ن،  ن پیرمرد با تمام نشا ایـــ ود.  وت کرده ب وفه دع ک
از شهر  وفه داشت، شبانه  وقعیتی که در ک وانایی و م ت
و با  ود را گذاشت  ی خـــ حرکت کرد، همه داشته ها
ابد در فهرست  تا  ود را  نام خ ن کربلا،  ور در کاروا حضـــ

ن)ع( ثبت کرد. امام حسی ن  ا یار
 

عباس)ع( اسوه وفا
ل  والفض اب ن به دنیا، حضرت  بزرگ پشت کرد ونه  نم
ی حضرت  برا وعا، شمر  تاســـ است. روز  العباس)ع( 
ن  و عثما انش عبدالله، جعفر  برادر و  عباس)ع( 
ود را نجات دهند. حضرت  ن خ ن نامه آورد تا جا اما
ورت شمر پرتاپ کرد  ن نامه را به ص اما ل)ع(،  والفض اب
ی  ود به  جا از خـــ نامی  ورا،  و روز عاشـــ و در قیام کربلا 
او می سنجند.  ی را با  گذاشت که در همه تاریخ، وفادار

شب عاشورا؛ شب وفاداری
وش  امام)ع( چراغ ها را خام نیز وقتی  ورا  در شب عاشـــ
واست شبانه  ود را برداشت تا هر که خ کرد و بیعت خ
ی از لشکر  اند تعداد محدود وشته  از کربلا برود، بعضی ن
وی دنیا بازگشتند.  و به س ن)ع( جدا شدند  امام حسی
و  بیشتر  ی چند روز عمر  برا ترجیح دادند  ن  اینا
ود را نجات دهند،  ن خ وی، جا ی دنی لذت ها ن  چشید
ن)ع(  ی امام حسی م یار به قیمت اینکه از فیض عظی

باز بمانند.
ود را به  ی خـــ ن که ماندند، وفادار ل، آنا  در مقابـــ
اعلام کردند که خطاب به حضرت  ی  امام)ع( به حد
م،  وی زنده شـــ و دوباره  ودند:»اگر هزار بار کشته  فرم
م و کشته  م در رکاب شما می جنگی هر بار، باز هـــ
ن، اصحاب یک به یک  ن سخ ن ای م.« پس از بیا وی می ش
ی شهادت در راه خدا در  ود را برا برخاستند و آمادگی خ
محضر ولی خدا اعلام کردند. امام)ع( در پاسخ به 
ود:»باوفاتر  الهی یارانش فرم ی  ور آسمانی و وفا ن ش ای
از  نمایندگی  نیست.« عباس)ع( به  اصحابی  از شما 
ی  ی یار م برا ن گفت و آمادگی بنی هاش م سخ بنی هاش

اعلام کرد. بیشتر  ی  تأکید ا با  ولی خدا ر

شهدای نماز ظهر عاشورا
وفه را به  ن تیر لشکر ک ن سعد که اولی ورا، اب روز عاشـــ
ن پرتاب کرد، لشکر را به شهادت  سمت اردوگاه آسمانیا
ن  ویید که م امیر عبیدالله بگ و به  طلبید که »ببینید 
لشکر  ود که  ن جنگی ب ای تیر را پرتاپ کردم!«  ن  اولی
از  آغاز جنگ  آغاز کرد. با  وفه در ماه حرام محرم  ک
واجب  و یارانش  امام)ع(  بر  ن، دفاع  وفیا وی ک ســـ
از  ن  ور در میدا ی حضـــ ی امام)ع( برا ن باوفا شد. یارا
ودند، نگذاشتند  یکدیگر سبقت می گرفتند و تا زنده ب
وند.  بر ن  ن پیامبر)ص( به میدا زندا و فر م  بنی هاشـــ
امام)ع( به نماز  نماز، که  ورا، هنگام  حتی ظهر عاشـــ
ی کرد.  تیرانداز ن  نمازگزارا وی  ن به ســـ ایستاد، دشم
ود را سپر کردند تا تیرها به  ن امام)ع( پیکر خـــ یارا

ن اصابت نکند. امام)ع( و نمازگزارا
 

حفظ دین از مسیر تقابل دین و دنیا
ن  ای ن می دهد که  وارد دیگر، نشا ونه و م ن چند نم ای
ورا و کربلا، با  بزرگ و باعظمت عاشـــ وی،  حرکت معنـــ
ن)ع(  امام حسی ن جد  استمرار دی و  استقامت  هدف 
ن آمدند و  ن که به میدا آنا ن،  ن میا ورت گرفت. ای ص
ن)ع( قیام کردند،  ن همراه حسی ی حمایت از دی برا
ن محمد)ص(  ن خریدند تا دیـــ سختی ها را به جا
ی  ن ها ی پاک و جا ن ها و ن خ پایدار بماند. بر اثر ای
تا قیامت  و  وار ماند  است ن محمد)ص(  آسمانی، دی
ن پا برجاست. در  آثار و برکات آ ن و  ن شهیدا ای نام 
ع  ع و مناف ی حفظ و کسب منابـــ ن که برا ل، آنا مقابـــ
ایستادند و هر  ن حرکت بزرگ  ای ل  ن دنیا در مقاب ای
واده و یارانش روا داشتند،  ن)ع( و خان ظلمی بر حسی
ن دنیا هیچ به دست نیاوردند، بلکه در  نه تنها از ای
آنچه داشتند  ویش،  م بزرگ خ ن جهانی ظل ای وبت  عق
از دست دادند و هر یک با سختی و نکبت  چند  را نیز 
ونی  زب و  ن با ذلت  زنده مانی شا و  زنده ماندند  ی  روز

ن رسید. پایا به 

برش

ترک دنیا با انتخاب راه امام)ع(
واهد  ن ش از هزارا ود  ونه هایی ب نم آنچه گذشت، 
ن به  ی رسید ن ها برا انسا ن،  آ تاریخی که طی 
ن گفتند.  ی دنیایی، ترک دیـــ ع و لذت ها مطامـــ
ن  ی از آزادگا ن، تعداد ن دنیا طلبا ل ای اما در مقاب
امام)ع( را در پیش  ودند که دنیا را ترک کرده، راه  ب
وه نه تنها عاقبت بخیر شدند،  ن گر ای گرفتند. 
ن  ن جها آزادگا ن  ابد در پیشگاه وجدا تا  بلکه 
از مدینه،  ل حرکت  او از روز  سربلند هستند. 
ود،  ن جدش ب اصلاح دی ن)ع(  امام حسی م  صمی ت

نه  طلب دنیا.
ل مخالفت با  ن دلایـــ تبییـــ ن)ع( در  امام حسی
ن  ود:»هدف م تأکید می فرم ن معاویه«  بـــ »یزید 
است« و  وف  امر به معر ن جدم و  ی دیـــ احیا

ن مسلط  ل یزید بر مسلمانا اینکه اگر حاکمی مث
ود، »علی الاسلام والسلام« که یعنی دیگر  شـــ
ور  نمی ماند. هنگام حض اسلام باقی  از  ی  چیز
ن)ع(  امام حسی وقتی  ابراهیمی حج،  ن  آیی در 
ی  صد دارند با سلاح ها ن شامی ق دریافت مزدورا
واف کعبه  لباس احرام، هنگام ط ن کرده زیر  پنها
ن الهی بر امام)ع( حمله کنند، حج  و در خانه ام
ل  از خی ن،  آیی ن  ای را »فرادا« برگزار کرد و در نیمه 
ن حج گزار جدا شد و از مکه به سمت  مسلمانا
از  امام در مسیر، حتی بعد  وفه حرکت کرد.  ک
نیز سخنی  م)ع(  از شهادت مسل ن  اطلاع یافت
از  تاریخ  ونه که  ن گ آ نیاورد.  ن  از جنگ به میا
ل ها  اتفاقات و مذاکرات حضرت در مسیر و منز

و  افراد خاص  واره  امام)ع( هم است،  روایت کرده 
ود.  وت می فرم ور در قیام دع ی حض برا وشنام را  خ
ودند که در  ی ب افراد ن)ع(  ن حسی در مسیر کاروا
ن به  وست امام)ع( مبنی بر پی وت  پاسخ به دعـــ
ل،  ن نمی آمدند و در مقاب ودشا ن قافله، خ ایـــ
ود را پیشکش  زره، سلاح، اسب و سکه و دینار خ
ی  ن کالاها ای از پذیرش  امام)ع(  اما  می کردند. 
ن قافله به  ود ای ی و تأکید می فرم وددار وی خـــ دنی
ودند  ن مسیر، ب اما در همی ن پاکباز نیاز دارد.  یارا
ی  برا وازم دنیایی  لـــ م  تقدیـــ ی  کسانی که به جا
ن  ن و ت ن کربلا، دنیا را رها کردند و با جا کاروا
امام را  وسته و همراهی  ن قافله پی ای ویش به  خ

ند. نتخاب کرد ا

 کسی که آزاد آفریده شد
ن  ورا و ساعاتی پیش از آغاز جنگ و بلندشد ص که روز عاش ن، چهره  ای شاخ ن آسمانیا ن ای میا
ن یزید  ن را در پیش گرفت »حر ب ن نبرد، به دنیا پشت کرد و راه آسما چکاچاک شمشیرها در میدا
وفه،  ن امام)ع( به سمت ک ن لشکری است که در مسیر حرکت کاروا ریاحی« است. حر فرمانده اولی
ورا  ن عاش ود به کاروا وفه شد. درحالی حر با لشکر خ ن به ک ن ایشا ع رفت راه را بر امام)ع( بست و مان
وفه طلب آب  ودند. فرمانده لشکر ک ن تشنه ب ن و اسب هایشا از بیابانی خشک، یارا ور  رسید که با عب
ن و  ودشا ود تا خ ورا هر چه آب هست به حر و لشکرش داده ش ن عاش ور داد کاروا کرد. امام)ع( دست
ن)ع( اقامه کردند.  صر را به امامت حسی وند. حر و لشکرش نماز ظهر و ع ن سیراب ش اسب هایشا
وگیری  ل داری یا جل صد استقبا ود: »بر له ما آمده ای یا علیه ما؟ ق  بعد از نماز، امام)ع( به حر فرم
م.« امام)ع(  وگیری کن وفه جل ام از ورود شما به ک ن یزید ریاحی پاسخ داد: »آمده  از ادامه راه؟« حر ب
وت نامه هایی است که  ن ما، بار یک شتر، نامه ها و دع ن آمده ام. در کاروا وفیا وت ک ود: »با دع فرم
م، یا جای  وفه نیست، پس به  مدینه برمی گردی ل، اگر اجازه ورود به ک اند. حا ل کرده  ن ارسا وفیا ک
ل  ن نامه ای ارسا ن اینکه »م اند که حر با بیا ع تاریخی روایت کرده  م.« برخی مناب دیگری می روی
ن  ن امام)ع( اجازه داد تا به مدینه یا جای دیگری عزیمت کند تا اینکه فرما نکرده ام«، ابتدا به کاروا
ن  ن اجازه بازگشت به مدینه را ندارند.« وقتی راه برگشت ن زیاد رسید مبنی بر اینکه »حسی عبیدالله اب
ن را به سمت بیابانی برد که  ن، کاروا ن، امام شهیدا ن بسته شد، قافله سالار کاروا ن کاروا یا پیش رفت
ن جهت ثبت شد که او  ن یزید ریاحی از ای ن ترتیب، در تاریخ، نام حر بـــ ود. به ای نامش »کربلا« ب
ن  ن یکی از بزرگا وا وفه را بست و در ادامه، به عن ن)ع( به ک ود که راه ورود امام حسی ی ب ن کســـ اولی
ود. اما حر، پس از اندیشه های بسیار به راه و  ن لشکر عبیدالله و عمر سعد  ب وفه، جزو فرماندها ک
صمیمی تاریخی گرفت و دنیای یزید و عبیدالله  ورا، ت ل خدا، در صبح عاش و ود فرزند رســـ ص هدف و مق
ن محمد)ص( و علی)ع( را پیش گرفت. او که جزو  ن واگذار کرد و راه دی ودشا و عمر سعد را به خ
ن)ع(  ن حسی ن به اسبش، از لشکر جدا شد و به کاروا ود، به بهانه آب داد ن لشکر عمر سعد ب سرا
واست. امام)ع(  و و پذیرش خ وبه، از امام)ع( عف ن)ع( عرضه کرد و با شرم و ت ود را به حسی وست؛ خ پی
وفه  ویش علیه لشکر ک ود، در دفاع از امام خ وفه ب پذیرفت و حر که تا ساعاتی پیش جزئی از لشکر ک

وست. ن پی شمشیر کشید و در راه سرخ به آسما
ود:  ن حر حاضر شد و فرم ن جنگ  بر بالی ن جهانی اش، امام )ع( در میدا در لحظات آخر زندگی ای
ن  و آزاده هستی، هما نیا وَالآخِرةَِ« یعنی »ت ی الدُّ ن شاءَ اّللهُ فِ ک، أنتَ الحُرُّ إ تک اُمُّ »أنتَ الحُرُّ کما سَـــمَّ
ن بازگشت بزرگ، در  م آزاده هستی.« حر با ای و در دنیا و آخرت ه و را آزاده نامید و ت ونه که مادرت ت گ
ود بردند و به  م« پیکر مطهر او را به قبیله خ زمره شهدای کربلا قرار گرفت و اهالی قبیله »بنی تمی

از شهدای کربلا جدا شد. ن ترتیب حرم شریف حر  ای خاک سپردند و به 

برش
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

ای پرچم برافراشته حیدر در ظهر خونین عاشورا! 
کربلا تشنه بود اما نه تشنه آب، تشنه ظهور مردی 
بود که معنای وفاداری را برای همیشه در جهان 

حک کند.
وقتی برخاستی...گویی علی دوباره به میدان آمده 

بود؛ همان صلابت، همان نگاه، همان اقتدار که 
طوفان را به زانو درمی آورد. آنگاه که به سوی فرات 
تاختی، زمین زیر سم های اسبت می غرید. سپاه 
دشمن می دید که یک نفر می آید، اما گمان می کرد 

لشکری از آذرخش در راه است.

فرات را شکافتی...
موج ها راه گشودند، آب به استقبالت دوید، 

دستانت آب را برداشت...
اما ناگهان لبان خشکیده حسین)ع( در خاطرت 
درخشید، صدای العطش کودکان در جانت 

پیچید، و تو آب را به فرات بازگرداندی. اینجا بود 
که فرشتگان دریافتند وفاداری تا کجا می تواند 

اوج بگیرد.
تو از آب گذشتی، اما از عهدت نگذشتی. و آنگاه 

بازگشتی...

با مشک امید بر دوش، با قلبی که برای خیمه ها 
می تپید، ... دشمن حمله کرد.

شمشیرها فرود آمدند. بازوی راستت افتاد... اما 
پرچم نیفتاد. بازوی چپت افتاد... اما غیرتت نیفتاد.

و سرانجام... وقتی بر خاک افتادی، زمین لرزید. 

فرات لرزید. آسمان لرزید...
از آن روز هر پرچمی که در راه حق برافراشته 

می شود، سایه ای از تو را بر دوش دارد.

عبدالرحیم سعیدی راد

برادر یعنی عباس

ورا
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تمام روز 
عاشورا از 

ابتدا تا انتها 
حماسی 

است. من هم 
از همین نگاه 
تأثیر گرفته ام 

و رنگ ها و 
فرم ها را بر 

همین اساس 
انتخاب 
می کنم

در هفته های گذشته، در برنامه »عصری با 
هنرمندان پیشکسوت« در مؤسسه هنرمندان 
پیشکسوت، از تازه ترین اثر استاد جلیل رسولی 
با عنوان »فرشتگان میناب« رونمایی شد؛ اثری 
که این هنرمند باسابقه نقاشیخط، آن را به یاد 

شهدای میناب خلق کرده است.
جلیل رسولی بیش از شش دهه است که در 
عرصه خوشنویسی و نقاشیخط حضور مستمر 
دارد و بخش مهمی از کارنامه هنری اش درباره 
مضامین عاشورایی است. او با زبانی آمیخته از 
سوگ و حماسه، مفاهیم مرتبط با واقعه کربلا را 

در قالب ترکیب بندی های نقاشیخط بازآفرینی 
کرده و عباراتی چون »یا حسین«، »یا اباعبدالله« 
و »یا قمر بنی هاشم« را در آثار خود به تصویر 

کشیده است.

ادای دین هنرمند به زمانه خود
رسولی در گفت وگو با »ایران« درباره انگیزه خلق 
اثر »فرشتگان میناب« گفت:»هر هنرمند باید 
درباره اتفاقات اخیر ادای دین کند. هرکس 
وظیفه دارد نسبت به این جنایات واکنش 
نشان دهد و اگر نکند، جفا کرده است. من 
با این اثر خواستم ادای دین کنم و امیدوارم 
عزیزان دیگری هم در این زمینه اثر تولید کنند. 
ما وظیفه داریم به عنوان یک انسان، هموطن 
خود را ببینیم. 16۸ کودک مینابی، عزیز دل 
ملت ایران بوده اند و ما آنها را از دست دادیم.«

شصت سال با فرهنگ عاشورا
این هنرمند درباره گرایش پررنگ آثارش به 

بعضی فیلم ها را با داستانشان به یاد 
می آوریم، بعضی را با بازی بازیگرانشان 
و بعضی را با تصاویر ماندگاری که در 
حافظه جمعی ما حک می کنند. اما 
»روز واقعه« از آن دست فیلم هایی 
است که بیش از هر چیز با کلماتش در 
خاطر مانده است، با دیالوگ هایی که 
از مرز گفت وگوهای معمول سینمایی 
عبور می کنند و به تأملاتی فلسفی، 
عرفانی و اجتماعی بدل می شوند. 
گویی شخصیت ها در این فیلم فقط 
با یکدیگر سخن نمی گویند، بلکه با 
تاریخ، حقیقت و وجدان مخاطب وارد 

گفت وگو می شوند.
راز ماندگاری دیالوگ های »روز واقعه« در 

همین ویژگی نهفته است. این جملات 
صرفاً برای پیشبرد روایت نوشته 
نشده اند، بلکه حامل معناهایی هستند 
که از دل زمان عبور می کنند و در هر 
دوره ای امکان بازخوانی دوباره می یابند. 
وقتی عبدالله می گوید: »من حقیقت را 
در زنجیر دیده ام. من حقیقت را پاره 
پاره بر خاک دیده ام. من حقیقت را 
بر سر نیزه دیده ام«، مخاطب تنها به 
واقعه ای تاریخی ارجاع داده نمی شود، 
بلکه با تصویری مواجه می شود که در 
آن حقیقت همواره در معرض رنج، انکار 
و سرکوب است. این جمله به همین 
دلیل فراتر از یک دیالوگ سینمایی 
عمل می کند و به استعاره ای ماندگار 
از سرنوشت حقیقت در تاریخ بدل 

می شود.
از سوی دیگر، »روز واقعه« فیلمی 
درباره عشق نیز هست، اما عشقی 
که در معنای متعارف و رمانتیک آن 
خلاصه نمی شود. عشق در جهان 
این فیلم نیرویی برای حرکت است. 

گفت وگو

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

یادداشت

رضا صائمی
دبیر گروه فرهنگی

بازخوانی دیالوگ های ماندگار فیلم »روز واقعه«»جلیل رسولی« استاد خوشنویسی در گفت وگو با »ایران«:

آنجا که کلمات به کربلا می رسندعاشورا برای من حماسه است
توضیح داد:»برای 13 رجب به نجف دعوت 
شدیم و من 13 اثر با خودم بردم. حتی در 
فضای باز و در میان باد و طوفان اثری خلق 
کردم. شب تولد حضرت علی)ع(، حرم 
را برای برنامه ای خاص آماده کرده بودند 
و آن فضا بسیار تأثیرگذار بود. همان جا 
نیت کردم که این آثار متعلق به حضرت 
علی)ع( باشد. گفتم این کارها دیگر مال 
من نیست. آنها را همان جا گذاشتم و 
بازنگرداندم. بعدها شنیدم درباره شان 
صحبت هایی شده، اما من این کار را برای 
هیچ عنوان و جایزه ای انجام ندادم؛ فقط 

نیت دلی بود.«

  خطاطی را یاد گرفتم که
اسم این دو امام را خوب بنویسم 

رسولی در پایان، درباره انگیزه شخصی اش 
برای پرداختن به مضامین عاشورا خاطره ای 
نقل کرد و گفت: »دوستی به من گفت تو که 
شهرت جهانی داری، چرا این قدر درباره عاشورا 
و امام حسن و امام حسین)علیهماالسلام( 
می نویسی؟ به او گفتم من اصلاً خطاطی را یاد 
گرفتم که اسم این دو امام را خوب بنویسم. 
قضاوت دیگران برایم مهم نیست. مهم این 
است که امام حسین 
و خدا از من راضی 
خوشحالم  باشند. 
که این کارها را انجام 
داده ام و امیدوارم بعد 
از مرگم آثاری از من 
بماند که شاید به درد 

بخورد.«

فرهنگ عاشورا و همچنین اهدای برخی 
آثارش به موزه شهدا توضیح داد:»بالای 
60 سال است کار هنری می کنم و همیشه 
مسائل عاشورایی در کارهایم مدنظر بوده 
است. برای حضرت اباعبدالله الحسین)ع( 
کارهای مختلفی انجام داده ام. بچه شیعه 
هستیم. عشق امام حسین)ع( از کودکی 
با تربیت خانواده در وجود ما بوده؛ من 
عاشق امام حسین هستم. کارهای زیادی 
هم برای حضرت ابوالفضل)ع( انجام 
داده ام که هنوز دیده نشده و ان شاءالله در 
آینده نزدیک به نمایش درمی آید. آنها هم 

نقاشیخط هستند.«

 عاشورا؛ حماسه ای فراتر از سوگ
در هنر عاشورایی رسولی، استفاده از 
خوشنویسی به عنوان زبان بیان سوگ و 
حماسه بیشتر دیده می شود و نگاه حماسی 
بر وجه صرفاً سوگوارانه غلبه دارد. او درباره 
این وجه از کارش چنین گفت:»کار حضرت 
اباعبدالله الحسین حماسی بوده است. 
ایشان تمام هستی و خانواده شان را در راه 
خدا گذاشتند؛ این کار حماسی است، نه 
صرفاً سوگوارانه. ما سوگواری می کنیم، اما 
حرکت امام حسین)ع( حماسه بود. تمام 
روز عاشورا از ابتدا تا انتها حماسی است. 
من هم از همین نگاه تأثیر گرفته ام و رنگ ها 
و فرم ها را بر همین اساس انتخاب می کنم.«

 ۱۳ اثر برای نجف
13 اثر از جلیل رسولی در موزه نجف به 
نمایش درآمده است. او درباره این اتفاق 

جمله درخشان »عشق مرکب حرکت 
است نه مقصد حرکت« دقیقاً بر همین 
معنا تأکید می کند. عشق در اینجا نه 
پایان راه که آغاز سفر است. نیرویی 
که انسان را از آسودگی و سکون جدا 
می کند و به سمت حقیقت می کشاند. 
شاید به همین دلیل است که همه 
شخصیت های مهم فیلم در نوعی 
سفر به سر می برند. سفری بیرونی 
که همزمان سفری درونی نیز هست. 
دیالوگ های »روز واقعه« از این جهت 
ماندگار شده اند که تنها درباره گذشته 
سخن نمی گویند. آنها پرسش هایی 
را مطرح می کنند که هنوز زنده اند: 
حقیقت چیست؟ ایمان چگونه به 
دست می آید؟ عشق چه نسبتی با 
حرکت و تغییر دارد؟ و چگونه می توان 
در زمانه ای که صداهای فراوانی مدعی 
حقیقت اند، راه درست را تشخیص داد؟ 
شاید پاسخ فیلم به همه این پرسش ها 
در همان جمله پایانی عبدالله نهفته 
باشد، جمله ای که بیش از یک اظهار 
عقیده، نوعی اعلام موضع اخلاقی 
است: »تمام حجت مسلمانی من 
حسین بن علی است.« در این نگاه، 
دین نه در ادعاها و ظواهر، بلکه در 
نسبت انسان با عدالت، آزادگی 
و حقیقت معنا پیدا می کند. همین 
پیوند میان تاریخ و انسان امروز است 
که »روز واقعه« را پس از گذشت 
سال ها همچنان زنده نگه داشته و 
دیالوگ هایش را به بخشی از حافظه 

فرهنگی ما تبدیل کرده است.


